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RELAZIONE DEL PRESIDENTE





Signori Presidenti,

innanzi tutto diamo il benvenuto nel Consiglio nazionale ai nuovi Presidenti dott. 
Giorgio Neri, della Federazione italiana tennis, dott. Paolo D’Aloja, della Federazione 
italiana canottaggio, comm. Mario Pinferi, della Federazione italiana sport del ghiaccio.

Manca, purtroppo, in questa XXXVII sessione del Consiglio nazionale, il dott. Mario 
Saini, Segretario generale dell’Ente, che si è spento il 6 aprile, lasciando un gran 
vuoto nella nostra organizzazione e nel nostro cuore.

Questa relazione dovrà sintetizzare il lavoro compiuto nel quadriennio 1969-1972. E 
siccome la massa della documentazione è davvero enorme, la Giunta ha preferito sin­
tetizzare per titoli e capi gli argomenti, offrendo a parte, sotto forma di allegati, le 
documentazioni relative.

GIOCHI OLIMPICI

Durante il quadriennio noi abbiamo affrontato impegni agonistici della massima 
importanza, come i Giochi di Sapporo (3-13 febbraio 1972) e i Giochi estivi di Monaco 
(26 agosto -10 settembre 1972). I nostri atleti hanno conquistato 2 medaglie d’oro, 2 
medaglie d’argento e 1 di bronzo a Sapporo, 5 medaglie d’oro, 3 d’argento e 10 di 
bronzo a Monaco. Qui si sono anche situati in finale altri 55 atleti, piazzatisi dal quarto 
all’ottavo posto. A Sapporo, sono stati 9 i piazzati, dal quarto all’ottavo posto.

UNIVERSIADI DI TORINO 1971

I nostri atleti universitari hanno conquistato 4 medaglie d’oro, 4 d’argento e 7 di 
bronzo.

GIOCHI DEL MEDITERRANEO DI SMIRNE 1971

Gli atleti italiani a Smirne hanno vinto 51 medaglie d’oro, 39 d’argento e 27 di 
bronzo.



In complesso nel quadriennio i nostri atleti hanno anche vinto 67 titoli mondiali as­
soluti e 127 titoli in Campionati europei assoluti.

Sono conquiste di alta dignità, che l’opinione pubblica ha seguito con enorme inte­
resse. Le medaglie olimpiche, che taluni esaltano troppo e talaltri mirano curiosamen­
te a svalutare, sono i risultati e le premesse dello sviluppo della pratica sportiva. Noi 
siamo un Comitato Olimpico e non saremo certo noi a sminuire il valore concreto e 
simbolico delle affermazioni dei nostri atleti in campo mondiale.

Ma tutte le Federazioni italiane, in - misura più o meno proporzionata alla loro con­
sistenza, hanno affrontato con onore i confronti internazionali. Un lungo elenco di ri­
sultati e di successi è accluso a questa relazione nell’allegato n. 1). Fra tutti, però, per 
la popolarità che lo ha accompagnato, per l’incredibile passione che ha suscitato, io ri­
tengo doveroso ricordare il secondo posto conquistato dai calciatori italiani nei Cam­
pionati del mondo di Messico del giugno 1970.

A commento di una simile massa di vittorie e di affermazioni, si può ragionevol­
mente dedurre che lo sport italiano è vivo e presente. Certo, la considerazione dei 
nostri limiti ci vieta l’esaltazione in certi casi e lo sconforto in altri. Non dimentichia­
mo mai che lo sport è attività libera e non coatta, realizzata fondamentalmente da gio­
vani atleti, assistiti dalle Società e dalle Federazioni sportive. Talora, nell’argomenta­
zione polemica, questi atleti sono stati addirittura descritti come privilegiati o come 
membri di una élite. Tutto ciò fa sorridere il dirigente sportivo il quale sa per espe­
rienza diretta quanto faticoso sia diventato oggi lo sport da competizione e quali sa­
crifici esso imponga agli atleti e ai tecnici. Ognuno di noi fa capo ad una maggiore 
famiglia internazionale. Il CONI si iscrive nell’ambito del CIO, ogni Federazione nazio­
nale nell’ambito della Federazione internazionale. Noi dobbiamo sentire e difendere 
l’orgoglio di appartenere al mondo sportivo. Anzi, dobbiamo esserne sempre più parte 
autorevole, perché nello sport sono utili tanto la partecipazione quanto la direzione.

RAPPORTI INTERNAZIONALI

In realtà questa esigenza viene sentita, se oggi abbiamo degli italiani che presie­
dono ad organismi internazionali di ciclismo, vela, calcio, bob, bocce, sci nautico, 
pallavolo, pallabase, cronometristi, sports universitari, mentre altri nostri connazio­
nali sono autorevoli membri di pressoché tutte le Federazioni internazionali di com­
petenza.

Io stesso, già prima ancora di essere nominato dal CIO coordinatore per la solida­
rietà fra i CNO, ho sentito il desiderio e il dovere di affrontare missioni internazionali 
fra le quali quella di Pechino non è stata la più facile né la più lieve. Se siamo mem­
bri di un mondo internazionale dobbiamo assumerci anche le responsabilità relative. 
Non possiamo, come succede purtroppo in altri campi, assicurarci la carica e goderne 
soltanto i benefici di posizione. Dovrei includere a questo punto anche un altro fatto 
che ha avuto il suo significato, la convenzione col Minstero degli affari esteri, firmata 
presso il ministro Medici in data 17 dicembre 1972. Essa impegna il CONI ad una col­
laborazione nel settore dello sport in campo internazionale e in particolare verso i paesi 
in via di sviluppo. L’accordo, inoltre, mira ad incrementare l’azione per promuovere ed 
incoraggiare le attività sportive in seno alle collettività italiane all’estero. Sollecita 
anche la conoscenza all’estero dell’attività sportiva nazionale.

Vengo ora ad altri punti fondamentali dell’esposizione.



RAPPORTI CON I POTERI PUBBLICI

La Commissione interni della Camera, approvando una proposta del suo Presidente, 
onorevole Cariglia, ha disposto una indagine conoscitiva sulla situazione dello sport in 
Italia, che ai primi dello scorso mese è già iniziata. La Commissione comprende depu­
tati di tutte le parti politiche. L’onorevole Cariglia ha gentilmente sollecitato la col­
laborazione dell’Ente, che io ho immediatamente assicurata. Anche elementi del CONI 
sono stati chiamati a collaborare. Da questa importante Commissione potranno uscire 
interessanti proposte e progettazioni per lo sport. Ecco perché noi condividiamo l’opi­
nione di molti, che questa indagine possa davvero essere di enorme utilità per lo 
sport inteso in tutte le sue forme.

Cassa del Mezzogiorno. - In data 18 marzo 1972 il Ministro per gli interventi straor­
dinari per il Mezzogiorno dell’epoca, onorevole Giulio Caiati, insieme con il Presidente 
della Cassa per il Mezzogiorno, prof. Gabriele Pescatore, hanno offerto al CONI una 
concreta collaborazione, inclusa quella tecnica specifica, per la realizzazione di attrez­
zature sportive di esercizio nelle zone montane e parzialmente montane e in quelle a 
particolare depressione. Alla data del 26 aprile 1973 questa collaborazione, che si è 
subito messa in opera, ha dato i seguenti risultati: progetti pervenuti al Centro studi 
del CONI n. 447; progetti istruiti n. 258; progetti appaltati n. 54. I progetti contengono 
le seguenti attrezzature sportive: campi di calcio 121; campi di calcio con attrezza­
ture elementari di atletica leggera 106; campi di calcio e piste regolamentari di atle­
tica leggera 21 ; campi di tennis 40; campi di pallacanestro 46; 20 di pallavolo, 20 poli­
valenti, 3 palestre, 4 piscine, 1 pista di ghiaccio, attrezzature elementari di atletica leg­
gera 2, attrezzature varie 5.

La prima progettazione implica una spesa di circa 21 miliardi. Un secondo stanzia­
mento di 4-5 miliardi di lire è operante per 102 comuni. Si prevede che un ulteriore 
stanziamento di un congruo numero di miliardi servirà a raddoppiare l’attuale piano 
programmatico (allegato n. 2).

Commissione interministeriale per gli impianti sportivi. - In data 19 dicembre 1972 il 
Ministro dei lavori pubblici, onorevole Antonino Gullotti, ricevette il sottoscritto e 
annunciò pubblicamente che il suo Dicastero, nell’ambito delle linee direttive della sua 
politica, intendeva riservare allo sport, inteso come libera manifestazione di movi­
mento, di salute e di gioia, il massimo spazio possibile.

La Commissione formata dal Ministro, con l’inserimento di tecnici del CONI, si è 
successivamente fusa con la preesistente Commissione interministeriale già creata 
presso il Ministro per la gioventù, onorevole Caiati. Sicché è sorta una Commissione 
interministeriale per gli impianti sportivi, a livello di Presidenza del Consiglio dei mi­
nistri.

I tecnici del CONI, in misura determinante, hanno collaborato alla stesura di tre 
diversi programmi di attuazione di impianti, rispettivamente per 30, 60 e 100 miliardi 
di lire per 5 anni. Il primo, che è quello minimo, raddoppierebbe in pratica le strut­
ture sportive pubbliche esistenti.

Le riunioni finali della Commissione sono in corso, e le conclusioni sono state sol­
lecitate, perché esiste una inequivocabile volontà politica di agire. Il progetto defini­
tivo deve essere sottoposto dal Presidente del Consiglio al Consiglio dei Ministri.
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*  *N *

Ecco soltanto alcuni degli aspetti più notori del dialogo in corso con i poteri pub­
blici. Proprio in questi giorni, a seguito di lunghe e positive conversazioni con il Mi­
nistero della pubblica istruzione, il nuovo Ispettore capo per la educazione fisico-spor- 
tiva ha esposto al CONI una moderna e vasta programmazione che sembra finalmente 
sbloccare — e facciamo ovviamente alcune riserve, dati i precedenti — la strada mae­
stra dello sport che è, giustappunto, la Scuola.

Citerò ancora gli eccellenti rapporti che sempre e in ogni caso noi manteniamo e 
incrementiamo con tutte le Forze Armate, nonostante l’avvicendarsi di Ministri e di di­
rigenti dello sport militare. Possiamo lealmente affermare che l’azione comune con le 
Forze Armate è diventata ormai tanto solida da costituire una felice tradizione.

Infine, per quanto concerne la richiesta che tutti gli utili del Totocalcio vadano 
allo sport, essa è stata posta e sostenuta. Non ha trovato una resistenza ad oltranza, 
ma ovviamente non poteva neanche essere accolta con folgorante rapidità. Esiste, 
verrà ripetuta e perseguita.

Vorrei ancora citare, per concludere su questo punto, gli eccellenti rapporti che 
abbiamo mantenuto con il Presidente del Consiglio, con l’onorevole Flaminio Piccoli, 
con i Ministri Badini Confalonieri, Giulio Caiati, Mario Tanassi, Mariano Rumor, Fio­
rentino Sullo e, in modo speciale, con il Ministro del lavoro, Dionigi Coppo, al quale i 
calciatori italiani debbono gratitudine per avere ottenuto le previdenze alle quali tanto 
aspiravano.

IMPIANTI SPORTIVI

Dall’allegato n. 3) si rileva il massiccio lavoro compiuto direttamente nel settore 
degli impianti sportivi che implica, dal 1969 al 1972, la spesa di lire 14.119.481.371. Van­
no citate, fra le opere in costruzione, il Palazzo dello sport e il Parco Forlanini di
Milano. Da parte sua l’Istituto per il credito sportivo ha erogato, nel quadriennio,
mutui per un totale di lire 13.321.356.457 (all. n. 3).

TOTOCALCIO

Come risulta dalla specifica relazione (allegato n. 4), il concorso pronostiti Toto­
calcio è stato in progressiva e rilevante ascesa. Il Totocalcio è la nostra unica fonte 
di entrate, e perciò noi dobbiamo custodirlo in maniera quasi gelosa. Sono in corso gli 
studi per aggiornarlo, in senso tecnico. Allo scopo di dimostrare la serietà e la abne­
gazione del personale addetto, va ricordato che anche nei periodi più caldi e cruciali 
di questo quadriennio il Totocalcio si è regolarmente svolto, senza una sola giornata 
di interruzione.
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PERSONALE

Come potrete rilevare dall’allegato n. 5), il nostro personale ammonta oggi ad un 
totale di 1.554 unità contro le 1.297 del 1° gennaio 1969. Dalla stessa data è entrato in 
vigore il nuovo Regolamento organico, che ha implicato ovviamente un enorme impe­
gno di riassetto e di deliberazioni. Inoltre nessuno di voi ignora che questi sono stati 
gli anni caldi della svolta sindacale. E l’Ente sportivo, essendo un Ente pubblico al 
quale si applica naturalmente lo Statuto dei lavoratori, non poteva non essere compreso 
in una lotta a carattere nazionale. Voi vedrete in sintesi tutte le provvidenze che sono 
state adottate dalla Giunta in favore dei dipendenti. Il personale del CONI e delle Fe­
derazioni gode oggi di un trattamento dignitoso e corrispondente a quello che le leggi 
impongono. Il lavoro richiesto all’Ente è stato severo. Ma anche qui va ricordato che, 
nonostante le naturali asprezze della lotta sindacale, l’attività sportiva non ha subito 
rallentamenti né sospensioni. Ciò sta a dimostrare anche il senso di responsabilità e 
di attaccamento allo sport di tutti i dipendenti, a qualsiasi livello.

SCUOLA CENTRALE DELLO SPORT

I Maestri dello sport diplomati a tutt’oggi sono 160. Di questi 80 agiscono presso 
le Federazioni, 53 presso i Comitati provinciali, 21 presso la Scuola Centrale e nei ser­
vizi del CONI, 2 presso le Regioni.

Sono stati tenuti corsi di qualificazione e di aggiornamento per i quadri tecnici 
delle Federazioni sportive nazionali e delle Forze Armate, per un totale di 964 parte­
cipanti.

Un accordo concluso di recente con l’ISEF di Roma consentirà la creazione di un 
corso di specializzazione per insegnanti di educazione fisica.

L’Istituto di Medicina dello Sport, che ha avuto alti riconoscimenti anche all’estero 
per il livello scientifico raggiunto e per l’attrezzatura di cui dispone, ha effettuato circa 
sessantamila prestazioni. L’Istituto è uno strumento a disposizione delle Federazioni 
sportive e delle Società.

PROVVIDENZE ASSICURATIVE

Per unanime riconoscimento lo sport italiano è all’avanguardia in campo mondiale 
per il suo sistema di assicurazioni, che viene gestito dalla Sportass. A seguito della ap­
provazione espressa dal Consiglio nazionale del CONI, è stato promosso un recente prov­
vedimento di legge che estende l’attività della Sportass dal settore assicurativo infor­
tunistico all’assistenza malattia, alla gestione di trattamenti previdenziali e all’eser­
cizio della responsabilità civile verso terzi.

Intanto nel solo anno 1972 la Sportass ha assistito 2.462.558 iscritti alle Federazioni 
e alle organizzazioni sportive tutelate dal CONI.
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GIOCHI DELLA GIOVENTÙ’ E CENTRI DI ADDESTRAMENTO (all. n. 6)

Nel 1972 i comuni aderenti ai Giochi della Gioventù sono stati 4.939, oltre 60 mila 
gli organizzatori e promotori.

Quanto ai Centri di addestramento questi, dopo gli studi della Giunta e le consul­
tazioni con le Federazioni sportive, hanno assunto una qualificazione più tecnica e pro­
pedeutica all’attività agonistica. Ciò ha portato ad una riduzione degli ammessi, ma 
ad una preparazione tecnico-sportiva più accurata. A tutt’oggi i Centri di addestramento 
sono 146, e i Centri Olimpia, gestiti non dal CONI, 401.

I Giochi della Gioventù sono oramai alla loro quinta edizione. Esiste perciò un bi­
lancio sul quale meditare. La futura Giunta proporrà al Consiglio nazionale la for­
mula, le fasi, e le articolazioni dei Giochi della Gioventù dell’avvenire. E ciò, sia in 
rapporto alla prevedibile nascita di una politica di sport per tutti, sia in rapporto alla 
nuova realtà dell’organizzazione ragionale. Quest’ultima, avendo una innegabile autono­
mia di giudizio e di inventiva, potrà anche considerare i Giochi con un interesse ed 
una attenzione che il centro non può prevedere.

Un discorso analogo deve farsi anche per i Centri di addestramento. Questi hanno 
già in parte modificato la loro natura. Ma non è escluso che possano subire ulteriori 
varianti — che la Giunta futura dovrà decidere — nelle nuove realtà che possono fa­
cilmente pronosticarsi.

SPORT E CULTURA

È un incontro moderno, vivamente auspicato che si sta realizzando. Alla fine del 
1970 è stata costituita una speciale sezione culturale, di configurazione « politecnica », 
atta a raggiungere e ad avvicinare ogni settore della cultura allo sport. Le Federazioni 
sono state ufficialmente invitate ad usufruirne, e parecchie lo stanno facendo.

Un rapporto più esteso su questa attività potrete trovare nell’allegato n. 7). Mi sia 
consentito di darne notizie sommarie.

1) Letteratura. È stato istituito un concorso per il racconto sportivo, che si ag­
giunge al concorso letterario per volumi. È stato pubblicato, dall’editore Mondadori, il 
primo volume « Racconti dello sport ». Stanno per uscire, in elegante veste tipografica 
e a costi ultrapopolari, le « Guide dello sport », compilate dagli specialisti federali. 
Le discipline sinora incluse nel programma sono: sci, ginnastica, atletica leggera, pal­
lavolo, ciclismo, nuoto, scherma, pallacanestro. Seguiranno le altre discipline. I testi 
sono realizzati con la stretta collaborazione delle Federazioni sportive.

2) Arti figurative. Oggi il CONI e le Federazioni possono disporre di premi realiz­
zati da scultori di fama internazionale e cioè:

— la nuova medaglia, progettata da Emilio Greco;

— le nuove coppe, progetto di Giuseppe Mazzullo;

— il nuovo trofeo, progettato da Amerigo Tot.
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Disegni, acqueforti e stampe, di soggetto sportivo, sono stati realizzati negli ul­
timi anni da artisti come Ugo Attardi, Carlo Levi, Angelo Canevari, Giampaolo Berto, 
Tommasi Ferroni, Janich, Bugli, Ceccotti, Enotrio, Russo, Saporetti.

3) Grafica. Una équipe di grafici ha progettato il nuovo marchio del CONI, tutti i 
diplomi, il nuovo distintivo, il nuovo guidoncino, i calendari. Il CONI perciò, a simi- 
glianza di tutti gli Enti più moderni, sta dandosi una nuova grafica. A questi vantaggi 
possono liberamente accedere le Federazioni.

4) Altre attività. A parte la fotografia, la filatelia, il cinema, il CONI sta seguendo 
con attenzione anche l’evolversi di un mezzo ultramoderno di comunicazione, cioè la 
videocassetta.

RAPPORTI CON LA RAI-TV

Il problema di fondo si risolverà soltanto quando il CONI avrà avuto una elevata 
e dovuta rappresentanza al vertice dell’Ente RAI-TV. Questo principio è stato ufficial­
mente affermato quando il CONI ha dovuto presentare le sue proposte per la riforma 
della RAI-TV.

Gli uffici intanto hanno fatto tutto il possibile perché venissero realizzati volta per 
volta i desiderata delle Federazioni sportive.

Si sono ottenuti dei successi non straordinari, ma incoraggianti. Infatti, la TV dei 
ragazzi, nella serie « Sport giovane », ha incluso racconti dedicati ai Giochi della Gio­
ventù. I numeri sono stati sette nel 1972 e sono stati portati ad undici per quest’anno. 
Inoltre nella rubrica « Immagini dal mondo » sono stati toccati molti sports, soprat­
tutto quelli meno noti. È stato inserito il gioco sportivo nella trasmissione « Scacco 
al re » che, iniziata nell’ottobre 1972, continuerà sino a giugno. Lo sport è diventato 
il grande protagonista della rubrica « Aria aperta », dedicata al tempo libero. La tra­
smissione, che ha avuto altissimo indice di gradimento, verrà ripetuta quest’anno.

In particolare è stato sottoposto alla RAI-TV un esteso e pratico programma di 
breaks televisivi per lanciare la campagna « sport per tutti ».

* * *

Una struttura così grande e composita come quella che comprende il CONI e le 
Federazioni, con tutte le loro derivazioni periferiche, non può essere perfetta. Possiede,
o denuncia progressivamente, delle carenze e delle imperfezioni. Il fatto sportivo cre­
sce, si diversifica, è determinato dalle condizioni sociali, economiche, di tendenza. Nes­
sun meccanismo, nemmeno un computer, è in grado di adeguare automaticamente le 
strutture ai nuovi compiti.

In data 9 novembre 1972 la Giunta esecutiva ha invitato il sottoscritto a sostituire 
il Segretario generale, che era seriamente ammalato, tanto che i medici gli proibivano 
di recarsi in ufficio. Nello sport esistono dei motivi sentimentali di cui ci vantiamo, 
anche nell’epoca delle demitizzazioni. Sarebbe stato cattiva, ingrato, sostituire il Se­
gretario generale a pochi mesi dal Consiglio nazionale. La Giunta se ne rese conto, 
mi incaricò di prendere sulle mie spalle anche le competenze di lui. Sono stati lunghi
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mesi di lavoro pesante. Ma mi hanno fatto conoscere le necessità dell’Ente. Di certo 
non ho potuto adempiere egualmente bene ai due incarichi, ma ho fatto delle esperien­
ze assai istruttive. Sono il primo a riconoscere che tante cose vanno rivedute e cor­
rette. Tuttavia ciascuno di voi, nella sua attività professionale, potrà riconoscere che 
oggi la dirigenza è diventata difficile, sia nell’Ente pubblico che nell’Ente privato, e 
che sarebbe davvero illogico credere al miraggio di un’oasi sportiva asettica, segreta, 
lontana dai rumori del tempo. All’improvviso ci siamo trovati senza il Segretario ge­
nerale, mentre il Vice Segretario generale, G. B. Fabjan, uomo di vasta esperienza, 
andava in pensione per limiti di età. E il Servizio impianti sportivi rimaneva anch’esso 
in crisi per la malattia dell’ottimo ingegnere Renzo Giorgetti, che ci ha lasciati poche 
settimane or sono.

Senza dubbio alcuni servizi sono in grado di fronteggiare le necessità nuove, altri 
hanno delle difficoltà di adattamento. Però, a nostro conforto, vediamo che ci sono ele­
menti giovani che stanno lavorando bene, ad esempio nella impostazione della politica 
del decentramento regionale e dello sport per tutti. Tuttavia nel dopo Olimpiadi, che è 
sempre un periodo di commento e di riflessione, sarebbe stato assurdo mettere a 
soqquadro tutto il complesso dei servizi. Tanto più che molte cose stanno maturando, 
sia nell’opinione pubblica che in sede di Parlamento e di Governo. E tanto più che il 
Consiglio nazionale doveva entro breve tempo tracciare le direttive della nuova poli­
tica sportiva ed era quindi necessario attenderne le decisioni per condizionare le
strutture dell’Ente ai nuovi compiti del quadriennio 1973-1976.

Ad un’opera così importante e delicata il Consiglio nazionale dovrà dare il con­
forto di una diretta e decisiva partecipazione.

* * *

Il conto consuntivo dell’esercizio 1972 si conclude con un avanzo generale di circa 
290 milioni. Quanti sono gli Enti pubblici che vantano una situazione analoga ? Ciò si­
gnifica almeno che nei nostri limiti sappiamo amministrarci sensa sbandare. Il merito 
è di tutti noi. Abbiamo un bilancio che destina il 64,21 per cento delle entrate alle Fe­
derazioni sportive e ai servizi gestiti dal centro per le Federazioni. Ciascuna di que­
ste riceve poi i fondi indispensabili per la propria attività e per quella delle Società 
affiliate. A queste ultime l’Organizzazione periferica e il Servizio impianti sportivi, sotto 
le voci di contributi, di premi, di assistenza per gli impianti, conferiscono erogazioni 
aggiuntive. Ci sono Federazioni che riescono a procurarsi entrate ulteriori, oltre le 
quote del CONI, mentre altre trovano difficoltà a farlo.

Una sola cosa è certa, e cioè che le Federazioni giustamente si aspettano di più. 
Oggi la loro attività è in continuo aumento: e intanto aumentano anche i prezzi e la 
moneta perde valore. Non è certo questo un bel premio per la gente che si dà tanto da 
fare per una attività sociale. Di ciò i poteri pubblici, confortati dalla serietà dei nostri 
bilanci, dovranno tenere il debito conto.

La verità è che negli ultimi anni siamo riusciti ad aumentare notevolmente la do­
manda di sport in Italia. Ecco un fatto sociale di enorme importanza. Abbiamo agito 
assommando gli sforzi, il Consiglio nazionale e la Giunta da una parte, le Federazioni 
ciascuna per suo conto dall’altra. Perché ogni Federazione è un mondo, e ogni Fede­
razione è importante e autonoma e ha il dovere di agire per lo sviluppo del suo sport.

Nella nuova realtà sociale, certamente non ancora definita, di un paese in lievita­
zione, il CONI e le Federazioni debbono avvertire e interpretare gli stimoli nuovi, le 
tendenze che si affermano. Certo non può biasimarsi l’amico Vaghi se lui e la sua Fe­
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derazione hanno portato così avanti la propaganda per il loro sport, che è in enorme 
ascesa. Né può rimproverarsi l’amico Nebiolo se, a simiglianza di Pier l’Eremita, va 
in giro per l’Italia predicando che l’atletica è fondamentale. Nessuno riprenderebbe 
l’amico Zanelli e la sua Federazione così composita, per l’azione che egli svolge in ogni 
centro d’Italia pur di incrementare la pratica delle sue discipline così umili e faticose. 
E dovremmo forse trattenere lo slancio dell’avv. Giannozzi, che va sfruttando persino 
le spiagge degli stabilimenti balneari, ma che intanto è prossimo al traguardo di 500 
mila pallavolisti ? Sarebbe lecito raffrenarela spinta di Beneck che le inventa tutte pur 
di fare propaganda al suo baseball ? Sarebbe opportuno bloccare Giorgio Neri e la sua 
Federazione che, spinti da una crescente richiesta di campi di tennis, non fanno che 
proporre il loro sport in ogni parte della penisola ? Come si fa a dimenticare le richie­
ste della Federazione presieduta da Luling Buschetti, che suggerisce e stimola l’aper­
tura di nuove scuole di equitazione ? E sarebbe logico arginare la seria, sommessa, ma 
giusta propaganda in favore della ginnastica che l’amico Gotta persegue ? E che cosa 
dire, ad esempio, della vela, che come Beppe Croce ci può spiegare, viene finalmente 
scoperta dagli italiani come uno sport affascinante e persino anti-inquinante, il che 
gli dà anche un merito ecologico ? Le Federazioni così dette motoristiche e quella 
della pesca sportiva difficilmente potranno arginare la domanda che viene ora da im­
ponenti masse di appassionati. Un identico discorso può farsi per tutte le nostre spe­
cialità. Non c’è Federazione che non sia in progresso. È una constatazione che fa onore 
alla passione e alla capacità di tutti.

❖ * *

Il nostro mondo si estende, eppure noi non siamo ancora soddisfatti. È stato il CONI
ad avvertire per primo anche la necessità di inventare un’altra domanda di sport,
lo sport da tempo libero, o lo sport per tutti che dir si voglia. Non vi citerò tutte le 
dichiarazioni del Consiglio nazionale fatte in questo senso negli ultimi tempi. Ma nel 
1986 il CONI editava un Libro Bianco dello sport che distingueva con precisione le com­
petenze dell’organizzazione sportiva e delle pubbliche autorità in fatto di sport. Nel 
1969, a sostegno della sua tesi rivoluzionaria di propaganda, lanciava i Giochi della 
Gioventù che raccoglievano circa un milione di ragazzi in una grandiosa festa di gioia 
e di rivendicazioni. Fu soltanto nel gennaio del 1970 che il Consiglio d’Europa, con la 
sua nota raccomandazione n. 588 (allegato n. 8), impegnava tutti i governi membri ad 
intraprendere una politica nazionale di sport per tutti. Subito dopo il CONI indisse una 
serie di riunioni alle quali parteciparono gli Enti di propaganda, le Confederazioni sin­
dacali, le Associazioni di tempo libero, per stilare un programma moderno e aggiornato.

Il Libro Verde, che il Consiglio nazionale approvò in data 25 febbraio 1971, nacque 
come un documento pionieristico che sta sempre più rilevando la sua viva attualità. È 
stato tradotto anche in varie lingue per numerosi paesi esteri: è considerato oggi in 
sede regionale come un prezioso punto di appoggio per programmi e disegni di legge.

In Italia, dove siamo purtroppo abituati a bizantineggiare sulle dizioni, lo sport
per tutti non ha ancora visto la luce. Noi lo auspichiamo — e ciò è stato ripetuta-
mente affermato in sede di Consiglio nazionale — perché è un fatto sociale di enorme 
importanza ed è anche urgente. In Germania, in Olanda, in Belgio, nei paesi scandi­
navi lo sport per tutti è già nato, funziona e rende. Rende anche alle Società e alle 
Federazioni che vedono crescere continuamente i propri affiliati. Investe la collabo 
razione e l’impegno di molte altre forze, fra le quali gli Enti di propaganda sono in 
prima linea.



ENTI DI PROPAGANDA

Gli Enti di propaganda, dedicandosi alla promozione sportiva, avranno la loro gran­
de occasione per affermarsi appunto con la nascita dello sport per tutti. La loro azione 
deve estrinsecarsi al centro e alla periferia, come essi stessi hanno riconosciuto.

C’è un grande spazio di attività in cui non entra il CONI, non entrano le Fede­
razioni. In quello spazio gli Enti di propaganda, avendo quadri, esperienza e capa­
cità, dovranno muoversi con agilità. Questi Enti intendono lavorare a stretto contatto 
con noi. Essi hanno sovente dei rapporti stretti con le Federazioni sportive, ad esem­
pio di calcio, atletica, pallavolo, ciclismo, pallacanestro, ecc. Auspicano l’estensione 
più amichevole e concreta di questi rapporti, anche se rivendicano una posizione au­
tonoma nel loro impegno associativo.

Proprio in questi giorni noi abbiamo affrontato in termini concreti un ulteriore di­
scorso con gli Enti di propaganda sui problemi di attualità. Ci è stata anche proposta 
una vasta commissione nazionale, che includa molte forze sociali determinanti e che 
faccia capo al CONI. È un modo moderno per impostare una progettazione dello sport 
per tutti, in cui ciascuno possa prendere le sue piene responsabilità, con l’obiettivo di 
raggiungere il traguardo.

La prossima Giunta avrà il compito di dar vita, da parte del CONI, ad un dialogo 
che è stato preparato con molta fatica e meticolosità, ma anche con assoluta fiducia.

SPORT E REGIONI

Il CONI ha già impostato il lavoro futuro basato sul principio del decentramento 
regionale. Ciò sia in vista dei propri compiti, sia in vista dello sport per tutti.

La parte principale di tale impegno è stata affidata al Servizio organizzazione peri­
ferica, il quale già da parte sua assicura notevoli e importanti funzioni, come risulta 
dall’allegato n. 9).

Al centro è necessario tenere un contatto diretto col Ministero per il coordinamento 
delle Regioni. Ma il centro ormai manca di immaginazione, l’immaginazione deve ri­
cercarsi in periferia.

In base alla legge istitutiva, esistevano soltanto Comitati provinciali del CONI a cui 
si aggiungeva una organizzazione periferica delle Federazioni. Nel 1965, col Regola­
mento del CONI, venivano create le Delegazioni regionali, che entrarono subito in 
funzione nelle Regioni a statuto speciale.

In previsione dell’entrata in funzione delle Regioni a statuto ordinario, il CONI 
istituì, nell’autunno del 1970, una commissione di studio per adeguare l’organizzazione 
periferica alla nuova realtà. Grazie soprattutto al contributo dell’avv. Giannozzi, que­
sta commissione presentò delle conclusioni, sulla cui base è stato formulato uno sche­
ma di regolamento dell’organizzazione periferica, poi sottoposto alla Giunta.

H regolamento prevede la istituzionalizzazione dei consigli regionali, costituiti dai 
rappresentanti periferici del CONI e delle Federazioni sportive nazionali. Questi organi 
si erano già spontaneamente costituiti in alcune regioni su iniziative locali. Essi potran­
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no essere gli organi a disposizione delle autorità regionali per lo studio, l’impostazione 
e la realizzazione dei programmi locali.

Nel Libro Verde le Regioni venivano chiamate in causa per la creazione di un ser­
vizio sociale dello sport. Si opponeva a ciò la lettera dell’articolo 117 della Costituzione, 
che non enumera lo sport fra le materie di competenza delle Regioni. Il CONI, comun­
que, sin da allora suggeriva che le Regioni, con interventi in alcune delle materie 
elencate nel dettato costituzionale, avrebbero potuto attuare una politica a sostegno 
dello sport come servizio sociale.

Con circolare in data 23 novembre 1970 il CONI invitava i suoi delegati regionali 
e provinciali a passare all’azione concreta perché la voce « sport » venisse inclusa 
negli Statuti regionali. Essi hanno egregiamente operato.

I rappresentanti periferici del CONI hanno anche partecipato alla stesura dei vari 
progetti di legge regionali interessanti lo sport, riuscendo ad ottenere la regolare 
presenza del CONI negli organi regionali di coordinamento e di consulenza: ad esem­
pio, in Sicilia, Sardegna, Molise, Friuli-Venezia Giulia, Liguria, Marche, ecc.

I nostri tecnici del Servizio impianti sportivi hanno offerto alle Regioni la consu­
lenza in materia di piani urbanistici, di programmazioni e di progettazioni per impianti 
sportivi.

II Servizio organizzazione periferica ha pure impostato una politica di comunica­
zione e di informazione, creando fra l’altro un notiziario, giunto al suo 16mo numero.
Il notiziario contiene ragguagli sulle iniziative legislative in corso e sui risultati rag­
giunti. Esso ha quindi una funzione emulativa e di stimolo.

Da parte loro le Regioni vanno pubblicando interessanti rapporti sulle loro atti­
vità in campo sportivo.

L’assegnazione di un Maestro dello sport è stata fatta a titolo di esperimento 
presso gli Assessorati regionali del Veneto e della Liguria, con risultato positivo.

Speciali convegni regionali di studio per i problemi dello sport nella Regione, a 
cui hanno sempre partecipato i nostri rappresentanti, sono stati indetti dalle autorità 
regionali (Umbria, Friuli-Venezia Giulia, Emilia, Toscana, ecc.).

La nuova Giunta troverà quindi un lavoro già predisposto per l’avvio concreto di 
una politica di appoggio e di assistenza alla vita regionale, che la nostra periferia 
vivamente sollectia, e che le autorità regionali dimostrano di attendere con interesse 
ed ottima disposizione.

A questo riguardo si allega uno studio compiuto dai nostri uffici su ipotesi di imme­
diato e concreto intervento delle Regioni, basato sia sulla vigente legislazione, sia sulle 
prime esperienze compiute in alcune Regioni. Il voluminoso allegato n. 10) documenta 
tutta l’attività relativa al settore Sport e Regioni.

*  *  *

Il discorso col mondo politico è stato costante, e la politica ci ha pure aiutati. Sa­
rebbe una vera ingratitudine accusare tutta la classe politica di ignoranza dello sport, 
sarebbe presuntuoso impartirle delle lezioni di sport. Mi asterrò dal ricordarvi il grande 
aiuto politico che avemmo in sede di Giochi Olimpici, in cui l’attuale Presidente del 
Consiglio fu anche Presidente del Comitato organizzatore. Mi limiterò a dirvi che fra 
i nostri Presidenti ci sono qui dei politici che sono degli emeriti sportivi, come il Mini­
stro Caiati, il Sottosegretario alla Presidenza, onorevole Evangelisti, l’onorevole Catella. 
Non è nel nostro stile dimenticare tutto quanto hanno fatto per lo sport i vari Ministri

2 . -  t a b e l l a  20 -  a n n e s s o  n . 2 .
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della difesa, e quello che ci ha offerto l’onorevole Flaminio Piccoli durante la sua ge­
stione del Dicostero delle partecipazioni statali. Senza l’aiuto politico, signori, noi non 
saremmo mai arrivati dal sottoscala di Sant’Eufemia al Foro Italico e alla considera­
zione di cui godiamo. Senza la mano politica noi non avremmo mai raggiunto la fifty- 
fifty, legge che fu votata concordemente da tutte le forze politiche del nostro Parlamento.

Nel mondo odierno non si vive senza fare politica, ne fa il CONI, ne fanno le Fe­
derazioni. In quésta sala ci sono Presidenti che hanno cercato direttamente il colloquio 
politico e lo hanno ottenuto, con risultati positivi per le loro Federazioni. Sia in sede 
nazionale che in sede regionale la ricerca del rapporto con i politici importanti deve es­
sere costante. Certo, noi abbiamo la forza di poter dire all’interlocutore politico che 
siamo capaci di amministrarci con diligenza, che non presentiamo un deficit di bilancio, 
che non siamo creatori di scandali, che non abbiamo da difendere interessi privati. 
Con tali premesse io credo che noi potremo essere sentiti domani ancora più di ieri. 
E ciò perché la nostra credibilità è elevata e perché nella classe politica si sta accet­
tando l’istanza dello sport per tutti come una conquista dei tempi. Ma è necessario che 
il discorso politico sia confortato dalla compattezza della nostra struttura. Quando il 
peso politico del CONI non sarà rappresentato soltanto dalla Giunta eletta dal Consi­
glio nazionale, ma anche dalle azioni aggiuntive e concordate dalle Federazioni e da 
quelle degli Enti promozionali, io penso che nuovi importanti traguardi potranno es­
sere raggiunti.

Mai come oggi tante degne persone e tanti appassionati sono pronti ad offrirci un 
apporto di opere e di simpatia. C’è lavoro per tutti e noi siamo grati per tanta gene­
rosità, e la metteremo a profitto.

Noi dobbiamo poter ripetere — come abbiamo fatto col Libro Verde e con tante 
altre azioni — che gli stanziamenti finanziari attuali non sono sufficienti per affrontare 
la domanda di sport che vi viene posta. Dobbiamo dire che le Federazioni e le Società 
svolgono la loro attività di preparazione per lo sport agonistico, ma che sono anche sen­
sibili ai fini di propaganda e di promozione dello sport per tutti. Tanto ciò è vero che 
offrono pure consiglio, parere e appoggio tecnico e morale, al centro e alla periferia, 
alle forze che si dedicano a quel tipo di educazione sportiva.

Dobbiamo tuttavia previsare le nostre competenze. Lo sport per tutti, lo sport per 
tutte le età, lo sport inteso come servizio sociale, lo sport come diritto del cittadino e 
come dovere dello Stato, spetta ai poteri pubblici, allo Stato, alle Regioni, alla Scuola, 
ai Comuni. Esso può essere assecondato da noi del CONI e delle Federazioni e in spe­
cial modo dagli Enti di propaganda, che hanno una tradizione, dei quadri e una vo­
lontà di operare. Per codesto tipo di sport l’autorità pubblica dovrà trovare i fondi fi­
nanziari e distribuirli fra gli Enti che sanno e possono impiegarli.

% * *

Come è stato già detto prima, il quadriennio che ci attende è ricco di lavoro e di 
obbligazioni. La futura Giunta deve essere pronta ad affrontare un lavoro assai one­
roso, che implica purè la formazione dei futuri quadri che ci sostituiranno. Intendo pre­
cisare il fatto che noi anziani dobbiamo dare un contributo di responsabilità e di espe­
rienze ai nuovi Presidenti federali che ci sostituiranno in avvenire. Il CONI — lo ricono­
sciamo tutti — ha bisogno di rivedere la propria struttura e i limiti delle sue funzioni. 
Ecco perché sarà necessario chiedere l’appoggio e il consiglio di tutti i Presidenti fe­
derali, che hanno a cuore le sorti del nostro organismo. Delle commissioni o super 
commissioni, formate ad esempio da un membro della Giunta e da alcuni presidenti,
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potranno affrontare e risolvere problemi specifici di grande interesse. Non si deve 
escludere che essi possano essere assistiti da funzionari preparati e capaci, che non 
mancano nel CONI e nelle Federazioni. Nei lavori della ristrutturazione dovranno es­
sere naturalmente rappresentate le Organizzazioni sindacali dell’Ente.

Una volta garantito che noi difenderemo l’autonomia delle Federazioni sportive e 
faremo di tutto per assicurare ad esse maggiori contributi, sarà opportuno che noi ri­
volgiamo la nostra viva attenzione al fenomeno dello sport per tutti che, come è stato 
detto prima, è maturo per la nascita. Voi stessi sarete chiamati a dare consigli tecnici, 
e il frutto della vostra esperienza. Inoltre dovrà essere aperto subito il discorso con le 
nuove forze della nostra società, che sono le Regioni, le Confederazioni sindacali, gli 
Enti di promozione, le Associazioni del tempo libero, al fine di sviluppare insieme un 
piano organico che le autorità dello Stato dovranno approvare e realizzare, anche sotto 
la spinta di una notevole pressione.

In questo modo tutto ciò che noi abbiamo insieme ideato e costruito verrà non solo 
mantenuto, ma anche valorizzato e integrato da quell’afBusso di forze e di energie che
10 sport per tutti sicuramente determinerà.Così è accaduto in Germania, in Belgio, in 
Olanda, in Scandinavia, in Inghilterra, dovunque lo sport per tutti ha preso avvio e 
consistenza.

* * *

Signori Presidenti, in ogni tempo il CONI e le Federazioni sono stati pionieri di 
iniziative nuove e originali. Esse sono state sempre realizzate, anche se talvolta erano 
state recepite in ritardo. L’evoluzione sociale del paese, l’esperienza dei contatti con
11 resto del mondo, ci convincono che molte nostre attese stanno per diventare realtà. 
Non è difficile profezia l’affermare che nei prossimi quattro anni molto di quello che 
è stato seminato in questi ultimi lustri fiorirà.

La massa dei fatti che vi abbiamo sottoposta non va a merito di pochi, ma è il 
risultato del lavoro della famiglia sportiva che opera in ogni parte d’Italia. Perciò, alla 
fine di questo quadriennio olimpico ringraziamo tutte le Società sportive con i loro 
atleti, dirigenti e tecnici, i Consigli federali,i Delegati regionali e provinciali del CONI 
e delle Federazioni, gli arbitri, i giudici, i medici sportivi, i cronometristi che hanno 
garantito la regolarità e lo sviluppo del nostro movimento.

Un ossequio ed un saluto riconoscente vanno a tutte le autorità dello Stato, al Par­
lamento, agli uomini di Governo ,delle Regioni, delle Province e dei Comuni, che 
amano lo sport e lo aiutano in ogni occasione.

Un particolare saluto va ai quadri ed agli atleti delle Forze Armate, dei Corpi Ar­
mati, dei Corpi similari dello Stato, alle autorità scolastiche, ai Panathlon, alle Asso­
ciazioni degli Azzuri e dei Veterani dello sport. Grazie ancora agli Enti promozionali 
dello sport ed a tutte le forze sociali che stanno affrontando con tanto entusiasmo il 
problema moderno e sentito dello sport per tutti.

Credo anche di interpretare il parere dei signori Presidenti inviando un saluto grato 
alla stampa sportiva specializzata, alla stampa di informazione ed alla Radiotelevisione 
italiana, per tutto quello di fondamentale e di amichevole che essi fanno a vantaggio 
dello sport.

3 maggio 1973.





RELAZIONE DEL COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI





Il Conto Consuntivo del Comitato Olimpico Nazionale Italiano (CONI) relativo alla 
gestione dell’esercizio 1972 differisce nella sua impostazione da quello degli esercizi 
precedenti, in quanto — corrispondentemente alla nuova struttura a suo tempo data 
al bilancio di previsione per lo stesso esercizio — esso è stato predisposto secondo lo 
schema di bilancio « tipo » suggerito dall’Amministrazione statale per tutti gli Enti pub­
blici, schema che, come già si è avuto occasione di porre altre volte in evidenza, con­
sente — mediante una appropriata classificazione dei singoli stanziamenti — una più 
efficiente analisi economico-funzionale delle voci dello stesso consuntivo ed una più ade­
guata conoscenza delle risultanze conseguite dalla gestione medesima.

Detto consuntivo si compendia nei seguenti dati:

Entrate accertate:

c o rre n ti....................................................................................................L. 32.906.446.729

in conto c a p i t a l e ..................................................................................» 208.405.392

partite di giro e contabilità speciali . . . . . . . .  » 118.721.565.940

L. 151.836.418.061

Spese impegnate:

c o r r e n t i ....................................................... L. 31.380.384.314

in conto c a p i ta le ............................................» 258.188.989

partite di giro e contabilità speciali . . » 118.721.565.940

L. 150.360.139.243

Avanzo finanziario di competenza L. 1.476.278.818



—  24  —

La situazione amministrativa alla chiusura dello stesso esercizio 
canto, le seguenti risultanze:

Fondo di cassa al 1° gennaio 1972 ................................................. L.

Riscossioni:

in conto competenze 1972 .............................. L. 149.811.718.772

in conto residui . . . . . . . .  4.251.383.909

Pagamenti:

in conto competenze 1972 ................................. L. 140.742.159.225

in conto r e s i d u i ............................................... » 10.952.987.313

Fondo di cassa al 31 dicembre 1972

Residui attivi:

esercizio 1972 .................................................L. 2.024.699.289

esercizi p r e c e d e n t i ......................................» 8.099.109.740

L.

Residui passivi:

esercizio 1972 ................................................. L. 9.617.980.018

esercizi p r e c e d e n t i ......................................» 15.080.000.322

Disavanzo d’amministrazione al 31 dicembre 1972

espone, d’altro 

973.599.914

154.063.102.681

155.036.702.595

151.695.146.538

3.341.556.057

10.123.809.029

13.465.365.086

24.697.980.340

11.232.615.254
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Tale disavanzo è inferiore di lire 242.960.984 a quello accertato alla chiusura 
dell’esercizio precedente (lire 11.475.576.238) ed il miglioramento dipende esclusiva- 
mente dall’avanzo finanziario derivato dalla gestione di competenza dell’esercizio in

esame, i n ........................................................................................ L. 1.476.278.818

cui fa riscontro la risultanza negativa conseguita dalla gestione 
dei residui degli esercizi precedenti per riaccertamento di mi­
nori residui attivi, in relazione al depennamento di parte dei 
crediti verso il Comune di Roma per la gestione unificata degli 
impianti sportivi romani; ciò in conseguenza di alcune modi­
fiche intervenute nella convenzione regolante i rapporti CONI- 
Comune per detta gestione, i n .........................................................L. 1.233.317.834

L. 242.960.894

Va notato, inoltre, che il suddetto disavanzo di amministrazione continua ad esse­
re determinato, come anche rilevato in sede d’esame del consuntivo dell’esercizio pre­
cedente, dal cospicuo importo dei residui passivi risultanti al 31 dicembre 1972 (lire 
24.697.980.340), di cui il 26,35 per cento è rappresentato da accantonamenti effettuati pre­
valentemente per la realizzazione di programmi pluriennali relativi alla costruzione di 
impianti sportivi.

Per quanto concerne la gestione di competenza, va — innanzi tutto — rilevato che
il predetto avanzo finanziario accertato in relazione al favorevole andamento della ge­
stione stessa, si contrappone al disavanzo di lire 842.650.000, che era stato previsto in 
sede di impostazione delle previsioni per il 1972, e che, pertanto, risulta assorbito.

Detto avanzo è connesso esclusivamente all’accertamento di maggiori entrate, sia 
correnti e sia in conto capitale, atteso che anche le spese hanno registrato una ulte­
riore dilatazione, come di seguito sarà meglio specificato.

Le entrate correnti accertate nell’esercizio 1972 si distinguono — tenuto conto della 
loro provenienza — in:

proventi di concorsi pronostici . . L. 30.887.798.973 = 93,87%

proventi per prestazioni istituzionali . » 898.400.699 = 2,73%

redditi e proventi patrimoniali 1.008.514.429 = 3,06%

proventi vari e recuperi diversi . » 111.732.628 = 0,34%

L. 32.906.446.729 = 100,00%
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Dette entrate sono superiori di complessive lire 6.330.696.729 a quelle inizialmente 
previste e l’aumento, costituito dalle seguenti variazioni:

maggiori proventi dei concorsi p r o n o s t ic i ................................... L. 6.313.798.973

maggiori proventi per prestazioni istituzionali...............................» 28.400.699

maggiori redditi e proventi patrim oniali........................................... » 21.764.429

maggiori proventi vari e recuperi d iv e r s i .....................................» 6.732.628

L. 6.370.696.729
minori proventi per vendita di materiali fuori uso e pubblica­

zioni e per prestazioni di serv izi.................................................. » 40.000.000

L. 6.330.696.729

è da porre in relazione essenzialmente allo sviluppo assunto dai concorsi pronostici nel­
l’esercizio in esame, sviluppo che ha superato ogni favorevole aspettativa.

Pur tenendo conto, poi, della diversa classificazione delle voci di bilancio, rilevasi 
che anche nei confronti dell’esercizio precedente, l’importo complessivo delle entrate 
correnti accertate nell’esercizio 1972 è aumentato di lire 7.757.520.056 (30,84 per cento) 
e l’incremento risulta sempre dovuto al maggior gettito realizzato dai predetti concorsi 
pronostici, nonché a maggiori proventi derivati dalla gestione diretta degli impianti 
sportivi e degli immobili di proprietà; a detti aumenti, peraltro, ha fatto riscontro una 
flessione delle altre voci d’entrata.

Notasi, infatti, in particolare che:

— i proventi netti dei concorsi di spettanza del CONI, passati da lire 23.274.165.867 
del 1971 a lire 30.887.798.973 nel 1972, sono aumentati di lire 7.613.633.106 (32,71 per cen­
to) e l’aumento, rimasta invariata la posta unitaria, è connesso sia allo svolgimento di 
un maggior numero di concorsi e sia all’incremento del volume di gioco in relazione al 
crescente interesse dimostrato dal pubblico per i concorsi pronostici;

— i proventi realizzati dalla gestione degli impianti sportivi, passati da lire 
56.793.485 del 1971 a lire 401.531.699 del 1972, sono maggiori di lire 344.738.214 (607,00 
per cento) e l’aumento è stato determinato, oltre che dall’accresciuta utilizzazione degli 
impianti stessi, anche dal maggior numero degli impianti romani non di proprietà del 
Comune, che il CONI è tornato a gestire di-rettamente dall’anno 1972;

— i proventi degli immobili di proprietà passati da lire 163*779.014 del 1971 a lire 
170.090.657 nel 1972, sono aumentati di lire 6.311.643 (3,85 per cento) e la variazione è 
dovuta principalmente agli affitti realizzati dai nuovi fabbricati acquistati neiresercizio;

— i proventi derivanti dalla gestione dei Centri di propaganda sportiva giovanile, 
passati da lire 573.363.592 del 1971 a lire 498.869.000 nel 1972, sono invece diminuiti di 
lire 76.494.592 (13,34 per cento) e la flessione è dovuta alla minore partecipazione di gio­
vani all’attività dei Centri medesimi, in relazione essenzialmente alla trasformazione dei
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Centri giovanili CONI, già avviata nell’esercizio precedente, in Centri federali di spe­
cializzazione sportiva;

— gli interessi attivi sui depositi e conti correnti, insieme agli altri proventi rea­
lizzati sui titoli di proprietà, passati da complessive lire 921.594.667 del 1971 a lire 
838.423.772 nel 1972, sono stati inferiori di lire 83.170.895 (9,02 per cento) e la riduzio­
ne, tenuto conto delle aumentate disponibilità finanziarie del CONI nell’esercizio in 
esame, dipende sia dalla minore giacenza che mediamente dette disponibilità hanno 
avuto presso gli Istituti di credito, sia dall’adeguamento dei tassi di interesse, che
— iniziato nel corso dell’anno precedente — ha avuto incidenza per tutto l’esercizio in 
esame e sia dall’avvenuto realizzo di alcuni titoli a reddito fisso;

— anche le entrate straordinarie, costituite dai proventi vari e recuperi diversi, 
passate da lire 159.230.048 del 1971 a lire 111.732.628 nel 1972 sono anch’esse diminui­
te di lire 47.497.420 (29,83 per cento), in conseguenza prevalentemente delle minori spese 
anticipate dal CONI per conto delle Federazioni sportive nazionali e poste a carico delle 
medesime.

* * *

In ordine, poi, alle entrate in conto capitale, per le quali non era stata inizialmen­
te formulata alcuna previsione, notasi che esse, accertate in complessive lire 208.405.392, 
concernono per lire 151.841.300 la riscossione di titoli di proprietà estratti o venduti nel 
corso dell’esercizio, per lire 5.337.500 il prelevamento figurativamente eseguito dal fondo 
di oscillazione titoli, in relazione alla necessità di adeguare il valore effettivo accer­
tato alla chiusura dell’esercizio 1972 nella consistenza di alcuni titoli di proprietà ri­
spetto alla valutazione effettuata alla fine'dell’esercizio precedente, e per lire 51.226.592 
l’entrata figurativa per l’accantonamento della quota 1972 relativa al fondo ammorta­
mento mobili, macchine d’ufficio ed automezzi.

Le stesse entrate in conto capitale sono complessivamente inferiori di lire 96.266.109 
a quelle accertate nell’esercizio precedente e la riduzione riflette per lire 30.654.830 un 
minore realizzo di titoli di proprietà e per lire 70.847.529 una minore entrata figurativa 
per accantonamento al fondo ammortamento mobili e macchine, in relazione all’accer- 
tata adeguatezza del fondo medesimo; a tali diminuzioni — d’altro canto — fa riscontro 
un maggiore prelevamento figurativo in lire 5.236.250 dal fondo oscillazione titoli per 
fronteggiare il minore valore accertato nella consistenza di alcuni titoli in conseguen­
za della flessione dei relativi corsi.

* * *

Per quanto concerne le spese correnti impegnate nell’esercizio in esame, si rileva 
che esse — riguardo alla loro destinazione — risultano così distinte:

Spese di generale funzionamento:

spese per gli organi dell’E n te ................................L. 33.901.860 =  0,11%

oneri per il personale in servizio (compreso quel­
lo delle F e d e ra z io n i) ........................................... » 6.727.334.380 =  21,44%
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oneri per il personale in quiescenza (indennità di
licenziam ento).........................................................» 741.187.533 =  2,36%

acquisti di beni di consumo e servizi . . . .  » 1.404.651.649 = 4,47%

oneri t r i b u ta r i ............................................................... » 150.000.000 =  0,48%

L. 9.057.075.422 = 28,86%

Spese di istituto:

per attività diretta dell’E n te .......................................L. 15.450.766.572 — 49,24%

per attività di terzi (trasferimenti passivi) . . » 6.872.542.320 =  21,90%

L. 22.323.308.892 = 71,14%

L. 31.380.384.314 = 100,00%

Dette spese correnti sono in complesso superiori di lire 4.076.984.314 (14,93 per cen­
to) a quelle inizialmente previste e l’incremento in dipendenza delle accresciute di­
sponibilità finanziarie derivate dall’innanzi indicato accertamento di maggiori entrate, 
concerne per lire 573.175.422 le spese di generale funzionamento, per lire 2.273.266.572 
le spese per l’attività istituzionale realizzata direttamente dall’Ente e per lire
1.230.542.320 i contributi erogati a terzi per attività sportive diverse.

A tale riguardo il Collegio, pur tenendo conto che l’aumento di talune spese, sia 
di generale funzionamento e sia istituzionali, era inevitabile, in quanto connesso allo 
stesso maggiore accertamento delle entrate, particolarmente per quanto attiene ai pro­
venti dei concorsi pronostici, non può non rilevare che il contenimento di tutte le altre 
spese, oltre ad assicurare l’indispensabile equilibrio della gestione di competenza, come 
è avvenuto, avrebbe consentito di utilizzare, in misura superiore, le maggiori entrate 
acquisite a ripianamento del disavanzo d’amministrazione pregresso.

Le stesse spese correnti, poi, raffrontate con le corrispondenti uscite dell’esercizio 
precedente (opportunamente riclassificate inrelazione alla nuova struttura del Consun­
tivo in esame), risultano aumentate di complessive lire 6.486.278.291 (26,05 per cento) e 
l’incremento concerne per lire 4.573.963.845 (25,77 per cento) le spese d’istituto e per 
lire 1.912.314.446 (26,76 per cento) le spese generali di funzionamento.

L’aumento delle spese d’istituto, costituito dal saldo delle variazioni intervenute in 
quasi tutte le voci di spesa, ha interessato per lire 2.123.123.964 (aumento del 15,89 per 
cento) l’attività diretta del CONI e per lire 2.450.839.881 (aumento del 55,43 per cento) 
l’attività sportiva di terzi.

A riguardo, in particolare, delle spese d’istituto per attività diretta, notasi che esse 
sono rappresentate per la massima parte dalle erogazioni alle Federazioni sportive na­
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zionali, in lire 10.742.500.000; qualora, però, si tenga conto anche degli oneri sostenuti 
per il personale in servizio presso le Federazioni medesime, in lire 2.715.030.501, che 
sono comprese tra le spese generali di funzionamento, nonché delle altre spese in lire 
815.045.789, sostenute direttamente dal CONI ed imputate a capitoli diversi del bilancio,
il costo complessivo delle Federazioni sportive è ammontato nell’esercizio in esame 
all’importo di lire 14.272.576.290, così ripartito:

per le Federazioni sportive o l im p ic h e ...........................................L. 7.695.407.830

per le Federazioni sportive non olimpiche...................................... » 1.956.618.620

per la Federazione Italiana Gioco C a lc io ......................................» 4.444.238.090

per la Commissione Pentathlon M o d e r n o ......................................» 39.025.427

per quote assicurative tecnici Federazioni sportive (SPORTASS) » 95.566.122

per Istituti di Medeina dello Sport e r i s e r v a ................................» 41.720.201

L. 14.272.576.290

Detto importo, pari al 45,48 per cento del totale delle spese correnti impegnate 
nel 1972, è superiore di lire 2.728.259.257 a quello dell’esercizio precedente (lire
11.544.317.033) e l’aumento è connesso al maggiore contributo percentuale attribuito alla 
Federazione Italiana Gioco Calcio, in lire 912.390.795, correlativamente al sopra cen- 
nato incremento verificatosi nei proventi dei concorsi pronostici, ai maggior oneri so­
stenuti direttamente dal CONI per il personale delle Federazioni, in lire 151.100.883, 
nonché ai maggiori contributi erogati particolarmente alle Federazioni sportive olim­
piche per l’intensificazione della preparazione atletica e per la loro partecipazione alle 
Olimpiadi svoltesi nello stesso esercizio.

A tale proposito va anche rilevato che la quota annua dell’esercizio in esame impe­
gnata per le Olimpiadi 1972 è stata superiore di lire 650.000.000 a quella dell’esercizio 
precedente, in relazione alle effettive spese occorse per la partecipazione delle rappre­
sentative italiane alle manifestazioni di Sapporo e di Monaco.

Per quanto concerne, inoltre, le altre spese d’istituto, notasi che, rispetto all’eserci­
zio precedente, quelle destinate alla costruzione diretta di impianti sportivi da parte del 
CONI hanno trovato appropriata collocazione tra le spese in conto capitale (o d’investi­
mento), mentre i contributi concessi per la costruzione di impianti sportivi di proprietà 
di terzi, riportati tra  i trasferimenti passivi, costituiscono spese istituzionali per atti­
vità sportiva indiretta.

A riguardo di queste ultime spese, rilevasi che nell’esercizio in esame sono stati 
erogati a terzi:

contributi per l’Assicurazione degli s p o r t i v i ...............................L. 500.000.000

contributi per la costruzione e miglioramento di impianti 
s p o r t iv i ........................................................................................................... » 2.955.000.000
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contributi per attività sportiva scolastica, FF.AA. e di pro­
paganda . ...............................................................................................» 2.350.210.100

contributi per il Credito s p o r t i v o .................................................. » 1.067.332.220

L. 6.872.542.320

I contributi predetti, come sopra indicato, sono stati in totale superiori di lire 
2.450.839.881 a quelli erogati nel 1971 e l’aumento è particolarmente dovuto alla mag­
giore partecipazione del CONI all’assicurazione degli sportivi, in lire 100.000.000, alla 
costruzione e miglioramento di impianti e Centri di preparazione Olimpica di proprie­
tà di terzi, in lire 1.635.000.000, ed attività sportive diverse, in lire 473.675.100, nonché 
al maggiore contributo dovuto all’Istituto di credito sportivo, in lire 242.164.781.

Circa il contributo per il Credito sportivo (lire 1.067.332.220 nel 1972 contro lire 
825-167.439 del 1971) notasi che l’aumento è connesso ai maggiori introiti realizzati dai 
concorsi pronostici nell’esercizio in esame, in quanto — come è noto — a norma del­
l’articolo 5 della legge 24 dicembre 1957, n. 1295, istitutiva dell’Istituto predetto, il con­
tributo è commisurato all’aliquota dell’l  per cento degli incassi lordi dei concorsi me­
desimi.

* * *

Riguardo, inoltre, all’aumento delle spese generali di funzionamento del CONI (lire 
1.912.314.446), rispetto all’esercizio precedente, si rileva che, tenuto conto della natura 
delle singole spese, esso è dovuto alle seguenti variazioni:

maggiori oneri per il personale (compresa l’indennità di li­
cenziamento) ............................................................................................. L. 1.442.852.188

maggiori spese per l’acquisto di beni di consumo e servizi vari » 319.462.258

maggiori oneri t r i b u t a r i ..................................................................... » 150.000.000

L. 1.912.314.446

Per gli oneri concernenti il personale, passati complessivamente da lire 6.025.669.725 
del 1971 a lire 7.468.521.913 nel 1972, con una incidenza dell’82,46 per cento sul totale 
delle spese generali di funzionamento, si rileva che l’aumento è stato determinato sia 
daH’adeguamento delle retribuzioni per promozioni e scatti di anzianità, in relazione alle
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norme regolamentari, sia dall’applicazione di alcune disposizioni legislative concernenti
il riconoscimento dei benefici combattentistici ed il conseguente trattamento previden­
ziale ed assicurativo, sia dalla necessaria integrazione del fondo liquidazione anche in 
rapporto all’entrata in vigore del Regolamento di previdenza del personale, approvato 
dai Ministeri vigilanti.

In ordine, poi, agli aumenti rilevati nelle altre spese generali di funzionamento, no­
tasi che essi sono in parte connessi alla dilatazione dei costi di mercato, nonché a 
nuove esigenze insorte nel corso dell’esercizio.

« % *

Per quanto concerne, poi, le uscite impegnate in conto capitale (lire 258.188.989), 
rilevasi che esse riflettono per lire 26.000.000 l’acquisto di un immobile da reddito, per 
lire 50.000.000 la costruzione, il ripristino e la manutenzione straordinaria di impianti ed 
attrezzature sportive, per lire 23.587.354 l’acquisto di automezzi, mobili e macchine d’uf­
ficio e per lire 158.601.635 la spesa figurativa relativa all’accantonamento nel fondo 
oscillazione titoli del plusvalore accertato nella consistenza di alcuni titoli di proprietà 
per effetto della oscillazione dei corsi.

All’uopo il Collegio, rilevato che quest’ultima spesa è stata considerata nel con­
suntivo in esame come destinata all’acquisto di titoli, segnala l’esigenza che, al fine 
di consentire una più idonea ed immediata cognizione della gestione dei valori mobi­
liari di proprietà, le variazioni figurative relative alle oscillazioni di valore siano con­
tabilizzate in apposite voci di bilancio contemporaneamente tra le entrate e le uscite 
in conto capitale; a meno che si ritenga più opportuno evitare qualsiasi rilevazione fi­
nanziaria figurativa relativa alle variazioni di che trattasi ed effettuare a fine eserci­
zio soltanto rettifiche compensative nella situazione patrimoniale tra la consistenza at­
tiva dei titoli e la relativa posta rettificativa del passivo (Fondo oscillazione titoli).

Va notato, altresì, che le predette uscite in conto capitale sono in complesso supe­
riori di lire 143.188.989 a quelle inizialmente previste (lire 115.000.000) e che la varia­
zione è dovuta essenzialmente al sopra cerinato mutamento di valore intervenuto nella 
consistenza dei titoli di proprietà per la oscillazione dei corsi, in relazione alla difficoltà 
di formulare in proposito delle previsioni.

Le stesse uscite, infine, sono inferiori di lire 1.004.329.256 a quelle accertate alla 
chiusura dell’esercizio precedente, delle quali alcune erano considerate tra le spese ef­
fettive straordinarie d’istituto, e la riduzione è dovuta essenzialmente alla mancata ef­
fettuazione di spese per la costruzione o l’acquisto in proprietà di impianti destinati al­
l’esercizio sportivo di propaganda e scolastico, .nonché a minori spese per la costru­
zione diretta di impianti « tipo ».

*  *  *

Le entrate e le uscite per partite di giro e contabilità speciali risultano comples­
sivamente aumentate di lire 26.715.576.711 rispetto all’esercizio precedente e le varia­
zioni risultano connesse essenzialmente ai maggiori movimenti finanziari verificatisi per 
le gestioni speciali ed ,in particolare, per la gestione « Totocalcio », in relazione al so­
pra menzionato sviluppo avuto dai concorsi propostici, e per la gestione degli impianti 
sportivi di proprietà del Comune di Roma affidati interamente al CONI.



SITUAZIONE PATRIMONIALE

La situazione patrimoniale del CONI alla chiusura dell’esercizio 1972, esclusi i beni di 
terzi che pareggiano in attivo e in passivo per l’importo di lire 103.148.400, si compendia 
nei seguenti importi:

A ttiv ità ....................................................................................................L. 28.478.074.148

P a s s i v i t à ..........................................................L. 24.540.428.292

Fondi ammortamento e svalutazione . . » 282.721.133

» 24.823.149.425

Patrimonio netto L. 3.654.924.723

Detto patrimonio netto risulta aumentato di lire 292.744.581 rispetto a quello esistente 
al 31 dicembre 1971 e l’incremento è dovuto all’avanzo economico derivato dalla gestio­
ne finanziaria dell’esercizio in esame, come segue:

Entrate c o r r e n t i .................................................................................L. 32.906.446.729

Spese c o r r e n t i ........................................................................................ » 31.380.384.314

L. 1.526.062.415
diminuito della risultanza negativa verificatasi nella gestione

dei residui p re g re s s i ..................................................................... » 1.233.317.834

L. 292.744.581

Circa, poi, le variazioni intervenute nelle consistenze dei singoli elementi patrimo­
niali, si rileva che esse trovano riscontro nelle risultanze della gestione finanziaria 
innanzi indicate.
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Rilevasi, altresì, che l’Ente, accogliendo i suggerimenti a suo tempo formulati dal 
Collegio e richiamati dalle Amministrazioni vigilanti, ha opportunamente evidenziato 
nella situazione in esame il fondo di pre /idenza e liquidazione del personale ed il 
fondo imposte e tasse, che costituiscono vere e proprie partite debitorie, nonché il fon­
do ammortamento mobili e macchine ed il fondo oscillazione titoli, quali poste rettifica­
te delle relative consistenze patrimoniali attive.

Per quanto riguarda particolarmente il fondo oscillazione titoli, va notato che i va­
lori esposti nell’attivo e nel passivo della situazione patrimoniale, sono stati stralciati 
dai residui attivi e passivi derivati dalla gestione finanziaria, in relazione alle entrate 
ed uscite figurativamente accertate ed impugnate tra le partite di giro, a compensa­
zione delle altre corrispondenti uscite ed entrate figurative, rispettivamente impegnate 
ed accertate tra i movimenti di capitale per le variazioni di valore riportate dai titoli di 
proprietà per effetto della oscillazione dei corsi.

In proposito, al fine di eliminare dalla situazione patrimoniale tale impropria dop­
pia rappresentazione del fondo oscillazione titoli e di far sì che il fondo stesso, iscritto 
nel passivo, costituisca posta rettificativa della consistenza dei titoli di proprietà, il Col­
legio torna a richiamare quanto innanzi esposto per una più appropriata rilevazione 
delle variazioni di valore connesse alla più volte citata oscillazione dei corsi dei titoli.

Viene, inoltre, prospettata nuovamente l’esigenza che sia effettuata una accurata 
revisione dei residui attivi e passivi, al fine di eliminare quelli non più assistiti di va­
lido titolo giuridico per il mantenimento di essi in bilancio.

È da notare, infine, come nella sopra esposta situazione patrimoniale del CONI non 
siano state ancora comprese le consistenze patrimoniali delle singole Federazioni spor­
tive, anche se da tempo risultano in corso le necessarie operazioni amministrativo- 
contabili.

GESTIONE DEI CONCORSI PRONOSTICI

Le risultanze della gestione 1972 dei concorsi pronostici, concorsi che — come è 
noto — costituiscono la principale fonte di entrata del CONI, si compendiano nei se­
guenti importi:

Entrate:

Proventi lordi dei c o n c o r s i ..................................................  . L. 106.733.646.840

Proventi extra-concorso  ............................................ » 353.682.613

L. 107.087.329.453

3. -  TABELLA 20 -  ANNESSO N . 2.



—  34  —

Uscite:

P r e m i ..............................................................L. 40.559.049.200

Imposta u n ic a .................................................. » 28.286.358.880

Spese di gestione............................................ » 7.354.122.400 L. 76.199.530.480

Provento netto del CONI . . . »  30.887.798.973

Nell’anno in esame risultano svolti n. 44 concorsi Totocalcio, contro n. 42 concorsi 
dell’esercizio precedente.

I proventi lordi delle giocate realizzati nel 1972 sono superiori di lire 24.216.973.937 
a quelli conseguiti nell’esercizio precedente (lire 82.516.672.903), con un incremento per­
centuale del 29,35 per cento il quale risulta dovuto, oltreché al maggior numero di con­
corsi svolti, essenzialmente all’accresciuto volume di gioco.

L’incasso medio dei concorsi passato da lire 1.964,68 milioni del 1971 a lire 2.425,76 
milioni, è infatti aumentato di lire 461,08 m lioni.

I proventi extra-concorso sono anch’essi aumentati di lire 28.732.937 (8,84 per cento) 
rispetto all’esercizio precedente (lire 324.949.676) e risultano così costituiti:

Pubblicità attiva  ....................................................... L. 83.557.429

Proventi del «Giornale»  .....................................................   » 193.918.173

Proventi v a r i ........................................................................................ » 76.207.011

L. 353.682.613

Detto incremento concerne, per lire 3.901656, i proventi della pubblicità attiva, e per 
lire 25.851.021, i proventi del « Giornale », a cui — d’altro canto — hanno fatto riscontro 
minori introiti vari, in lire 1.020.740.

In relazione all’incremento del gettito 1 irdo dei concorsi, anche le relative uscite 
sono state superiori di complessive lire 16.332.073.768 a quelle dell’esercizio preceden­
te e particolarmente l’aumento ha interessato per lire 9.202.757.560 il Monte premi di 
spettanza dei giocatori, per lire 6.417.542.805 l’imposta unica e per lire 1.011.773.403 le 
spese di gestione.
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Per quanto concerne le spese di gestione, notasi che esse, aumentate del 15,95 per 
cento nei confronti dell’esercizio precedente, hanno avuto una incidenza del 6,86 per cen­
to sul totale dei proventi, inferiore dello 0,30 per cento a quella dell’anno 1971 (7,66 
per cento).

Le spese predette risultano distinte in:

Spese di concorso .................................................................................L. 3.662.364.270

Spésa g e n e ra li........................................................................................ » 3.000.554.457

Pubblicità p a s s iv a ..................................................................................» 468.299.009

Spese per il « Giornale » ..................................................................... » 173.534.619

Spese d’im p ia n to ..................................................................................» 49.370.045

L. 7.354.122.400

e l’aumento sopra indicato (lire 1.011.773.403) riguarda per lire 650.483.581 le spese di 
concorso, per lire 278.779.499 le spese genarali, per lire 49.798.936 la pubblicità pas­
siva, per lire 21.251.500 le spese per il « Giornale » e per lire 11.459.887 le spese di 
impianto.

Circa le cause che hanno determinato i suddetti aumenti, particolarmente quelli 
verificatisi per le spese di concorso e gen arali, notasi che essi sono stati determinati, 
oltreché dal maggior numero di concorsi e dall’accresciuto volume di gioco, dalla di­
latazione dei costi di mercato e degli oneri di personale, come per la gestione ordina­
ria del CONI.

In relazione a quanto sopra esposto, il Collegio nel constatare il favorevole anda­
mento dei concorsi pronostici, che ha consantito al CONI di avvalersi di maggiori di­
sponibilità, rileva che l’Ente nel 1972 ha potuto così incrementare notevolmente la pro­
pria attività per la preparazione atletica, in vista particolarmente delle Olimpìadi che 
si sono svolte nello stesso anno, e la propria partecipazione nelle attività sportive rea­
lizzate da terzi.

Il Collegio, tuttavia, non può esimersi dal prospettare la necessità che in avvenire 
sia posta ogni cura da parte degli organi responsabili dell’Ente per il contenimento 
delle spese generali e discrezionali in mani ira da destinare le maggiori somme possi­
bili al conseguimento delle finalità istituzio lali ed al ripiano dei disavanzi di ammini­
strazione pregressi, adeguando, in ogni circostanza, l’attività amministrativa del CONI 
alle norme ed ai criteri che presiedono la gestione degli Enti pubblici.
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In relazione, inoltre, all’alea connessa all’effettuazione dei concorsi pronostici, da 
cui il CONI trae i mezzi finanziari occorrenti per la propria gestione, il Collegio rac­
comanda che nel programmare l’attività da svolgere siano adottati criteri il più possi­
bile prudenziali.

Tutto ciò premesso, il Collegio, nell’attestare che le risultanze del Conto consuntivo 
dell’esercizio 1972 trovano esatto riscontro nei libri e nelle scritture contabili, regolar­
mente tenuti ed aggiornati, esprime il parere che, con le raccomandazioni sopra indi­
cate, il consuntivo medesimo possa conseguire la prescritta approvazione.

I l  C ollegio  d e i re v iso r i

Dr. Dante Pelosi 
Dr. Franz De Biase 
Avv. Fausto Nunziata 
Dr. Ettore Aragona 
Dr. Lucio Silvestri
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PARTE I — ENTRATE



—  40  —

Cap. V O C I

G E S T I O N E  D E L L A  C O M P E T E N Z A

P R E V E N T I V O C O N S U N T I V O

Previsioni
iniziali

VARIAZIONI Previsioni
definitive

Somme
accertate

Somme
riscosse

SOMME

in + in —

I. — ENTRATE CORRENTI

C a t e g o r ia  I. - V endite di beni
e prestazion i di servizi.

1 Vendita di m ateriali diversi . . 2.000.000 — — 2.000.000 — — •—■

2 Vendita di m ateriali fuori uso . 3.000.000 — . — 3.000.000 — — —

3 Vendita di pubblicazioni . . . . 5.000.000 — — 5.000.000' — — —

4 Entrate per prestazioni di servizi
particolari ..................................... 30.000.000 — — 30.000.000 — — —

5 Altri p r o v e n t i ..................................... -- --- — --- -- --- —

C a t e g o r ia  II. - E ntrate
p er  prestazion i istituzionali.

6 Proventi Centri CONI F ederali . 550.000.000 — — 550.000.000 496.869.000 496.869.000 —

7 Proventi gestione diretta im pianti
sp o r t iv i ................................................ 320.000.000 320.000.000 401.531.698 398.053.436

C a t e g o r ia  III. - Trasferim enti
a ttiv i correnti.

8 Proventi « netti » Totocalcio . 24.574.000.000 4.542.100.000 — 29.116.100.000 30.887.798.973 30.887.798.973 —

9 Contributi di Enti pubblici . . . — — — — — — —
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DA RISCUOTERE

Totali

G E S T I O N E  D E I  R E S I D U I

Residui
attivi

gestioni
precedenti

Residui
gestioni

precedenti
incassati

Variazioni 
nei residui

Residui gestioni precedenti 
da incassare

Totali

Residui delle gestioni precedenti
e della gestione di competenza

Totali

3.478.263 29.408.972 5.531.000 (-) 9.280.353 12.758.616
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Cap. V O C I

G E S T I O N E  D E L L A  C O M P E T E N Z A

P R E V E N T I V O

Previsioni
iniziali

VARIAZIONI

in +

Previsioni
definitive

C O N S U N T I V O

Somme
accertate

Somme
riscosse

SOMME

10 Contributi di p r i v a t i .........................

11 Concorsi nelle s p e s e .........................

12 Oblazioni, lasciti, donazioni in de­
naro ......................................................

13 Altri trasferim enti attivi correnti

C a t e g o r ia  IV. - R edditi 

e  proven ti patrim oniali.

14 Affitto di im m o b il i ...........................

15 Interessi e  prem i su titoli a  red­
dito f i s s o ...........................................

16 Dividendi ed altri proventi su ti­
toli azionari ed altre partecipa­
zioni .....................................................

17 Interessi attivi su mutui, depositi 
e conti c o r r e n ti................................

18 Altri proventi patrim oniali . . .

158.000.000

480.000.000

48.750.000

300.000.000

158.000.000

480.000.000

48.750.000

300.000.000

170.090.657

486.052.575

48.750.000

303.551.447

89.750

170.090.657

486.052.575

303.551.447

69.750
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DA RISCUOTERE

Totali

48.750.000

G E S T I O N E  D E I  R E S I D U I

Residui
attivi

gestioni
precedenti

'30.000.000

480.000

Residui
gestioni

precedenti
incassati

30.000.000

Variazioni 
nei residui

Residui gestioni precedenti 
da incassare

Totali

480.000

Residui delle gestioni precedenti
e della gestione di competenza

Totali

48.750.000

480.000
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G E S T I O N E  D E L L A  C O M P E T E N Z A

Cap. V O C I
P R E V E N T I V O C O N S U N T I V O

Previsioni VARIAZIONI P rev is io n i Somme Somme SOMME

iniziali in + in  — definitive accertate riscosse

C a t e g o r ia  V. - E ntra te  
non classificabili in a ltre  voci.

19 Entrate varie straordinarie (pro­
venti e  sopravvenienze attive) . 30.000.000 _ — 30.000.000 10.768.163 10.768.163 _

20 Altre entrate non classificabili .

C a t e g o r ia  VI. - P oste  co rre ttive  
e  com pensative d i spese  correnti.

21 R ecuperi e  r i m b o r s i ..................... 75.000.000 — — 75.000.000 100.964.465 99.6160.391 —

Totale entrate correnti . . . 26.575.750.000 4.542.100.000 — 31.117.850.000 32J906.446.729 32.852.914.302 —

II. — ENTRATE

IN CONTO CAPITALE

C a t e g o r ia  VII. - Alienazioni im ­
m obili e  d ir itti rea li (da reddito ).

22 Alienazioni terreni . . . . . . — — — — _ — .—

23 Alienazioni e d i f i c i ........................... — 26.000.000 - 26.000.000 — — —

24 Cessioni di diritti reali................ — — — — — —
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G E S T I O N E  D E I  R E S I D U I
R esidui delle gestioni precedenti 
e della gestione di competenzaResidui

attivi
gestioni

precedenti

Residui
gestioni

precedenti
incassati

Variazioni 
nei residui

Residui gestioni precedenti 
da incassare

n i  RTcr'TTnTTTRTr:

Totali Totali J  Totali

—

—

479.3(51.126 69.140.086 410.000.000 (-) —

—

221.040

—

— 221.040

1.304.074 1.304.074

— 33.532.337 554.061.451 128.549.058 415.531.000 (-) — — 9.981.393 — — 63.513.730

_ _ _ _ _ ; —
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G E S T I O N E  D E L L A  C O M P E T E N Z A

Cap. V O C I
P R E V E N T I V O C O N S U N T I V O

Previsioni VARIAZIONI Previsioni Somme Somme SOMME

iniziali in + in — definitive accertate riscosse

C a t e g o r ia  VIII. - Alienazioni 
di im m obilizzazioni tecniche.

25 Alienazioni di immobili ed impianti 
sportivi ed attrezzature sportive — — — — — — —

26 Alienazioni di automezzi . . . . — — — — 3.803.513 3.803.513 —

27 Alienazioni di mobili e  macchine 
di u f f ic io ...........................................

C a t e g o r ia  IX. - R ealizzi d i p a r te ­
cipazioni, quote, tito li di credito  

ed a ltri va lori mobiliari.

47.423.079 47.423.079

28 Cessioni di conferimento e  quote 
in altri E n t i ..................................... — — —• — — — —

29 Realizzo di titoli em essi o garan­
titi dallo Stato e assim ilati . . — 51.000.000 — 51.000.000 1.431.750 1.431.750 —

30 R ealizzo di obbligazioni e cartelle 
f o n d i a r i e ........................................... — 108.000.000 — 108.000.000 155.747.050 155.747.050 —

31 R iscossione di altri titoli di credito — — — — — — —

32 R iscossione di buoni postali . .

C a t e g o r ia  X. - T rasferim enti 
a ttiv i in conto capitale.

33 Donazioni, lasciti ed altre somme 
ereditate con vincolo di reinve- 
s t i m e n t o ........................................... _ _ _

34 Somme acquisite per fondi di do­
tazione ................................................ — — — — — — —



DA RISCUOTERE

Totali

G E S T I O N E  D E I  R E S I D U I

Residui
attivi

gestioni
precedenti

R esidui
gestioni

precedenti
incassati

Variazioni 
nei residui

Residui gestioni precedenti 
da incassare

Totali

Residui delle gestioni precedenti
e della gestione di competenza

Totali
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G E S T I O N E  D E L L A  C O M P E T E N Z A

P R E V E N T I V O C O N S U N T I V O
Cap. V O C I

Previsioni VARIAZIONI Previsioni Somme Somme SOMME

iniziali in  + in  — definitive accertate riscosse

C a t e g o r ia  XI. - R iscossioni
d i crediti.

35 Prelevam ento di depositi (vinco­
lati) ..................................................... — — — — — — —

361 Riscossione di mutui e  di antici­
pazioni ................................................ —~ — — -- —

37 Ritiro di depositi a  cauzione
presso terzi ..................................... — — — — --- — ---

38 Riscossione di crediti d iversi . . 

C a t e g o r ia  XII. Accensioni d i debiti.

39 Assunzione di mutui etì altri de­
biti f i n a n z ia r i ................................ — — — — — — —

40 Depositi del p e r so n a le ..................... — — — ■ — — — —

41 Contrazione di debiti diversi . . — — — — — — —

Totale entrate  
in conto capitale . . . — 185.000.000 — 185.000.000 208.405.392 208.405.392 —

III. — PARTITE DI GIRO
E CONTABILITÀ SPECIALI

C a t e g o r ia  XIII. - E n tra te
p er  conto di terzi.

42 Ritenute e r a r ia l i ................................ 600.000.000 300.000.000 — 900.000.000 850.611.378 850.611.378 —

43 Ritenute p r e v id e n z ia li..................... 450.000.000 800.000.000 — 750.000.000 749.909.131 749.909.131 —
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G E S T I O N E  D E I  R E S I D U I
i precedenti 
competenzaR esidui Residui Residui gestioni precedenti 

da incassare

n e a iu u i  u e u e  g tjsu u n
e della gestione di

r>A RTSr.TTDTF.RF! attivi gestioni Variazioni
gestioni precedenti nei residui

Totali precedenti incassati Totali Totali

—

— —

—

—

—

—

—

—

—

—

— — — — — — — : — — —

— — — — — — — — — — —

4. - TABELLA 20 - ANNESSO N . 2.
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Cap. V O C I

G E S T I O N E  D E L L A  C O M P E T E N Z A

P R E V E N T I V O

Previsioni
iniziali

VARIAZIONI

m +

Previsioni
definitive

C O N S U N T I V O

Somme
accertate

Somme
riscosse

SOMME

44

45

46

47

48

49

Ritenute a s s is t e n z ia l i .....................

Ritenute d iv e r s e ................................

Incassi per conto di terzi . . .

Recupero som me pagate per con­
to t e r z i ................................................

Recupero o utilizzo anticipazioni 
concesse salvo rendiconta . .

Incasso depositi da terzi . . . .

C a t e g o r ia  XIV. - Gestioni speciali.

50

51

Totocalcio

Gestione im pianti sportivi del Co­
mune di R o m a ................................

Totale partite di giro 
e contabilità speciali . .

RIASSUNTO

I. - E n t r a t e  c o r r e n t i .............................

II. -  E n t r a t e  i n  c o n t o  c a p it a l e  .

III. -  P a r t it e  d i  g ir o  e  c o n t a b il it à  

s p e c i a l i ...................................   . . .

T o t a l e  g e n e r a l e  
d e l l ’e n t r a t a

20.000.000

100.000.000

500.000.000

600.000.000

1.500.000.000

200.000.000

20.000.000

300.000.000

100.000.000

2.000.000.000

90.000.000.000

170.000.000

25.000.000.000

800.000

94.140.000.000 28.820.000.000

26.575.750.000

94.140.000.000

4.542.100.000

185.000.000

28.820.000.000

120.715.750.000 33.547.100.000

40.000.000

100.000.000 

800.000.000

700.000.000

3.500.000.000

200.000.000

23.130.888

84.647.680

660.354.455

'347.052.530

3.733.414.779

45.912.025

84.647.E

659.673.-

19fi.103.700

1.903.264.858

45.912.025

115.000.000.000

970.000.000

111.338.694.862 111.198.071.355

39.074.614

122.960.000.000 118.721.5S5.940 116.75i8.388.988

31.117.850.000

185.000.000

122.960.000.000

32.906.446.729

208.405.392

118.721.565.940

32.852.914.302

208.405.302

116.750.308.988

154.262.850.000 151.836.418.061 149.811.718.772
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G E S T I O N E  D E I  R E S I D U I
R esidui delle gestioni precedenti 
e della gestione di competenzaResidui

attivi
gestioni

precedenti

Residui
gestioni

precedenti
incassati

Variazioni 
nei residui

Residui gestioni precedenti 
da incassare

n i  RTSr’TTnTTT'/RIT

Totali Totali Totali

—

681.006

—

— — —

—

— — —

681.096

— 150.948.830 684.842.805 44.657.683 — — — 640.185.122 — — 791.133.961

— 830.149.921 9.601.362.325 3.611.467.918 — — — 5.989.894.407 — — 6.820.044.328

__ 140.623.507 139.872.210 139.675.650 _ _ _ 196.560 — — 140.820.067

— 848.763.589 2.603.672.692 327.033.600 817.786.834 (-) — — 1.458.852.258 — — 2.307.615.847

— 1.971.166.952 13.029.750.032 4.122.834.851 817.786.834 (-) — — 8.089.128.347 — — 1O.OSO.295.290

53.532.3S7 554.061.451 128.549.058 415.531.000 (-) 9,981.393 63.513,730

— 1.971.166.952 13.029.750.032 4.122.834.851 817.786.834 (-) — — 8.089.128.347 — — 10.060.295.299

— 2.024.699.289 13.583.811.483 4.251.383.909 1.233.317.834 (-) — — 8.099.109.740 — 10.123.809.029





PARTE II — USCITE
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G E S T I O N E  D E L L A  C O M P E T E N Z A

Cap. V O C I
P R E V E N T I V O C O N S U N T I V O

Previsioni VARIAZIONI Previsioni Somme Somme SOMME
iniziali in + in — definitive im pegnate pagate Debiti

I. — SPESE CORRENTI

C a t e g o r ia  I. - Spese  
p er g li organi de ll’Ente.

1 Compensi ed indennità ai compo­
nenti gli organi di amm inistra­
zione ..................................................... 24.000.000 - — 24.000.000 22.711.490 22.711.490 —

2 Rimborsi vari ai componenti g li 
organi di amministrazione . . 10.000.000 — — 10.000.000 3.490.370 3.430.370 —

3 Compensi, indennità e rimborsi ai 
componenti il Collegio dei sin- 
daci (o r e v is o r i ) ...........................

C a t e g o r ia  II. - Oneri 
per il personale in a ttiv ità  

d i servizio .

10.500.000 10.500.000 7.700.000 7.700.000

4 Stipendi ed altri assegni fissi al 
personale amministrativo in or­
ganico ................................................ 2.920.000.000 350.000.000 52.287.533 3.217.712.467 3.158.869.263 '3.158.869.263

5 Stipendi ed altri assegni fissi al 
personale amm inistrativo fuori 
o r g a n i c o ........................................... 201.800.000 — 50.000.000 151.800.000 89.875.778 89.875.778 —
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G E S T I O N E  D E I  R E S I D U I
precedenti

competenzaResidui Residui Residui gestioni precedenti
rtesiuui uene gesuon  
e della gestione di

nA  PA O A R F. passivi gestioni Variazioni aa pagare

gestioni precedenti nei residui Accanto­
namenti

Accanto­
namentiAccanto­

namenti Totali precedenti pagati Debiti Totali Debiti Totali

—

—

— —

—

—

— —

—

— —
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G E S T I O N E  D E L L A  C O M P E T E N Z A

Cap. V O C I
P R E V E N T I V O C O N S U N T I V O

Previsioni VARIAZIONI Previsioni Somme Somme SOMME

iniziali in + in — definitive im pegnate pagate Debiti

6 Stipendi ed altri assegni fìssi al 
personale tecnico in organico . 178.400.000 50.000.000 228.400.000 209.0S3.797 209.053.797

7 Stipendi ed altri assegni fìssi al 
personale tecnico fuori organico 2.500.000 1.000.000 — 3.5010.000 2.933.251 2.833.251 —

8 Paghe ed altri assegni fìssi al 
personale o p e r a io ........................... 920.000.000 — 200.000.000 720.000.000 627.818.026 627.818.026 —

9 Compensi per lavoro straordinario 473.000.000 50.000.000 — 523.000.000 522.426.646 522.426.646 —

10 Compensi s p e c i a l i ........................... 56.300.000 25.000.000 — 81.300.000 76.866.568 76.866.568 —

11 Indennità e rimborso spese tra­
sporto per m issioni a ll’estero . 30.000.000 — — 30.000.000 11.804.077 11.804.077 —

12 Indennità e rimborso spese tra­
sporto per m issioni a ll’interno . 28.000.000 35.000.000 — 63.000.000 62.006.266 62.006.266 —

13 Indennità d i v e r s e ........................... 145.000.000 15.000.000 — 160.000.000 158.983.603 158.983.603 —

14 Oneri p r e v id e n z ia li........................... 1.037.000.000 300.000.000 79.000.000 1.258.000.000 1.257.775.527 1.257.775.527 —

15 Oneri a s s i s t e n z ia l i ........................... 337.000.000 50.000.000 — 387.000.000 382.735.816 ‘382.735.816 —

16 Oneri a s s i c u r a t i v i ........................... 30.000.000 — — 30.000.000 12.419.520 12.419.520 —

17 Altri oneri s o c i a l i ........................... 34.500.000 8.000.000 — 42.500.000 40.741.600 40.741.600 —

18 Corsi per il personale e partecipa­
zione alle spese per corsi in­
detti da Enti, istituzioni e am­
ministrazioni v a r i e .....................

19 Iniziative ed interventi per il be­
nessere del personale . . . . 26.700.000 — — 26.700.000 26.650.500 26.650.500 —
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DA PAGARE

Accanto­
namenti Totali

G E S T I O N E  D E I  R E S I D U I

Residui
passivi
gestioni

precedenti

Residui
gestioni

precedenti
pagati

Variazioni 
nei residui

Residui gestioni precedenti 
da pagare

Debiti Accanto­
namenti Totali

Residui delle gestioni precedenti
e della gestione di competenza

Debiti Accanto­
namenti Totali
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G E S T I O N E  D E L L A  C O M P E T E N Z A

Cap. V O C I
P R E V E N T I V O C O N S U N T I V O

Previsioni VARIAZIONI Previsioni Somme Somme SOMME

iniziali in + in — definitive im pegnate pagate Debiti

20 Altri oneri per il personale in ser­
vizio ..................................................... 25.000.000 2.000.000 27.000.000 26.994.949 26.904.949

21 Collaborazioni e consulenze . . .

C a t e g o r ia  III. - Oneri 
p e r  il personale in quiescenza.

50.000.000 10.000.000 60.000.000 59.379.193 59.379.193

22 Indennità per licenziam ento o per 
cessato  s e r v i z i o ........................... S09.900.000 431.287.533 _ 741.187.533 741.187.533 741.187.533 —

23 Trattamenti d iv e r s i ...........................

C a t e g o r ia  IV. - Spese  
per l’acquisto di beni d i consumo 

e serv izi.

16.300.000 16.300.000

24 Acquisto di prodotti vari . . . . 95.000.000 — 50.000.000 45.000.000 7.854.409 7.214.829 639.580

25 Acquisto di m aterie prime e di m a­
teriali di consum o . . . . . 10.000.000 — — 10.000.000 3.654.509 3.654.509 —

26 Acquisto coppe, m edaglie e distin­
tiv i ..................................................... 35.000.000 — — 35.000.000 25.190.247 23.690.247 1.500.000

27 Acquisto di libri, riviste, giornali 
ed altre pubblicazioni . . . . 22.000.000 — — 22.000.000 8.441.480 8.423.480 18.000

28 Cancelleria, stam pati e  fotoripro­
duzioni ................................................ 150.000.000 — 50.000.000 100.000.000 68.829.496 67.761.846 1.067.650

29 Altri acquisti (m ateriale sportivo 
e vari beni di inventario) . . . 15.000.000 50.000.000 — 65.000.000 62.844.752 61.944.752 900.000

29.1 Impianti ed organizzazione Olim­
piadi ..................................................... — — — — — — —

30 Concorso spese ferroviarie, aeree 
e marittime, delForganizzazione 
sportiva (credenziali) . . . . 250.000.000 — 250.000.000 250.000.000 1.826.880 248.173.120
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DA PAGARE

Accanto­
namenti Totali

G E S T I O N E  D E I  R E S I D U I

Residui
passivi
gestioni

precedenti

Residui
gestioni

precedenti
pagati

Variazioni 
nei residui

Residui gestioni precedenti 
da pagare

Debiti Accanto­
namenti Totali

Residui delle gestioni precedenti
e della gestione di competenza

Debiti Accanto­
namenti Totali

1.500.000

18.000

1.067.650

900.000

248.173.120

1.045.500

5.000.000

204.446.973

250.000.000

1.045.500

181.294.450

5.000.000

115.349.645

68.705.550

382.480

5.000.000

204.446.973

68.705.550

1.500.000

18.000

1.450.130

5.900.000

89.097.328

316.878.670

115.349.645

1.500.000

18.000

1.450.130

5.900.000

204.446.973

316.878.670
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G E S T I O N E  D E L L A  C O M P E T E N Z A

Cap. V O C I
P R E V E N T I V O C O N S U N T I V O

Previsioni VARIAZIONI Previsioni Somme Somme SOMME

iniziali in + in — definitive im pegnate pagate Debiti

31 Spese funzionamento' dell’organiz­
zazione periferica dei C.O.N.I. 255.000.000 90.000.000 345.000.000 345.000.000 254.916.658

32 Fitti p assiv i ed oneri locativ i . . 80.000.000 — — 30.000.000 30.000.000 2.586.600 27.413.400

33 Acqua, luce, gas (consumi e  manu­
tenzione im p ia n ti) ........................... 25.000.000 5.000.000 — 30.000.000 22.685.039 22.685.039 —

34 R iscaldam ento (consumi e manu­
tenzione im p ia n ti) ........................... 25.000.000 5.000.000 — 30.000.000 25.416.980 25.416.980 —

35 Altre u te n z e ........................................... — — — — — — —

36 Manutenzione Ordinaria di immo­
bili, vigilanza, spese condomi­
niali ed im poste e  ta sse  su beni 
i m m o b i l i ........................................... 200.000.000 50.000.000 250.000.000 242.363.350 242.363.350

37 Manutenzione ordinaria beni mo­
bili d’in v e n t a r i o ........................... 10.000.000 6.000.000 — 16.000.000 15.986.151 15.926.151 60.000

38 Trasporti e  facchinaggi . . . . 15.000.000 — — 15.000.000 3.908.411 3.908.411 —

39 N oleggio di im pianti e  m acchine 40.000.000 — — 40.000.000 08.420.000 39.420.000 —

40 Servizi d iv e r s i ..................... ..... 3.000.000 — — 8.000.000 1.703.000 1.703.000 —

41 Spese per Commissioni, Comitati, 
ecc ........................................................... 10.000.000 — — 10.000.000 8.028.380 8.028.380 —

42 Postelegrafoniche ........................... 80.000.000 — — 80.000.000 76.173.696 76.115.896 57.800

43 Spese di rappresentanza . . . . 5.000.000 — — 5.000.000 4.194.192 4.194.192 —

44 Spese l e g a l i ........................................... 15.000.000 10.000.000 — 25.000.000 20.066.110 20.066.110 —

45 Prem i di assicurazione . . . . 40.000.000 — - — 40.000.000 36.579.939 36.579.939 —

46 Stampa, informazione, propagan­
da e partecipazione a convegni, 
mostre ed altre m anifestazioni 38.000.000 38.000.000 37.945.781 37.313,781 632.000

47 Spese diverse di amministrazione 100.000.000 — 30.000.000 70.000.000 68.365.727 68J365.727 —
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G E S T I O N E  D E I  R E S I D U I
Residui delle gestioni precedenti 
e della gestione di competenzaResidui Residui Residui gestioni precedenti

n i  PAflAT?T? passivi gestioni Variazioni aa pagaie

gestioni precedenti nei residui Accanto­
namenti

Accanto­
namentiAccanto­

namenti Totali precedenti pagati Debiti Totali Debiti Totali

90.083.342 90.083.342 49.627.017 15.790.721 12.728.543 21.107.753 33.836.296 12.728.543 111.191.095 123.919.638

— 27.41,3.400 — — — — — — 27.413.40) — 27.413.400

— — —  . — — — — — — — —

— — — — — — — — — — —

— — — — — — — — — — —

— — 9,207.151 4.355.294 — 4.851.857 — 4.851.857 4.851.857 — 4.851.857

— 60.000 — — — — — — 60.000 — 60.000

: --- --- — --- : ------

_ : _ _

— — — — — — — — — — —

— — — — — — — — — — —

— 57.800 — — — — — — 57.800 — 57.800

— — — — — — — — — — —

— — — — — — — — — — —

— — — — — — — — — — —

_ 632.000 9.300.000 _ — 9.300.000 _ 9.300.000 9.932.000 — 9.932.000

— — 2.266.296 2.153.800 — 112.496 — 112.496 112.496 — 112.496
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G E S T I O N E  D E L L A  C O M P E T E N Z A

Cap.
V O C I P R E V E N T I V O C O N S U N T I V O

Previsioni VARIAZIONI Previsioni Somme Somme SOMME

iniziali in + in — definitive im pegnate pagate Debiti

C a t e g o r i a  V. - A ttiv ità  istituzionali.

48 Partecipazione ai Giochi Olimpi­
ci (quota annua di accantona­
mento) ................................................ 500.000.000 350.000.000 850.000.000 850.000.000 844.164.003 3.298.571

49 Contributi alle Federazioni Spor­
tive N a z i o n a l i ................................ 1.855.000.000 — 10.742.500.000 10.742.500.000 10.576.014.993 125.464.806

50 Centri C.O.N.I. federali . . . . 1.200.000.000 — — 1.200.000.000 1.200.000.000 870.548.898 7.278.400

51 Impianti sportivi (gestione diretta 
e manutenzione ordinaria) . . 630.000.000 45.000.000 — ' 675.000.000 674.827.075 664.567.3ffi 10.259.770

52 Scuola Centrale dello Sport . . . 400.000.000 — — 400.000.000 400.000.000 ’307.089.799 10.007.157

53 Attività tecnico-sportiva . . . . 150.000.000 — — 150.000.000 149.800.000 132.614.486 17.185.514

54 Giochi della G io v e n tù ..................... 1.400.000.000 25.000.000 — 1.425.000.000 1.425.000.000 1.387.609.353 12.437.250

55 Giochi del M .E.C................................. — — — — — — —

56 Giochi del M editerraneo . . . . — — — — — — —

57 Spese per rapporti e Congressi in­
ternazionali .....................................

C a t e g o r i a  VI. - T rasferim enti 
passiv i.

10.000.000 10.000.000 8.639.497 8.639.497

58 Contributi per l ’assicurazione de­
g li sportiv i ..................................... 500.000.000 — — 500.000.000 500.000.000 500.000.000 —

59 Contributi per l ’attività sportiva 
s c o l a s t i c a ........................................... 280.000.000 — — 280.000.000 280.000.000 134.445.372 144.554.628
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G E S T I O N E  D E I  R E S I D U I
Residui delle gestioni precedenti 
e della gestione di competenzaResidui Residui Residui gestioni precedenti

n a  p an.aT?7?. passivi gestioni Variazioni aa pagare

gestioni precedenti nei residui Accanto­
namenti

Accanto­
namentiAccanto­

namenti Totali precedenti pagati Debiti Totali Debiti Totali

2.537.426 5.835.997 44.966.734 36.3fi.589 8.617.145 8.617.145 11.915.716 2.537.426 14.453.142

41.020.201 166.485.007 281.018.595 198.351.431 — 82.667.164 — 82.667.164 208.131.970 41.020.201 249.152.171

322.172.702 329.451.102 163,717.041 163.163.041 — 5154.000 — 554.000 7.832.400 322.172.702 330.005.102

— 10.259.770 324.871.290 324.669.905 — 201.385 — 201.385 10.461.155 — 10.461.155

82.903,044 92.910.201 144.409.889 113.497.451 — 30.912.438 — 30.912.438 40.919.595 82.903.044 123.822.630

— 17.185.514 16.3i35.134 3.485.334 — 8.178.500 4.671.300 12.849.800 25.364.014 4.671.300 30.035.314

24.953.397 37.3S0.647 35.607.733 28.383:358 — 7.224.375 ■ — 7.224.:375 19.661.625 _ 24.953.397 44.615.022

— — 3.811.512 '3.747.158 64.354 — 64.354 64.354 — 64.354

1.000.000 145.554.628 126.715.030 61.578.791 ■ 65.136.239 — 65.136.239 209.690.867 1.000.000 210.690.867
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G E S T I O N E  D E L L A  C O M P E T E N Z A

Cap. V O C I
P R E V E N T I V O C O N S U N T I V O

Previsioni VAI; [AXIOM Previsioni Somme Somme SOMME

iniziali in + in — definitive im pegnate pagate Debiti

59.1 Contributi per l ’attività di propa­
ganda s p o r t iv a ................................ 900.000.000 77.100.000 977.100.000 977.100.000 924.213.745 27.886.500

60 Contributi per l ’attività sportiva  
u n iv e r s ita r ia ..................................... . 180.000.000 18.000.000 — 198.000.000 198.000.000 166.367.961 —

61 Contributi per l ’attività e g li im­
pianti sportivi delle FF.AA. e 
V V .F F .................................... . . . 350.000.000 35.000.000 _ 385.000.000 385.000.000 225.603.345 16.379.845

62 Contributi per l ’attività sportiva  
p e r if e r ic a ........................................... 400.000.000 110.000.000 — 510.000.000 510.000.000 271.361.500 15.415.000

63 Contributi per il Credito Sportivo 880.000.000 200.000.000 — 1.080.000.000 1.067.332.220 1.067.332.220 —

64 Contributi per costruzione, rico­
struzione e  miglioramento di 
im pianti sportivi di proprietà di 
terzi o in g e s t io n e ..................... 900.000.000 200.000.000 35.000.000 1.065.000.000 1.065.000.000 1353.633.479 629.701.000

65 Contributi per costruzione impian­
ti per l ’esercizio sportivo di pro­
paganda e scolastico di pro­
prietà di terzi ................................ 860.000.000 445.000.000 805.000.000 805.000.000 63.590.000 128.624.753

66 Contributi per costruzione im pian­
ti sportivi « tipo » e  centri di 
preparazione olimpica di pro­
prietà di terzi ................................ 890.000.000 l'95.000.000 1.085.000.000 1.085.000.000 12.125.383 26.143.626

67 Spese per rapporti e  Congressi 
t e c n i c i ................................................

C a t e g o r i a  VII. - Oneri finanziari.

2.000.000 2.000.000 110.100 110.100

68 Interessi p a s s i v i ................................ — — — — — — —

69 Spese e com m issioni bancarie . — — — — — — —

70 Altri oneri f in a n z ia r i ...................... — — — — — —
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G E S T I O N E  D E I  R E S I D U I
Residui delle gestioni precedenti 
e della gestione di competenzaResidui

passivi
gestioni

precedenti

Residui
gestioni

precedenti
pagati

Variazioni 
nei residui

Residui gestioni precedenti 
da pagare

DA PAGARE

Debiti Accanto­
nam enti Totali Debiti Accanto-

namenti TotaliAccanto­
namenti Totali

24.9919.755 52.886.255 11.450.320 8.657.100 2.793.220 2.793.220 30.679.720 24.999.755 55.679.475

31.632.039 31.632.039 4.635.434 3.135.434 — 1.500.000 — 1.500.000 1.500.000 31.632.039 33.132.039

143.016.810 159.386.655 219.943.964 115.378.616 — 64.198.991 40.366.357 104.565.348 80.578.836 183.383.167 263.962.003

223.223.500 238.638.500 263.125.358 141.178.597 — 76.136.593 45.810.168 121.946.761 91.551.593 269.033.668 360.585.261

81.665.521 711.366.521 3.807.064.805 1.397.377.243 — 1.049.494.006 1.360.193.556 2.409.687.562 1.679.195.006 1.441.859.077 3.121.054.083

612.785.247 741.410.000 1.017.590.327 786.483.379 — 112.079.656 119.027.292 231.106.948 240.704.409 731.812.539 972.516.948

1.046.730.991 1.072.874.617 4.583.853.244 1.802.198.218

—

1.843.640.785 937.514.241 2.781.155.026 1.869.784.411 1.984.245.232 3.854.029.643

— —

—

—

— — —

—

— — —

5. -  TABELLA 20 - ANNESSO N . 2.



G E S T I O N E  D E L L A  C O M P E T E N Z A

Cap. V O C I
P R E V E N T I V O C O N S U N T I V O

Previsioni VARIAZIONI Previsioni Somme Somme SOMME

iniziali in + in — definitive im pegnate pagate Debiti

C a t e g o r i a  V ili . - Oneri tribu tari.

71 Imposte, ta sse  e tributi Vari . .

C a t e g o r i a  IX. - Spese  
non classificabili in a ltre  voci.

150.000.000 150.000.000 150.000.000 150.000.000

72 Fondi di r i s e r v a ................................ — — — — — .— —

73 Oneri vari straordinari . . . . — — — — — — —

74 Spese di realizzo entrate . . . . — — — — — — —

75 Altre spese non classificabili . .

C a t e g o r i a  X. - P oste  corre ttive  
e com pensative di en tra te  correnti.

76 Restituzioni e rim borsi . . . . — — — — — — —

Totale spese correnti . . . 27.303.400.000 5.098:387.533 546.287.533 31.855.500.000 31.380.384.814 27.046.561.969 1.605.098.370

II. — SPESE  

IN  CONTO CAPITALE

C a t e g o r i a  XI. - Acquisizioni 
beni di uso durevole ed opere  

im m obiliari {da reddito).

77 Acquisto t e r r e n i ................................ — — — — — — —

78 Acquisto o costruzione edifìci . . — 26.000.000 — 26.000.000 26.000.000 21.000.000 5.000.000
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G E S T I O N E  D E I  R E S I D U I

Residui Residui Residui gestioni precedenti e  della gestione di competenza

n i  PAaARTn passivi gestioni Variazioni
gestioni precedenti nei residui Accanto­

nam enti
Accanto­
namentiAccanto­

namenti Totali precedenti pagati Debiti Totali Debiti Totali

—

150.000.000 335.974.461 136.578.523

—

199.395.938

—

199.395.938 349,395.908

—

349.395.938

2.728.723.975 4.333.822.345 11.915.866.288 5.528.852.933 — 3.742.973.043 2.644.040.312 6.387.013.355 5.348.071.413 5.372.764.287 10.720.835.700

5.000.000 267.557.320 7.150.000 143.974.320 116.433.000 260.407.320 148.974.320 116.433.000 265.407.320



G E S T I O N E  D E L L A  C O M P E T E N Z A

Cap. V O C I
P R E V E N T I V O C O N S U N T I V O

Previsioni VARIAZIONI Previsioni Somme Somme SOMME

iniziali in + in — definitive im pegnate pagate Debiti

79 Ricostruzione, ripristino e trasfor­
m azione di im mobili . . . . .

80 Acquisto diritti r e a l i .....................

C a t e g o r i a  XII. - Acquisizioni 
d i im m obilizzazioni tecniche.

81 Acquisto o costruzione in proprie­
tà  di im pianti per l ’esercizio  
sportivo di propaganda e sco­
lastico  ................................................

82 Acquisto o costruzione in proprie­
tà  di impianti sportivi « tipo » 
e centri di preparazione olim­
pica ..................................................... 20.000.000 20.000,000 20.000.000

83 Ripristino, trasform azione e  ma­
nutenzione straordinaria impian­
ti ed attrezzature sportive di 
p r o p r ie t à ........................................... 40.000.000 10.000.000 30.000.000 30.000.000 17.802.000 98.000

84 Acquisto di a u to m ez z i..................... 15.000.000 — — 15.000.000 8.214.049 8.214.049 —

85 Acquisto di mobili e  m acchine di 
u f f i c i o ................................................

C a t e g o r i a  XIII. -  Partecipazioni, 
quote, titolo d i credito  ed a ltri 

valori mobiliari.

40.000.000 40.000.000 15.373.305 14.028.805 1.344500.000

86 Conferimento e  quote di parteci­
pazione a l patrimonio di altri 
E n t i ......................................................

87 Acquisto titoli em essi o garantiti 
dallo Stato ed assim ilati . . .

[
— 51.000.000 — 51.000.000 50.992.735 50.992.735 —
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DA PAGARE

Accanto­
namenti Totali

G E S T I O N E  D E I  R E S I D U I

Residui
passivi

gestioni
precedenti

Residui
gestioni

precedenti
pagati

Variazioni 
nei residui

Residui gestioni precedenti 
da pagare

Debiti Accanto­
nam enti Totali

Residui delle gestioni precedenti
e della gestione di competenza

Debiti Accanto­
namenti Totali

20.000.000

12.100.000

20.000.000

12.198.000

1.344.500

28.971.725

3.202.628

10.531.781

1.986.228

754.845

1.216.400

17.685.099 18.439.944

1.216.400

852.845

2.560.900

20.000.000

29.785.099

20.000.000

30.637.944

2.560.900
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G E S T I O N E  D E L L A  C O M P E T E N Z A

Cap. V O C I
P R E V E N T I V O C O N S U N T I V O

P revisioni VARIAZIONI P revisioni Somme Somme SOMME

iniziali in + in — definitive im pegnate pagate Debiti

88 Acquisto obbligazioni e cartelle 
f o n d i a r i e ........................................... 108.000.000 108.000.000 107.608.900 107.608.900

89 Acquisto di altri titoli di credito — — — — — — —

90 Depositi in buoni postali . . . .

C a t e g o r i a  XIV. - Concessioni 
d i cred iti ed  anticipazioni.

91 V ersam enti in depositi (vincolati) — — — — — — —

92 Concessione di mutui ed anticipa­
zioni ...................................................... — — — — — — —

93 D epositi a c a u z io n e ........................... — — — — — ' — —

94 Concessione di crediti diversi . .

C a t e g o r i a  XV. - Estinzioni 
di m utui ed anticipazioni.

95 Rimborso di mutui éd anticipa­
zioni p a s s iv e ...................................... — — — — — — —

96 Rimborso a l personale di depositi — — — — — — —

97 Estinzione di debiti diversi . . . — — — — — — —

Totale spese 
in conto capitale , , . 115.000.000 185.000.000 10.000.000 290.000.000 2 5 8 .1 8 8 .» 219.646.489 6.442.500
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DA PAGARE

Accanto­
namenti Totali

G E S T I O N E  D E I  R E S I D U I

Residui
passiv i
gestioni

precedenti

Residui
gestioni

precedenti
pagati

Variazioni 
nei residui

Residui gestioni precedenti
da pagare

Debiti Accanto­
namenti Totali

Residui delle gestioni precedenti
e della gestione di competenza

Debiti Accanto­
nam enti Totali

32.100.000 38.542.500 9.731.673 19.668.009 145.945.565 134.118.099 280.063.664 152.388.065 166.218.099 318.606.164
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Cap. V O C I

G E S T I O N E  D E L L A  C O M P E T E N Z A

P R E V E N T I V O

Previsioni
iniziali

VARIAZIONI

in + in

Previsioni
definitive

C O N S U N T I V O

Somme
im pegnate

Somme
pagate

SOMME

D ebiti

III. — PARTITE DI GIRO 
E CONTABILITÀ SPECIALI

C a t e g o r i a  XVI. - Spese p e r  conto 
d i terzi, versam en ti di ritenu te e 

tra tten u te .

R itenute e r a r ia l i ................................

Ritenute p r e v id e n z ia li......................

100  R itenute a s s is t e n z ia l i .......................

101 Ritenute d iv e r s e ..................................

102 Versam ento som me in cassate per 
conto di t e r z i ......................................

103 P agam ento som m e per conto di 
terzi ......................................................

104 Concessione anticipazioni salvo  
ren d ico n to ...........................................

105 Restituzione depositi effettuati da 
terzi ......................................................

C a t e g o r i a  XVII. - G estioni speciali.

106 T o t o c a l c i o ...........................................

107 Gestione Impianti Sportivi di pro- 
prietà del Comune di Rom a .

Totale partite di giro  
e contabilità speciali . . .

RIASSUNTO

I .  -  S p e s e  c o r r e n t i  ....................................

II. -  S p e s e  i n  c o n t o  c a p i t a l e  . .

III. -  P a r t i t e  d i  g i r o  e  c o n t a b i l i t à  
s p e c i a l e  .........................................................

T o t a l e  g e n e r a l e  d e l l a  s p e s a  . . .

600.000.000

450.000.000 

20 .000 .000 ,

100.000.000

500.000.000

600.000.000 

1.500.000.000

200.000.000

'3 0 0 .000 .0 0 0

300.000.000 

20.000.000

300.000.000

100.000.000 

2 .000.000.000

900.000.000

750.000.000

40.000.000

100.000.000

800.000.000

700.000.000 

3.500.000.000

200.000.000

90.000.000.000

170.000.000

25.000.000.000 115.000.000.000

970.000.000

94.140.000.000 28.820.000.000 122.960.000.000

27.303.400.000

115.000.000

94.140.000.000

121.558.400.000

5.098.387.533

185.000.000

28.820.000.000

546.287.533

10.000.000

31.855.500.000

290.000.000

122.960.000.000

34.103.387.533 556.287.533 155.105.500.000

850.611.378

749.909.131

23.130.888

84.647.680

660.354.455

347.052.539

3.733.414.779

45.912.025

149.658.983

419.169.146

23.125.047

71.389.498

637.452.711

347.052.539

2.147.641.213

35.000.000

700.952.395

330.739.985

5.841

13.258.182

22.901.744

1.585.773.566

10.912.025

111.338.694.862 108.757.623.427 2.581.071.435

118.721.565.940 113.475.950.767 5.245.615.173

31.380.384.314

118.721.565.940

27.046.561.969

219.646.489

113,475.950.767

150.360.139,243 140.742.159.225

1.605.098.370

6.442.500

5.245.615.173

6.857.156.043
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G E S T I O N E  D E I  R E S I D U I
R esidui delle gestioni precedenti 
e della gestione di competenzaR esidui

passivi
gestioni

precedenti

Residui
gestioni

precedenti
pagati

Variazioni 
nei residui

Residui gestioni precedenti 
da pagare

DA PAGARE

Debiti A ccanto­
nam enti Totali Debiti Accanto­

nam enti TotaliAccanto­
namenti Totali

700.952.395

•

700.952.395 700.952.395

— 330.739.985 — — — — — — 330.730,985 — 330.739.985

— 5.841 — — — — — — 5.841 — 5.841

— 13.258.182 — — — — — — 13.258.182 — 13.258.182

— 22.901.744 704.655.547 493.641.635 — 96.411.032 114.602.880 211.013.912 119.312.776 114.602.880 233.915.656

— — 8.265.225 8.265.225 — — — — — — —

— 1.585.773,566 9.596.112.611 1.510.271.727 — 7.230.128.015 855.712.869 8.085.840.884 8.815.901.581 855.712.869 9.671.614.450

10.912.025 133.142.655 20.725.745

'

112.416.910 1 112.416.910 123.328.935 123.328.935

2.581.071.435 3.359.715.495 3.359,704.648 10.847 10.847 2.581.082.282 2.581.082.282

— — 15.498.141 11.857.391 — 3.640.750 — 3.640.750 3.640.750 — 3.640.750

- 5.245.615.173 13.817.389.674 5.404.466.371 — 7.442.607.554 970.315.749 8.412.923.303 12.688.222.727 970.315.749 13.658.538.476

2.728.723.975 4.333.822.345 11.915.866.288 5.528.852.933 3.742.973.043 2.644.040.312 6.387.013.355 5.348.071.413 5.372.764.287 10.720.835.700

'32.100.000 38.542.500 299.731.673 19.668.009 — 145.945.565 134.118.099 280.063.664 152.388.065 166.218.099 318.606.164

—  . 5.245.615.173 13.817.389.674 5.404.466.371 — 7.442.607.554 970.315.749 8.412.923.303 12.688.222.727 970.315.749 13.658.538.476

2.760.823.975 9.617.980.018 26.032.987.635 10.952.987.313 — 11.331.526.162 3.748.474.160 15.080.000.322 18.188.682.205 6.509.298.135 24.697.980.340





ALLEGATI AL RENDICONTO FINANZIARIO
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A l l e g a t o  N . 1

RIEPILOGO GENERALE DELLE ENTRATE E DELLE USCITE

1) Cassa generale all’inizio dell’Esercizio' 1972 .....................................L. 973.599.914

2) Riscossioni:

a) in conto residu i..................................................L. 4.251.383.909

b) in conto competenze:

1) entrate effettive . L. 32.852.914.392

2) entrate per movi­
menti di capitali . » 208.405.392

3) entrate per partite
di giro . . . . » 116.750.398.988

149.811.718.772

3) Pagamenti:

a) in conto r e s i d u i ........................................... L. 10.952.987.313

b) in conto competenze:

1) uscite effettive . . L. 27.046.561.969

2) uscite per movi­
menti di capitali . » 219.646.489

3) uscite per piartite
di giro . . . . » 113.475.950.767

154.063.102.681

155.036.702.595

140.742.159.225

» 151.695.146.538

4) Cassa generale alla fine dell’Esercizio 1972 L. 3.341.556.057
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CONTO ECONOMICO

1) Entrate effettive accertate .

2) Uscite effettive impegnate .

Avanzo di competenza .

3) Variazioni nei residui:

o) insussistenze di residui attivi L. 1.233.317.834 (-)

b) economie su residui passivi . . . »  — (+)

Avanzo della gestione generale (residui e competenze) rappresen­
tante l’aumento dei fondi patrimoniali (Riserva), relativo alla 
gestione 1972 ..................................................................................

A lle g a to  N. 2

ù. 32.906.446.729 (+) 

» 31.380.384.314 (-)

1.526.062.415 (+)

1.233.317.834 (-)

292.744.581 (+)



A lle g a to  N. 3

CONTO FINANZIARIO E SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

1) Cassa generale all’inizio dell’Esercizio 1972 .....................................L. 973.599.914 (+)

2) Entrate di competenza:

a) effettive  .....................................L. 32.906.446.729

b) per movimento di cap ita li................................» 208.405.392

» 33.114.852.121 (+)

3) Entrate per re s id u i..................................................................................» 12.350.493.649 (+)

L. 46.438.945.684 (+)

4) Uscite di competenza:

a) effettive L. 31.380.384.314

b) per movimenti di
capitali . . . »  258.188.989

L. 31.638.573.303 (-)

5) Uscite per re s id u i............................................ » 26.032.987.635 (-)

6) Disavanzo d’amministrazione a fine Esercizio 1972

» 57.671.560.938 0  

L. 11.232.615.254 0
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1) Cassa generale alla fine dell’Esercizio 1972 .................................L. 3.341.556.057 (+)

2) Crediti (lire 10.123.809.029 - lire 103.148.400 beni di terzi) . . » 10.020.660.629 (+)

L. 13.362.216.686 (+)

3) Debiti (lire 24.697.980.340 - lire 103.148.400 beni di terzi) . . » 24.594.831.940 (-)

Torna il disavanzo d’amministrazione alla fine dell’Esercizio 1972,
come sopra, i n .......................................................................................L. 11.232.615.254 (-)
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6. - TABELLA 20 -  ANNESSO N . 2.
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CONTRIBUTI CONCESSI ALLE

DESCRIZIONE

Capitolo 49°

Spese 
d’istituto 

e funzionali 
ordinarie

Capitolo 49°

Contributi 
straordinari 

e per acquisto 
di m ateriale  

sportivo

Capitolo 48°

Partecipazione  
ai Giochi 
Olimpici

Capitolo 53°

Attività
tecnico­
sportiva

Capitolo 54°

Giochi
della

Gioventù

FEDERAZIONI OLIMPICHE

Federazione Italiana Atletica Leggera

Federazione Italiana Atletica Pesante

Federazione Italiana Canottaggio . .

Federazione Ciclistica Italiana . . .

Federazione Ginnastica d’Italia . .

Federazione Italiana Hochey e P a t­
tinaggio .....................................................

Federazione Italiana Nuoto . . . .

Federazione Italiana Pallacanestro .

Federazione Italiana Pallavolo . . .

Federazione Pugilistica Italiana . .

Federazione Italiana Scherma . . .

Federazione Italiana Sport Equestri

Federazione Ital. Sport del Ghiaccio

Federazione Italiana Sport Invernali

Unione Italiana Tiro a Segno . . .

Federazione Italiana Tiro a Volo . .

Federazione Italiana V e la .....................

Commissione Italiana Pentathlon Mo­
derno .....................................................

Federazione Italiana Giuoco Handball

Federazione Italiana Giuoco Calcio .

583.000.000 

288.200.000

286.000.000

313.500.000

250.800.000

159.500.000

335.000.000

237.000.000

170.500.000

301.400.000

335.500.000

198.000.000

126.500.000

393.800.000

110.000.000

115.500.000

159.500.000

33.000.000

33.000.000 

3.548.162.770

142.127.200

129.800.000

65.000.000 

69.953.680

52.400.000

23.750.000 

30.373.540 

50.715.557

47.750.000

66.660.000 

54.700.080 

54.257.734 

24.310.100 

82.377.216

15.000.000

35.000.000 

49.948.370

5.500.000

15.862.030

182.054.400

71.117.321

20.837.652

19.964.300

26.365.645

11.313.020

89.234.983

44.643.048

4.835.000

22.813.469

63.894.115

4.914.500

389.690

9.502.984

3.123.110

4.214.100

29.073.141

525.427

974.180

40.000.000

44.600.000

31.000.000

12.963.610

2.500.000

11.000.000

12.793.400

1.500.000 

11.000.000 

14.894.370 

13.862.780

5.437.500

59.037.918

3.000.000

2.500.000
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FEDERAZIONI SPORTIVE NAZIONALI
A l l e g a t o  n .  4

Capitolo 47°

Spese
diverse

Capitolo 64°

Contributo 
per acquisto  
pista indoor

Capitolo 50°

Centri
CONI

federali

Totale

Oneri sostenuti 
direttamente 
dal CONI per 
il personale 
federale da 
considerarsi 
quali ulteriori 
contrib. indir.

N O T E

24.000.000 22.823.528 896.031.659 81:335.861

— — — 441.337.652 68.894.991

— — — 370.964.300 56.898.253

— — 465.419.325 210.679.634

— — — 327.306.420 50.615.567

— — — 184.750.000 80.343.964

— — 15.095.000 481.203.523 128.466.551

— — — 407.252.975 127.374.475

— — — 236.947.780 47.501.056

— — — 390.873.469 97.254.985

— — 2.635.000 462.166.695 67.530.602

— — — 257.172.234 59.695.856

— — — 151.199.790 45.466.134

— — 14.307.207 590.025.325 106.218.863

— — — 131.123.110 56.677.354

— — — 154.714.100 62.254.055

— — — 238.521.511 55.331.560

— — — 39.025.427 —

— — — 52.336.210 —

— — — 3.730.217.170 714.020.920
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DESCRIZIONE

Capitolo 49°

Spese 
d’istituto  

e funzionali 
ordinarie

Capitolo 49°

Contributi 
straordinari 

e per acquisto  
di m ateriale  

sportivo

Capitolo 48°

Partecipazione 
ai Giochi 
Olimpici

Capitolo 53°

Attività
tecnico­
sportiva

Capitolo 54°

Giochi
della

Gioventù

FEDERAZIONI NON OLIMPICHE  

Federazione Italiana della Caccia . 55.000.000 ‘32.500.000

Federazione Italiana Cronometristi . 49.500.000 8.250.000 — — —

Federazione Italiana G o l f ..................... 55.000.000 12.500.000 — — —

Federazione Medico Sportiva Italiana 41.800.000 13.900.000 — — —

Federazione M otociclistica Italiana . 154.000.000 22.000.000 — — —

Federazione Italiana Motonautica . . 70.400.000 23.200.000 — — —

Federazione Italiana Baseball Softball 97.900.000 41.336.000 — 4.000.000

Federazione Italiana P esca  Sportiva 72.600.000 . 16.300.000 — — —

Federazione Italiana Rugby . . . . 165.000.000 17.500.000 — — 1.500.000

Federazione Italiana Sci Nautico . . 23.100.000 6.050.000 1.641.261 — —

Federazione Italiana Tiro con l ’Arco 18.500.000 3.025.000 1.555.730 — —

Federazione Italiana Tennis . . . . 170.500.000 17.750.000 — — —

Aero Club d’I t a l i a ................................ 57.200.000 7.600.000 — — —

Unione Bocciofila Italiana . . . . 20.900.000 2.950.000 — ' — —

Federazione Italiana Tennis da Tavolo — 12.500.000 — 4.500.000 —

Federazione Italiana Pallone Elastico 2.000.000 — — — —

Federazione Italiana Escursionism o . 1.000.000 — — — —

Automobile Club d’I t a l i a ..................... 72.600.000 3.300.000 — — —

9.165.012.770 1.438.200.907 430.932.676 120.100.000 155.989.578
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Capitolo 47°

Spese
diverse

Capitolo 64°

Contributo 
per acquisto 
pista indoor

Capitolo 50°

Centri
CONI

federali

Totale

Oneri sostenuti 
direttamente 
dal CONI per 
il personale 
federale da 
considerarsi 
quali ulteriori 
comtrib. indir.

NOTE

2.000.000

2.000.000 24.000.000

27.162.800

82.023.535

87.500.000

57.750.000

67.500.000

55.700.000

176.000.000

93.600.000

145.236.000

88.900.000

184.000.000 

30.791.261 

22.730.730 

215.412.800

64.800.000

23.850.000

17.000.000

2 .000.000 

1.000.000

75.900.000

52.468.612

26.646.317

45.476.018

53.983.780

124.103.311

30.821.264

41.414.622

66.485.458

52.362.956

104.707.482

Capitolo 49° - Contributo per
spese d’istituto e funzio­
nali o r d in a r ie ................... L. 9.165.012.770

- Contributo straordinario  
e per acquisto m ateriale
s p o r t i v o .........................» 1.438.200.907

- SPORTASS  (quote assi- 
curative per tecnici del­
le F .S .N .) ......................... » 95.566.122

- Istitu to m edicina dello 
sport - Contributo straor- 
dinario spese  riunioni 
del gruppo lavoro sulla  
Medicina dello Sport del
Consiglio d’Europa . . » 700.000

- F ederazione Internazio­
nale M otonautica - Con­
tributo C.O.N.I. per le 
spese di funzionamento 
della Federazione Inter­
nazionale Motonautica . » 2.000.000

- R iserva  .  ..........................» 41.020.201

Torna l ’importo esposto 
sul Rendiconto finanzia­
n o , in . L. 10.742.500.000

11.418.259.466 2.715.030.501
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A lle g a to  N. 5

RIASSUNTO SCHEMATICO DEI MOVIMENTI IN PARTITE DI GIRO 

CAPITOLI 48 - 104 - ANNO 1972

E n t r a t e
R.A.

A) A nticipazioni...................... L. 1.369.412.788 L. 572.293.921

B) Fondo oscillazione titoli . . » 44.965.870 » 5.136.000

C) Fondi cassa piccole spese . » — » 720.000

D) Fondi cassa zone totocalcio » — » 252.000.000

E) Fondo previdenza personale 
impiegatizio e operaio . . » 27.712.814 » —

F) Fondo previdenza personale » 500.000.000 —

G) Fondo liquidazione persona­
le dipendente....................... » 961.173.386 » —

L. 2.903.264.858 L. 830.149.921

L. 3.733.414.779

U s c i t e
R.P.

A) A nticipazioni...................... L. 1.889.663.838 L. 52.042.871

B) Fondo oscillazione titoli . . » 5.187.375 » 44.914.495

C) Fondi cassa piccole spese . » 720.000 » —

D) Fondi cassa zone totocalcio » 252.000.000 » —

E) Fondo previdenza personale 
impiegatizio e operaio . . » _ » 27.712.814

F) Fondo previdenza personale » — » 500.000.000

G) Fondo liquidazione persona­
le dipendente....................... » 70.000 » 961.103.386

L. 2.147.641.213 L. 1.585.773.566

L. 3.733.414.779
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A lle g a to  N. 5-bis

RIASSUNTO SCHEMATICO DEI MOVIMENTI IN PARTITE DI GIRO 

(Capitoli 50 - 106) - ANNO 1972

E n t r a t e

A) Gestione Totocalcio:

Incassi lordi L. 106.928.735.384

Incassi per proventi extra con­
corso ...................................... » 353.682.613

Debitori

Creditori

Movimento complessivo Fondo 
cassa Z o n e .........................

143.890.729

1.771.508.129

2.000.254.500

R.A.

L.

137.875.113

2.748.394

L. 111.198.071.355 L. 140.623.507

L. 111.338.694.862
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U s c i t e

A) Gestione Totocalcio:

c / P r e m i ................................

Pagamento all’Erario per IGE 
- diritti erariali ed Imposta 
U n i c a ................................

Spese d’impianto . . . .

Spese g e n e ra li .........................

Spese concorso .........................

Spese pubblicità . . . .

Spese g io rna le .........................

Proventi netti « CONI » girati 
alle Entrate effettive .

D e b i t o r i ................................

C r e d i t o r i ................................

Movimento complessivo Fondo 
cassa Zone .........................

L. 38.340.960.794

28.286.358.880

49.370.045

2.968.953.931

3.662.364.270

468.299.009

173.534.619

30.887.798.973

277.042.272

1.642.686.134

2.000.254.500

R.P.

L. 2.413.176.950

31.600.526

4.723.570

131.570.389

L. 108.757.632.427 L. 2.581.071.435

L. 111.338.694.862
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A llegato  N . 6

PROSPETTO PERCENTUALE DELLE SPESE EFFETTIVE SOSTENUTE NEL 1972

1971

Contributi alle Federazioni Sportive Nazionali.........................  36,38% (33,93%)

Concorso spese ferroviarie organizzazione sportiva (Creden­
ziali F F .S S .) ...........................................................................  0,80% ( 0,98%)

Assicurazione degli sportiv i.....................................   1,59% ( 1,56%)

Impianti sportivi (gestione - manutenzione ordinaria e straor­
dinaria - impianti « tipo » e Centri di preparazione Olim­
pica - impianti per l’esercizio sportivo di propaganda e 
scolastico - contributi per lavori su impianti sportivi
di t e r z i ) ..................................................................................  11,57% (10,23%)

Organizzazione periferica del C O N I...................................... 1,10% ( 1,17%)

Sovvenzioni speciali attività periferica...................................... 1,62% ( 1,95%)

Propaganda sportiva - premi - materiale sportivo . . . .  3,39% ( 3,83%)

Attività tecnico-sportiva......................................................................  0,48% ( 0,66%)

Scuola Centrale dello S p o rt......................................................... 1,27% ( 1,93%)

Rapporti e Congressi Internazionali............................................  0,03% ( 0,04%)

Spese Olimpiadi (quota ordinaria)....................................................  2,70% ( 0,78%)

Attività Sportiva Scolastica (esclusi impianti) ed attività
speciali ed impianti sportivi delle FF.AA..............................  2,75% ( 3,22%)

Contributi per il Credito Sportivo............................................  3,40% ( 3,22%)

Spese generali ordinarie e straordinarie (15,91% + 8,65% per
oneri di personale delle Federazioni sportive nazionali) 24,56% (26,71%)

Centri CONI federali  ......................................................... 3,82% ( 4,10%)

Giochi della G io v e n tù ......................................................................  4,54% ( 5,35%)

Giochi del Mediterraneo 1971   — ( 0,34%)

100,00%



A llegato  N . 7

RISULTATI DELLA GESTIONE CONCORSI PRONOSTICI TOTOCALCIO
PER L’ANNO 1972

(Concorsi dal n. 19 al n. 43 - Campionato 1971-72 e Concorsi dal n. 1 al n. 19
Campionato 1972-73)

E n t r a t e

R.A.

Incassi lordi per le g iocate ........................................... L. 106.733.222.000

più arrotondam enti......................................................... » 424.840

L. 106.733.646.840

Proventi extra-concorso:

1) Conto pubb lic ità ................................................. L. 83.557.429

2) Conto « Giornale » . ......................................» 193.918.173

3) Proventi v a r i .........................................................» 76.207.011

353.682.613

Totale delle entrate L. 107.087.329.453

Importo premi vari re incassa ti..................................................................... » 195.088.544

Totale generale delle entrate . L. 107.282.417.997
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U s c i t e

R.P.

Monte premi teorico ...............................

più arrotondamenti premi . . . .

L. 40.558.624.360

424.840

L. 40.559.049.200
Erario:

1) Imposta unica su giocate effettive L. 28.284.820.685

2) Imposta unica su bollini mancanti . . . »  1.538.195

» 28.286.358.880
Spese:

1) Spese d’im pianto ................................................. L

2) Spese g e n e r a l i ............................................

3) Spese generali straordinarie.........................

4) Spese di c o n c o r s o ......................................

5) Conto p u b b lic ità ............................................

6) Conto « Giornale » ......................... ......

49.370.045

3.000.554.457

3.662.364.270

468.299.009

173.534.619

» 7.354.122.400

Totale delle uscite L. 76.199.530.480

Importo dovuto o pagato per premi reincassati................................................» 195.088.544

Totale generale delle uscite L. 76.394.619.024

: Netto » a disposizione per le spese sportive ............................................ » 30.887.798.973

Totale a pareggio L. 107.282.417.997
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D etta glio  d ell ’A llegato  N . 7

RISULTATI DELLA GESTIONE CONCORSI PRONOSTICI TOTOCALCIO

PER L’ANNO 1972

E n t r a t e

Incassi lordi concorso . L. 106.733.222.C

più arrotondamenti premi 424.840

I n c a s s i p e r  pr o v en ti extra-concorso :

Conto pubblicità:

L. 106.733.646.840

Pubblicità su schede . L. 69.695.000

Pubblicità su Boll. Totocalcio 13.862.429

Giornale « Totocalcio :

83.557.429

Abbonamenti 30.470.283

Vendite 163.085.370

Proventi vari 362.520

» 193.918.173
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Proventi vari:

Interessi attivi .

Proventi ricevitorie

Proventi vari 

Recuperi

L. 4.410.647

1.204.676

53.192.900

17.398.788

76.207.011

353.682.613

Totale delle entrate L. 107.087.329.453

Importo premi vari reincassati . . . » 195.088.544

Totale generale delle entrate . L. 107.282.417.997

U s c i t e

Monte premi teorico .........................

più arrotondamenti premi

Erario:

Imposta unica su giocate effettive . 

Imposta unica sui bollini mancanti

L. 40.558.624.360

424.840

L. 40.559.049.200

L. 28.284.820.685

1.538.195

28.286.358.880
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Spese d’impianto:

Spese adattamento locali . 

Acquisto beni d’inventario

Spese generali:

Stipendi e straordinari.

Previdenze obbligatorie

A u s i l i a r i ................................

Collaboratori . .

Viaggi e trasferte .

Postelegrafoniche .

Luce, acqua e riscaldamento

Cancelleria e stam pati.

Fitti e c a n o n i.........................

Spese condominiali

Spese vigilanza.........................

Assicurazioni reali varie .

Spese di rappresentanza .

Giornali e pubblicazioni .

Materiale attrezzature Ricevi­
torie ......................................

Manutenzione ordinaria locali

Manutenzione beni d’inventario

Erogazioni varie .

Bolli e tasse varie . . . .

L. —

» 49.370.045

L. 49.370.045

L. 1.616.333.678

» 331.585.530

» 31.241.524

» 860.150

» 17.676.245

» 49.087.167

» 13.616.044

» 36.617.687

» 185.281.008

» 14.431.259

» 8.615.211

» 2.411.057

» 3.047.641

» 2.090.697

» 42.239.584

» 44.599.546

» 22.594.584

» 74.777.840

» 231.810.837
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Spese v a r ie ...................................... » 90.266.181

Da p a g a re ......................................» 31.600.526

Spese l e g a l i ................................» 5.428.085

Spese Centro Meccanografico
ed Elettronico . . . .  » 144.342.376

Spese di concorso:

Schede ...................................... T, 867.172.299

B o l l in i ...................................... » 118.421.316

Stampati e materiale tecnico . » 27.156.705

Ausiliari spoglio . . . . » 962.801.846

Ausiliari v a r i ......................... » 378.922.384

Commissioni di controllo . » 41.571.064

F i d u c i a r i ................................ » 222.212.222

R a c c o g l i t o r i ......................... » 56.614.160

Postelegrafoniche . . . . » 20.870.179

Viaggi e trasporti . . . . » 102.749.088

Spese v a r ie ................................ » 66.601.560

Premi speciali ai Ricevitori . » 789.418.557

Commissioni varie . . . . » 7.852.890

Conto Pubblicità:

Pubblicità su schede L. 6.126.960

Pubblicità sul Bollettino Toto­
calcio .......................................... » 2.626.753

» 3.000.554.457

L. 3.662.364.270

7. - TABELLA 20 -  ANNESSO N . 2.



—  98 —

Materiale pubblicitario a Rice­
vitorie e pubblico e doni 
rapppresentanza . . . »

Pubblicità a mezzo stampa e 
a g e n z ie ............................... »

R a d io f o n ic a ........................ »

T e le v is iv a .............................. »

Collaborazioni tecnico-artisti­
che ............................................ »

Pubblicazioni e stampati pub­
blicitari ...................................... »

Concorso a premi . . . .  »

A disposizione per eventuali ne­
cessità (lanci straordinari) . »

Relazioni internazionali (Inter- 
t o t o ) ...................................... »

Pubblicazione rapporti ufficiali, 
opuscoli, depliants, calenda­
ri, partecipazioni a mostre, 
c o n c o r s i ................................»

Documentazione scritta, foto­
grafica, cinematografica, ra­
diotelevisione ................................»

Attività promozionali (festival 
cinematografico, concorso fo­
tografico Gio-Gio) . . .  »

Collaborazioni artistiche e spe­
se realizzazione progetti . . »

Doni di rappresentanza

Pubbliche relazioni

82.915.613

205.307.527

50.220.510

64.530.500

3.008.903

102.200

21.899.961

8.639.886

4.116.196

8.746.500

10.057.500

468.299.009
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Giornale Totocalcio:

C a r t a ...............................  . L. 21.778.017

T ip o g ra fia ...................................... » 30.723.801

Spedizione e distribuzione . . » 37.922.163

Redattori e collaboratori . . » 12.524.331

Postelegrafoniche . . . .  » 2.033.171

Bolli, bollati e tasse varie . . » 4.804.015

Spese v a r ie ...................................... » 2.558.021

» 112.343.519

» 61.191.100

L. 7.354.122.400

Totale delle uscite . . L. 76.199.530.480

Importo dovuto o pagato per premi reincassati . » 195.088.544

Totale generale delle uscite . . L. 76.394.619.024

« Netto » a disposizione per le spese sportive . » 30.887.798.973

Rese giornale (da non considerarsi spese quali 
minori p ro v en ti)..................................................

L. 107.282.417.997
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A llegato  N . 8

RISULTANZE DELLA GESTIONE UNICA CONI
COMUNE DI ROMA DEGLI IMPIANTI SPORTIVI ROMANI

IMPIANTI Entrate U scite Avanzo D isavanzo Totale
deficit

1. - Complesso Sportivo Acqua- 
c e t o s a ........................................... 3.129.597 84.055.348 80.925.751

2. - Stadio F la m in io ...................... 13.583.387 45.704.070 — 32.120.683 —

3. - Palazzetto dello Sport . . . 5.517.841 18.963.633 — 13.445.792 —

4 . - Complesso Tre Fontane . . 10.312.012 41.239.023 — 30.927.011 —

5. - Stadio delle Terme di Ca- 
r a c a l l a ........................................... 149.166 3.528.404 — 3.379.238 —

6. - Stadio degli Eucalipti Valco 
O s t i e n s e ..................................... 394,156 6.066.164 — 5.672.008 —

7. - Stadio Stella Polare di Ostia 692.550 7.084.528 — 6.931.978 —

8. - P alestra  di Via Sannio . . 11.405 2.238.001 — 2.226.596 —

9. - Campo Calcio Villaggio Olim­
pico ................................................ 2.625.300 2.632.080 — 6.780 —

10. - Campo Calcio Tormarancio . 612.000 869.667 — 257.667 —

11. - Campo Calcio Acilia . . . . 860.500 1.868.921 — 1.008.421 —

12. - Campo Calcio Quarticciolo . 592.500 2,007.667 — 1.415.167 —

13. - Campo Calcio Villa Gordiani 594.200 2.906.076 — 2.311.876 —

14. - Campo Calcio Ramoni . . . — — — — —

15. - Campo Crai Acquacetosa . . — 691.239 — 691.239 —

16. - Spese personale addetto agli 
impianti s p o r t iv i ...................... — 667.938.382 — 667.983.382 —

89,074.614 887.838.203 — 848.763.589 848.763.589
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A llegato N . 9

SPESE SOSTENUTE PER LA SCUOLA CENTRALE DELLO SPORT

A) Settore insegnamento

1 - Insegnanti ordinari e permanenti .

2 - Insegnanti straordinari esperti - con­
ferenze - s e m in a r i ....................................

3 - Corsi s p e c i a l i ............................................

4 - M ateriale s p o r t iv o .....................................

5 - V iaggi di istruzione e trasferte .

6 - M ateriale d i d a t t i c o ................................

7 - Propine d’e s a m e ....................................

8 - Riunioni organi scolastici . . . .

9 - Assicurazioni insegnanti . . . .

B) Spese per il College

1 - Alloggio e vitto allievi ordinari e au­
ditori ........................................................L.

2 - Spese per direzione del college . . »

3 - Vestiario normale e sportivo »

4 - Contributo d i d a t t i c o ...............................»

5 - Acquisti e manutenzione materiali di
foresteria e ristorante . . . . .  »

8 - Varie attività complementari: traspor­
ti, cinema, ecc...............................................»

7 - Viaggi e tr a s fe r te .....................................»

8 - Assicurazione a l l i e v i .............................. »

82.859.330

3.226.370

9.136.830

4.220.200

2.547.805

2.370.010

48.000

4.031.500

2.667.533

L.

45.385.720

4.208.730

6.745.396

7.665.000

59.455

4.334.149

11.476.894

252.000

111.107.578

80.127.344
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C) Settore Ricerca scientifica

1 - Compensi ai medici

2 - Spese per studi e pubblicazioni, estrat­
ti di lavoro pubblicati.........................

3 - Acquisto e manutenzione beni d’inven­
tario .........................................................

4 - Collaboratori tecnici ed esperti .

5 - Materiale di consum o.........................

6 - Spese per funzionamento organi col­
legiali ...................................................

7 - Viaggi e trasferte

8 - Varie

31.315.410

1.269.250

3.845.455

3.932.920

4.079.667

32.100

1.397.200

3.107.180

L. 48.979.182

D) Centro studi impianti e a ttrezzature sportive

1 - Componenti del Consiglio di presidenza L.

2 - Spese per studi e pubblicazioni e ri­
cerche ..........................................................

3 - Spese funzionamento organi collegiali

4 - Viaggi e t r a s f e r t e ...............................

5 - Collaboratori straordinari . . . .

E) Centro di documentazione e informazione

1 - Acquisto pubblicazioni e libri L.

2 - Edizione dispense e pubblicazioni . . »

3 - Acquisto e manutenzione beni mobili
di inventario . . . . . . .  »

3.600.000

6.764.720

1.983.000 

1.528.075

374.250

5.634.244

12.622.922

1.623.742

14.250.045
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4 - Edizione cinematografica, comprese la­
vorazioni esterne ed acquisto films . L. 4.973.563

5 - Materiali foto-cinematografici di con­
sumo .........................................................» 1.537.139

6 - Viaggi e tr a s fe r te .....................................» —

7 - Cineteca internazionale del film spor­
tivo ...............................................................» 3.044.085

F) Settore servizi

1 - Acquisto e manutenzione beni mobil
di inventario . . . . .

2 - Cancelleria e stampati . . . .

3 - Vitto degli o s p i t i .........................

4 - Postali e telegrafiche . . . .

5 - Eventuali collaborazioni particolari 
tecnici, traduttori, ecc.

6 - Viaggi e trasferte

7 - Lavori particolari e pulizie straordi 
narie . . ................................

8 - Manutenzione e pulizie ordinarie .

9 - V a r i e ......................................

9.646.570

5.185.051

5.154.931

4.223.877

700.700

89.295

8.196.688

G) Ministero della Pubblica Istruzione

importo dovuto per rimborso emolumenti ed oneri assicurativi - 
anno 1972 - per gli insegnanti di educazione fisica distaccati 
presso il C O N I .................................. , .........................................»

29.435.695

33.197.112

82.903.044

L. 400.000.000
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A llegato  N .  10

SPESE SOSTENUTE PER I GIOCHI DELLA GIOVENTÙ'

1) Viaggi e r iu n io n i................................................................................ L. 9.688.645

2) Stampa e propaganda........................................................................... » 45.020.730

3) Cancelleria, stampati, tessere, quaderni, notiziari, ecc. . . . »  78.411.000

4) Distintivi, medaglie, diplomi e targhe  ......................................» 3.517.000

5) Collaborazioni v a r i e ............................................................................» 7.902.256

6) Attrezzature tecniche e materiale sportivo ......................................» 145.734.693

7) A ss ic u ra z io n i........................................................................................ » 80.000.000

8) Contributi ad Enti di propaganda........................................................ » 81.155.000

9) Contributi ai Comitati provinciali del CONI........................................» 574.632.769

10) Fase nazionale giochi e s t i v i ............................................................... » 240.720.500

11) Giochi i n v e r n a l i .................................................................................. » 104.034.212

12) Spese varie (spedizioni, trasporti, postelegrafoniche, fotoripro­
duzioni, decalcomanie, rilegature, e c c .) ............................................ » 29.229.795

13) Fondo a disposizione per impegni fu tu r i............................................ » 24.953.397

L. 1.425.000.000



SITUAZIONE PATRIMONIALE A FINE ESERCIZIO 1972
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SITUAZIONE

ATTI VO

VOCI Ammontare 
alla fine del 1971

Variazioni 
intervenute 

durante il 1972

Ammontare 
alla fine del 1972

C a s s a .............................................................................................

Residui attivi (Crediti) (Allegato A)

1) V a r i i ....................................................................................

2) D epositi v i n c o l a t i ........................................................

Titoli (Allegato B ) ..........................................................................

Partecipazione Credito Sportivo (Legge 24 dicem bre 1957, 
n. 1295) ....................................................................................

Immobili s p o r t i v i ..........................................................................

Mobili e m acchine (come da inventario) . . . .

Immobili com m erciali (Allegato C ) .....................................

Fondo oscillazione t i t o l i ........................................................

Totale dell’attivo .

Beni di terzi (Crediti per deposito di beni) (Allegato D)

973.599.914

10.172.535.487

2.850.000.000

8.109.8:32.843

3.000.000.000

256.921.287

3.648.093.142

449.017.596

29.460.000.270

112.258.400

2.367.956.143 (+)

1.162.149.876 (-) 

2.175.000.000 (-)

1.422.835 (+)

23.587.354 (+)

76.000.000 (+)

113.742.578 (-)

981.926.122 (-)

9.110.000 (-)

3,341.556.057

0,010.385.611

675.000.000

8.111.255.678

3.000.000.000

280.508.641

3.724.093.142

335.275.018

28.478.074.148

103.148.400



PATRIMONIALE

P A S S I V O

V O C I
Ammontare 

alla fine del 1971

Variazioni 
intervenute 

durante il 1972

Ammontare 
alla fine del 1972

Residui passivi (Allegato E) :

Debiti

Accantonamenti

Fondo ammortamento mobili e  macchine .

Fondo di previdenza e liquidazione del personale

Fondo im poste e  ta sse  .

Fondo oscillazione titoli .

Totale del passivo .

Fondi patrimoniali (R iserva)

Totale a pareggio

Beni di terzi (debiti verso depositanti di beni) (Alle­
gato F ) ....................................................................................

16.269.757.116

1.662.798.382

177,090.893

4.641.407.347

335.974.461

10.791.929

26.097.820.128

3.362.180.142

29.460.000.270

112.258.400

3.778.485.978 (-)

K+)

51.226.592 (+)

1.404.755.148 (+)

13.421.477 (+)

43.611.719 (+)

1.274.670.703 (-)

2.744.581 (+)

6.122 (-)

9.110.000 (-)

12.491.271.138

5.653.598.721

228.317.485

6.046.162.495

349.385.938

54.403.648

24.823.149.425

3.654.924.723

28.478.074.148

103.148.400



RESIDUI ATTIVI 1971 E PRECEDENTI E DELLA COMPETENZA

D E S C R I Z I O N E
RESIDUI

Esistenza

Capitolo 7. - Proventi gestione diretta im pianti s p o r t iv i...................................................

Capitolo 16. - D ividendi ed altri proventi su titoli azionari ed altre partecipazioni

Capitolo 17. - Interessi attivi su mutui, depositi e conti c o r r e n t i.............................

Capitolo 20. - Altre entrate non c la s s if ic a b ili ..........................................................................

Capitolo 21. - R ecuperi e r im b o r s i...............................................................................................

Capitolo 46. - Incassi per conto di terzi . . .................................................................

Capitolo 47. - Recupero som me pagate per conto t e r z i ...................................................

Capitolo 48. - Recupero o utilizzo anticipazioni concesse salvo rendiconto .

Capitolo 50. - T o t o c a l c i o ..............................................................................................................

Capitolo 51. - Gestione impianti sportivi del Comune di R o m a .....................................

Totale residui attivi .

meno importo beni di terzi

........................................... L. 10.123.809.029

.............................................» 103.148.400

Totale dei residui attivi (come da situazione patrimoniale) L. 10.020.660.629

44.220.325

30.000.000

480.000

479.361.126

684.842.805

9.601.362.325

130.872.210

2.603.672.692

13.583.811.483
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A l l e g a t o  « A  »

1972 DERIVANTI DAI SINGOLI CAPITOLI DI BILANCIO

M O V I M E N T O G E N E R A L E  D E I  R E S I D U I Totale 
dei residui 1971 

e precedenti e 1972PROVENIENTI DAGLI ESERCIZI 1971 E PRECEDENTI Residui provenienti 
dall’esercizio 1972

Incassati Variazioni.
Da incassare 

Totale
Totale Totale

29.408.972 5.531.000 (-) 9.280.353 3.478.263 12.758.616

30.000.000 — — 48.750.000 48.750.000

— — 480.000 — 480.000

69.140.086 410.000.000 (-) 221.040 — 221.040

— — — 1.304.074 1.304.074

— — — 681.096 681.096

44.657.683 — 640.185.122 150.948.839 791.133.961

3.611.467.918 — 5.989.894.407 830.149.931 6.820.044.328

138.675.650 — 196.560 140.623.507 140.820.067

'327.093.600 817.786.834 (-) 1.458.852.258 848.763.589 2.307.615.847

4.251.383.909 1.233.317.834 (-) 8.099.109.740 2.024.699.289' 10.123,809.029



TITOLI DI

A ll’inizio dell’Esercizio MOVIMENTI VERIFICATISI DURANTE

V O C I

1972
Titoli estratti Titoli venduti

C.N. Valore N. C.N. Valore N. C.N.

Buoni Tesoro Novennali 5% 1974 . . . 250.000.000 244.625.000 — — — — —

Buoni Tesoro Novennali 5% 1975 . . . 600.000.000 573.900.000 — — — — —

Buoni Tesoro Novennali 5% 1977 . . . 1.100.000.000 1.049.950.000 — — — — —

Buoni Tesoro Novennali 5% 1978 . . . 189.955.000 190.657.092 — — — — 1.500.000

Obbligazioni SACF (Bancoper) 5% ordi­
narie (n. 876.000) ..................................... 438.000.000 381.060.000 26.000 13.000.000 11.310.000 — —

Obbligazioni SACF (Bancoper) 5% ordi­
narie nom inative (n. 32.900) . . . . 16.450.000 14.311.500 4.900 2.450.000 2.131.500 — —

Obbligazioni SACF (Bancoper) 5% XX 
N.Q. serie 12a (n. 128 .000)..................... 64.000.000 60.160.000 20.000 10.000.000 9.400.000 — —

Obbligazioni SACF (Bancoper) 5% XX 
serie 35a (n. 164 .000)................................ 82.000.000 70.520.000 4.000 2.000.000 1.720.000

Obbligazioni SACF (Bancoper) 5% XX 
serie 38a (n 1 8 3 .0 0 0 ) ................................ 91.500.000 78.690.000 — — — — —

Obbligazioni ENI-Petrolio 6% 1958 (nu­
mero 10.000) ................................................ 10.000.000 9.920.000 — — — — —

Redimibile 3,50% 1934 ..................................... 500.000 494.250 — — — — —

Azioni Società Civile « Campo Torino » 761.000 761.000 — — — — —

Azioni Scuola Napoletana di Equitazione 1 1 — — — — —

Ricostruzione 3 ,5 0 % ..................................... 19.465.000 16.837.225 — 1.685.000 1.457.525 — —

Obbligazioni ELFER 5% (n. 47.700) .. . 23.850.000 23.074.875 15.100 7.550.000 7.304.625 — —
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A l l e g a t o  « B »

PROPRIETÀ’

L’ESERCIZIO 1972

Valore

1.430.250

Titoli acquistati

N. C.N. Valore

ALLA FINE DELL’ESERCIZIO 1972

Valutazione teorica

N.

850.000

28.000

108.000

160.000

183.000

10.000

C.N.
Valore 
teorico 

(vai. pre­
cedente)

Valutazione effettiva

Corso di 
valuta­
zione al 
31-12-1972

Valutazione
effettiva

Accantonamenti 
sul fondo oscillazione 

titoli

Maggior
valore

effettivo

250.000.000

1. 100 .000.000

198.455.000

425.000.000

14.000.000 

54.::;.:;;

80.000.000

91.500.000

10.000.000

500.000

761.000 

1

17.780.000

16.300.000

244.625.000

573.900.000

1.049.950.000

189.226.842

369.750.000

12.180.000

50.700.000

68.:::.:::

78.690.000

494.250

761.000

1

15.379.700

15.770.250

98,55

'97,50

95,75

'95,65

'96,25

■96,25

97,20

'98,55

88,15

246.375.000 

585.000.000

1.053.250.000

189.822.207

411.400.000

13.552.000

50.760.000 

77.000.000 

88.068.750

9.720.000 

492.750 

761.000

1

15.673.070

15.974.000

1.750.000

11.100.000

3.300.000

595.365

41.650.000

1.372.000

8 .200.000

9.378.750

i.370

Ì.750

Minor
valore

effettivo

200.000

1.500

25

26
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A ll’inizio dell’Esercizio MOVIMENTI VERIFICATISI DURANTE

V O C I

1972
Titoli estratti Titoli venduti

C.N. Valore N. C.N. Valore N. C.N.

Obbligazioni IMI 6% 1964 (n. 1.125.000) 1.125.000.000 1.071.562.500 — — — — —

Obbligazioni Autostrade 6% 1965/1985 
(n. 135.000)................................................  . 135.000.000 122.445.000 8.000 8.000.000 7.256.000 — —

Obbligazioni Autostrade 6% 1968 (nu­
mero 9 6 .0 0 0 ) ................................................ 96.000.000 85.344.000 4.000 4.000.000 3.556.000 — —

Obbligazioni San P aolo Torino 5% (nu-- 
mero 354 .000 )................................................ 177.000.000 170.805.000 6.000 3.000.000 2.895.000 — —

Obbligazioni del « Credito Sportivo » 6% 
(n. 813.300)................................................ ..... 813.300.000 783.207.900 55.000 55.000.000 52.965.000 — —

Obbligazioni OO.PP. 6% - 2a em issione 
(Int. Statali) (n. 2 0 .0 0 0 )........................... 500.000.000 443.250.000 2.000 50.000.000 44.325.000 — —

Prestito per l ’Edilizia Scolastica 5,50% 
1968 ................................................................ 900.000.000 820.350.000 — — — — —

Obbligazioni FF.SS. 5,50% 1959/1979 (nu­
mero 13.500) ................................................ 6.750.000 5.940.000 500 250.000 220.000 — —

Obbligazioni ENEL EUROPA 6% 1965/ 
1980 (n. 197.500)........................................... 197.500.000 185.847.500 — — — — —

Obbligazioni ENEL 6% - 2a em issione  
1968 (n. 1.820.000) ..................................... 1.820.000.000 1.612.520.000 2.400 2.400.000 2.126.400 — —

Obbligazioni Medio-Credito B.N.L. 6% 
(n. 100.000)..................................................... 100.000.000 93.600.000 4.000 4.000.000 3.744.000 — —

8.109.832.843 150.411.050
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L’ESERCIZIO 1972

Valore

Titoli acquistati

N. C.N. Valore

ALLA FINE DELL’ESERCIZIO 1972

Valutazione teorica

N. C.N.
Valore 
teorico 

(vai. pre­
cedente)

Valutazione effettiva

Corso di 
valuta­
zione al 
31-12-1972

Valutazione
effettiva

Accantonamenti 
sul fondo oscillazione 

titoli

Maggior
valore

effettivo

Minor
valore

effettivo

1.430.250

1.125.000

127.000

348.000

758.300

18.000

13.000

197.500

1.817.6

1.125.000.000

127.000.000

92.000.000

174.000.000

758.300.000

450.000.000

900.000.000

6.500.000

197.500.000

1.817.600.000

96.000.000

1.071.562.500

115.189.C

81.788.000

167.910.000

730.242.900

398.925.000

820.350.000

5.720.000

185.847.500

1.610.393.600

89.856.000

96,70

92,50

89,40

96,30

91,90

93,25

94,60

95,00

7.957.991.543

1.087.8751

117.475.01

82.248.000

168.432.000

730.242.900

413.550.000

839.250.000

6.149,000

187.625.000

1.635.840.000

84.720.000

8.111.255.678

16.312.5

460.000

14.625.000

18.900.000

429.000

1.777.500

25.446.400

158.601.635

5.136.000

5.337.500

8. - TABELLA 20 - ANNESSO N . 2.
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A l l e g a t o  « G »

IMMOBILI COMMERCIALI DI PROPRIETÀ’

Valore

Valore dei movimenti 
verificatisi 

durante l ’esercizio 1972 Valore
U B I C A Z I O N E all’inizio del­

l ’esercizio 1972 Acquisti 
o aumenti 
di valore

Vendite, 
cessioni a 
riscatto o 

diminuzione 
di valore

alla  fine del­
l ’esercizio 1972

ROMA

Via della Maratona, 6 6 ................................ 12.632.675 — — 12.632.675

Via Crescenzio, 1 4 .......................................... 44.052.400 — — 44.052.400

Via Pietro della Valle, 1 - int. 4 e 5-bis . 11.300.000 — — 11.300.000

Via Pietro della Valle, 1 - locali sotter­
ranei ..................................................................... 6.500.000 — — 6.500.000

Viale Pinturicchio, 58 - int. 12 . . . . 6.763.481 — — 6.763.481

Viale Giulio Romano, 18 - int. 2 . . . 4.208.209 — — 4.208.209

Terreno « Colle delle Acacie » . . . . 4.032.592 — — 4.032.592

Terreno « Santa Maria di Selce » . . . 4.045.134 — — 4.045.134

Via Proceno, 25 - int. 2 ................................ 4.580.887 — — 4.580.887

Via Giulio Romano, 29 - int. 11 . . .  . 9.070.311 — — 9.070.311

Via Acquedotto Paolo, 16 - int. 12 . . . 5.397.690 — — 5.397.690

Largo Diaz, 1 3 ................................................ 200.927.000 — — 200.927.000

Viale Tiziano, 70 - Sede delle Federazioni 
S p o r t i v e ................................................................ 729.737.710 — — 729.737.710

Via Marcantonio Bragadin, 5 - int. 29 . 8.414.081 — — 8.414.081

ANCONA

Via Monfalcone, 6 - piano 3° (già via  
G o r i z i a ) ............................................................... 2.039.000 — — 2.039.000

BARI

Lungomare Nazario Sauro, 39-a (ang. via  
Arcivescovo Vaccaro) ................................ 133.089.754 — . — 133.089.754

BOLOGNA

Piazza Malpighi, 10-12 ..................................... 43.339.289 — — 43.339.289

Via Timavo, 3 - int. 1 2 ................................ 15.235.440 — — 15.235.440
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Valore

Valore dei movimenti 
verificatisi 

durante l ’esercizio 1972 Valore
U B I C A Z I O N E a ll’inizio del­

l ’esercizio 1972 Acquisti 
o aumenti 
di valore

Vendite, 
cessioni a 
riscatto o 

diminuzione 
di valore

alla A ie del­
l ’esercizio 1972

CAGLIARI

Via A. F ais - piano 1 ° ................................ 22.927.697 — — 22.927.697

Via Cimarosa, 1 2 .......................................... 5.548.108 — — 5.548.108

Via Monti, 3 1 ..................................................... 5.316.916 — — 5.316.916

COSENZA

Via Fiume, 1 - int. 2 ..................................... 4.770.000 — — 4.770.000

FIRENZE

Corso M atteotti, 15 - piano 3° . . . . 5.725.436 — — 5.725.436

Corso M atteotti, 15 - piano 4° . . . . 4.500.000 — — 4.500.000

Corso M atteotti, 15 - Sede C.P. CONI 7.905.008 — — 7.905 008

Corso Mateotti, 15 - (scantinato 1° e 2° 
p i a n o ) ................................ ............................... 51.284.677 — — 51.284.677

FORLI’

Via Cignani, 22 - Sede C.P. CONI . . 7.896.216 — — 7.896.216

GENOVA

Via Assarotti, 17 ........................................... 22.021.300 — — 22.021.300

Via Quarnaro, 9 - int. 5 ........................... 7.427.102 — — 7.427.102

Via Ippolito d’Aste, 3-4 - int. 4 . . . . 8.510.880 — — 8.510.880

Viale Santo Padre, 1 - piano 1° . . . . 74.907.580 — — 74.907.580

Via Ippolito d ’Aste, 3 / 5 ................................ — 26.000.000 — 26.000.000

LA SPEZIA

Via Veneto, 21 (angolo via P iave) . . . 10.399.215 — 10.399.215

LATINA

Via Umberto I, 86 - Sede C.P. CONI . . 6.087.340 - — 6.087.340

MESSINA

Via Cavalluccio, 7 ..................................... 45.353.760 ... — 45.353.760
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Valore

Valore dei movimenti 
verificatisi 

durante l ’esercizio 1972 Valore
U B I C A Z I O N E a ll’inizio del­

l ’esercizio 1972 Acquisti 
o aumenti 
di valore

Vendite, 
cessioni a 
riscatto o 

diminuzione 
di valore

alla fine del­
l ’esercizio 1972

MILANO

Via Cerva, 30 - piano 1° (Cerva VII) . . 12.205.239 — — 12.205.239

Via Cerva, 30 - piano 1° (Cerva VI) , . . 17.212.473 — 17.212.473

Via Cerva, 30 - Salone sotterraneo . . 14.357.634 — ... 14.357.634

P iazza Aspromonte, 29 - piano 5° . . . 6.189.300 — - 6.189.300

Corso di Porta Vigentina, 52 . . . . 218.244.610 — — 218.244.610

Corso di Porta Vig'entina, 54 - Sede FSN '330.000.000 —• — 330.000.000

NAPOLI

Piazza S. M aria degli Angeli, 1 . . . . 142.448.666 — — 142.448.666

Via Tarantino, 20 - int. 2 5 ........................... 7.982.560 — — 7.982.560

Via Rodolfo F a l v o .......................................... 298.200.000 — — 298.200.000

NOVARA

Via Greppi - Sede C.P. C O N I ..................... 5.783.000 — — 5.783,000

PADOVA

Via Calatafimi, 9 (1° e 2° piano ammez­
zato, quota scantinato e cantina) . . . 24.311.850 _ _ 24.311.850

Via Calatafimi, 11 (2° piano e quota scan­
tinato) ..................................... 5.306.300 _ _ 5.306.300

Costruzione Sede CONI - Totocalcio . . 240.000.000 — — 240.000.000

PALERMO

Via Roma, 97 - piano 1 ° ................................ 12.206.962 — — 12.206.962

Via Terrasanta, 48 (ex via Sciuti) . . >98.878.881 — — 98.878.881

Via Terrasanta, 93 (Sede C.P. CONI e 
Comitato R e g i o n a l e ) ..................................... 68.708.814 — — 68.708.814

PESCARA

Via Quarto dei Mille, 4 5 ........................... 5.574.736 — — 5.574.736

Via Carlo Poerio (pianoterra) . . . . 30.540.159 — — 30.540.159

Via M ich elan gelo ................................................ 240.000.000 — — 240.000.000
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Valore

Valore dei movimenti 
verificatisi 

durante l ’esercizio 1972 Valore
U B I C A Z I O N E all’inizio del­

l ’esercizio 1972 Acquisti 
o aumenti 
di valore

Vendite, 
cessioni a 
riscatto o 

diminuzione 
di valore

alla fine del­
l ’esercizio 1972

PISA

Via Curtatone e Montanara, 27-bis - Sede 
C.P. C O N I .......................................................... 4.629.280 — — 4.629.280

RAVENNA

Via S. Agata, 36 - Sede C.P. CONI . . 1578.155 — — 9.578.155

ROVIGO

Piazza D ’Annunzio, 32 - int. 3-4 (Sede C.P. 
C O N I ) ..................................................................... 42.525.000 — — 42.525.000

SALERNO

Via R affaele Conforti, 17 - 1° piano (Sede' 
C.P. C O N I ) .......................................................... 7.251.723 — — 7.251.723

SAVONA

Via Montenotte, 2 - int. 1 (Sede C.P. 
CONI) ................................................................ 14.500.000 — — 14.500.000

SIRACUSA

Via Ofanto, 3 - int. 7 ..................................... 9.500.000 — — 9.500.000

TIRRENIA

Centro di Addestramento Sportiva . . . — 20.000.000 — 20.000.000

TORINO

Corso Stati Uniti, 1 0 ..................................... '38.468.067 — — 38.468.067

Via Caboto, 57 - piano 5 ° .......................... 6.065.255 — — 6.065.255

Via M agenta, 53 - Via Vela, 32 - Via 
Colli, 5 ................................................................ 110.472.540 — — 110.472.540

VERCELLI

Corso Libertà - angolo S. Salvatore - 
piano II (Sede C.P. CONI) . ..................... 6.078.700 _ — 6.078.700

VERONA

Via Don Carlo Steeb, 1 3 .......................... 84.926.350 — — 84.926.350

Ripristino, trasform azione e manutenzione 
straordinaria im pianti e attrezzature spor­
tive di p r o p r ie tà ................................................ — 30.000.000 — 30.000.000

'3.648.093.142 76.000.000 — 3.724.093.142
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CREDITI PER DEPOSITO D I BENI DI TERZI

A llegato  « D  »

CREDITI PER DEPOSITO D I BENI DI TERZI

1) Banca Nazionale del Lavoro: Polizza Titoli a custodia n. 1794.
Valori di terzi in deposito c a u z io n a le ..................................................L. 103.148.400



RESIDUI PASSIVI 1971 E PRECEDENTI E DELLA COMPETENZA 1972 

DERIVATI DAI SINGOLI CAPITOLI DI BILANCIO
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RESIDUI PASSIVI 1971 E PRECEDENTI E DELLA COMPETENZA

M O V I M E N T O

D E S C R I Z I O N E
RESIDUI PROVENIENTI DAGLI

Esistenza P agati Variazioni

Cap. 24 - Acquisto di prodotti vari . ..................................................................

Cap. 26 - Acquisto coppe, m edaglie e d i s t i n t i v i ............................................ 1.045.500 1.045.500 —

Cap. 27 - Acquisto di libri, riviste giornali ed altre pubblicazioni . — — —

Cap. 28 - Cancelleria, stam pati e fotoriproduzioni............................................ 382.480 — —

Cap. 29 - Altri acquisti (m ateriale sportivo e vari beni d’inventario) 5.000.000 — —

Cap. 29.1 - Impianti ed organizzazione O l im p ia d i ............................................ 204.446.973 — _
Cap. 30 - Concorso spese ferroviarie, aeree e marittime, dell’organizza­

zione s p o r t iv a ............................................................................................... 250.000.000 181.294.450 —

Cap. 31 - Spese funzionamento dell’organizzazione periferica del CONI 49.627.017 15.790.721 —

Cap. 32 - Fitti passivi ed oneri l o c a t i v i .......................................................... — — —
Cap. 36 - Manutenzione ordinaria di immobili, vigilanza, spese condor 

miniali ed imposte e tasse su beni im m o b ili.................................... 9.207.151 4.355.294 —

Cap. 37 - Manutenzione ordinaria beni mobili d’inventario . . — — —

Cap. 42 - P o s te le g r a fo n ic h e ........................................................................................ — — —
Cap. 46 - Stampa, informazione, propaganda e partecipazione a conve­

gni, mostre ed altre m a n ifesta z io n i................................................... 9.300.000 — —

Cap. 47 - Spese diverse di a m m in istra z io n e ................................................... 2.266.296 2.153.800 _
Cap. 48 - Partecipazione ai Giochi Olimpici (quota annua di accanto^ 

n a m e n t o ) ...................................................................................................... 44.966.734 36.349.589 —

Cap. 49 - Contributi alle Federazioni Sportive N a z io n a li............................. 281.018.595 198.351.431

Cap. 50 - Centro CONI F e d e r a li ................................................................................ 163.717.041 163,163.041 - -

Cap. 51 - Impianti sportivi (gestione diretta e manutenzione ordinaria) '324.871.290 324.669.905 —

Cap. 52 - Scuola Centrale dello S p o r t .................................................................. 144.409.889 113.497.451 —

Cap. 53 - Attività te cn ic o -sp o r tiv a ......................................................................... 16.335.134 3.485.334 —

Cap. 54 - Giochi della Gioventù . ......................................................................... 35.607.733 28.383.358 —

Cap. 56 - Giochi del M ed iterra n eo ......................................................................... 3.811.512 3.747.158 —

Cap. 59 - Contributi per l ’attività sportiva s c o la s t ic a .................................... 126.715.030 61.578.791 —

Cap. 59 .1 - Contributi per attività di propaganda s p o r t iv a ............................. 11.450.320 8.657.100 —

Cap. 60 - Contributi per l ’attività sportiva u n iv e r s ita r ia ............................. 4.635.434 3.135.434 —



1972 DERIVATI DAI SINGOLI CAPITOLI DI BILANCIO

A l l e g a t o  « E  »

G E N E R A L E  D E I R E S I D U I T O T A L E  
DEI RESIDUI 1971 

E PRECEDENTI E 1972ESERCIZI 1971 E PRECEDENTI RESIDUI PROVENIENTI 
DALL’ESERCIZIO 1972

D A  P A G A R E
Debiti

Accantona­
menti Totale Debiti

Accantona­
menti

Totale

.
Debiti Accantona­

menti Totale

639.580 630.580 630.580 639.580

— — — i . ; i : . : i i — 1.500.000 1.500.000 — 1.500.000

— — — 18.000 — 18.000 18.000 — 18.000

382.480 — '382.480 1.067.650 — 1.067.650 1.450.130 — 1.450.130

5.000.000 — 5.000.000 900.000 — 900.000 5.900.000 — 5.900.000

89.097.328 115.340.645 204.446:973 — — — 89.097.328 115.1349.645 204.446.1973

68.705.550 — 68.705.550 248.173.120 — 248.173.120- 816.878.670 — 316.878.670

12.728.543 21.107.753 33.836.296 — 90.083.342 90.083,342 12.728.543 111.191.095 123.919.638

— — — 27.413.400 — 27.413.400 27.413.400 — 27.413.400

4.851.857 — 4.851.857 — — — 4.851.857 — 4.851.857

— — — 60.000 — 60.000 60.000 — 60.000

— — — 57.800 — 57.800 57.800 — 57.800

9.300.000 — 9:300.000 632.000 — 632.000 9:9)32.000 — 9.932.000

112.496 — 112.496 — — — 112.496 — 112.496

8.617.145 — 8.617.145 13.298.571 2.537.426 5.835.997 11:915.716 2.337.426 14.453.142

82.667.164 — 82.667.164 125.464.806 41.020.201 166.485.007 208.131:970 41.020.201 249.152.171

554.000 — 554.000 7.278.400 322.172.702 323.451.102 7.832.400 322.172.702 330.005.102

201.385 — 201.385 10.259.770 — 10.259.770 10.461.155 — 10.461.155

30.912.438 — '30.912.438 10.007.157 82.903.044 92.910.201 40.919,595 82.903.044 123,822.6139

8.178.500 4.671.300 12.849.800 17.185.514 — 17.185.514 25,364.014 4.671.300 30.035.314

7.224.375 — 7.224.375 12.437.250 24.953.397 37.390.647 19:661.625 24:953.39? 44.615.022

64.354 — 64.354 — ~ — 64.354 — 64.354

6i5.136.239 — 65.136.239 144.554.628 1.000.000 145.554.628 209.690.867 1.000.000 210.690.867

2.793.220 — 2.793.220 27.886.500 24.91919.755 52.886.255 30.679.720 24.999:755 55.679:475

1.500.000 — 1.500.000 — 31.632.038 31.632.039 1.500.000 31.6132.039 33.132.039

26
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D E S C R I Z I O N E

M O V I M E N T O

RESIDUI PROVENIENTI DAGLI

Esistenza Pagati Variazioni

Cap. 61 - Contributi per l ’attività e g li im pianti sportivi delle FF.A A . e
V V .F F .................................................................................................................

Cap. 62 - Contributi per l ’attività sportiva p e r i f e r ic a ..............................
Cap. 64 - Contributi per costruzione, ricostruzione e  miglioram ento di

im pianti sportivi di proprietà di terzi o in gestione .
Cap. 65 - Contributi per costruzione im pianti sportivi « tipo » e centri

di preparazione olimpica di proprietà di t e r z i .............................
Cap. 66 - Contributi per costruzione im pianti per l ’esercizio sportivo di 

propaganda e  scolastico di proprietà di t e r z i .............................

Cap. 71 - Imposte, tasse e  tributi v a r i ...................................................................

Cap. 78 - Acquisto o costruzione e d i f ì c i ............................................................
Cap. 82 -'Acquisto o costruzione in proprietà di impianti sportivi « tipo » 

e centri di preparazione o l i m p i c a ...................................................
Cap. 83 - Ripristino, trasform azione e manutenzione straordinaria...di im ­

pianti ed attrezzature sportive di p ro p r ie tà .....................................

Cap. 85 - Acquisto di mobili e m acchine di u ffic io .............................................

Cap. 98 - Ritenute e r a r i a l i .........................................................................................

Cap. 99 - R itenute p r e v i d e n z i a l i ..........................................................................

Cap. 100 - R itenute a s s is t e n z ia li ..................................................................................

Cap. 101 - R itenute diverse  ....................................................

Cap. 102 - Versam ento som me incassate per conto di terzi . . . .

Cap. 103 - Pagam ento somme per conto di t e r z i .............................................

Cap. 104 - Concessione anticipazioni salvo ren d ico n to ......................................

Cap. 105 - Restituzione depositi effettuati da t e r z i .............................................

Cap. 106 - T o to c a lc io ........................................................................................................

Cap. 107 - Gestione im pianti sportivi di proprietà del Comune di Roma

Totale dei Residui passivi 

meno importo beni di terzi

. L. 24.697.980.340

. » 103.148.400

219.943.964

263.125.358

'3.807.064.805

1.017.590.327

4.583.383,244

'335.974.461

267.557.320

28.971.725

'3.202.628

704.655.547 

8.265.225 

9.596.112.611 

1133.142.655 

■3.359.715.495 

15.498.141

Tot. Res. Pass, (come da Situazione patrimoniale) . L. 24.594.831.940

115.378.616

141.178.597

1.997.377.243

786.483,379

1.802.198.218

136.578.523

7.150.000

10.531.781

1.986.228

«3,641.635

8.265.225

1.510.271.727

20.725.745

3.359.704.648

11.857.391

10.952.987.313



G E N E R A L E  D E I R E S I D U I T O T A L E  
DEI RESIDUI 1971 

E PRECEDENTI E 1972ESERCIZI 1971 E PRECEDENTI RESIDUI PROVENIENTI 
DALL’ESERCIZIO 1972

D A  P A G A R E
Debiti

Accantona­
menti Totale Debiti

Accantona­
menti Totale

Debiti Accantona­
menti Totale

64.198.991 40.366.377 104.565.348 16.379.845 14:3.016.810 159,396.655 80.578.836 183.383.167 263,962.003

76.136.598 45.810.168 121.946.761 15.415.000 223.223.500 238.638.500 91.551.593 269.033.668 360.585.261

1.049.494.006 1.360.193.556 2.409,687.562 629.701.000 81.665.521 711.366.521 1.679.195.006 1.441.859,077 3.121.054.083

112.079.656 119.027.292 231.106.948 128.624.753 612.785.247 741.410.000 240.704.409 731.812.539 972.516.948

1.843.640.785 -937.514.241 2.781.155.026 26.143,626 1.046.730.991 1.072.874.617 1.8691784.411 1.984.245.238 3.854.029.643

lS9.395.a38 — 19i9.395.9i38 150.000.000 — 150.000.000 349.3195.938 — 319,395.938

143.974.320 116.433.000 260.407.320 5.000.000 •— 5.000.000 148.974.320 116.433.000 265.407.320

— — — — 20.000.000 20.000.000 — 20.000.000

754.845 17.685.099 18.439.944 98.000 12.100.000 12.198.000 852.845 29.785.090 , 30.637.944

1.216.400 — 1.216.400 1.344.500 — 1.344.500 2.560.900 — 2.560.900

— — — 700.952.395 — 700.952.395 700.952.395 — 700.952.395

— — — 830.739.985 — 330.739.985 ‘330.739.985 — 33i0.739.985

— — — 5.841 — 5.841 5.841 — 5.841

— — — 13.258.182 — 13.258.182 113.258.182 — 13.258.182

96.411.032 114.602.880 211.013.912 22.901.744 — 22.901.744 119,312.776 114.602.880 233.015.656

7.230.128.015 855.712.869 8.085.840.884 1.585.773.566 — 1.585.773.566 8.815.001.581 855.712.869 9.671.614.450

112.416.910 — 112.416.910 10,912.025 — 10.912.025 123.328.935 — 123.328.935

10.847 — 10.847 2.581.071.435 — 2.581.071.435 2.581.082.282 — 2.581.082.282

3.640.750 8,640.750 '3.640.750 3.640.750

11.331.526.162 3.748.474.160 15.080.000.322 6.857.156.043 2.760.823.975 9.617.980.018 18.188.682.205 6.509.298.135 24.697.980.340

7730
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DEBITI VERSO TERZI DEPOSITANTI DI BENI DI LORO PROPRIETÀ

A l l e g a t o  «  F  »

1) S.I.G.E. — suo avere per deposito cauzionale relativo alla con­
cessione del servizio « bar » in diversi impianti sportivi in
Roma (C.N. 2.015.000 di B.T.N. 5% 1977).......................... L. 1.998.400

2) Stabilimento arti grafiche « A. Rossi » — suo avere per depo­
sito cauzionale relativo alla fornitura delle schede Totocalcio
(C.N. 5.000.000 di obbligazioni IMI 5,50% XXV) . . . . .  » 5.000.000

3) Società « Fiore di G. Tabacco » — suo avere deposito cauzio­
nale relativo al fìtto dei locali di proprietà del CONI siti in
Corso Stati Uniti n. 10 - Torino (C.N. 200.000 obbl. IRI) . . . »  200.000

4) Impresa Pulimento Giorgi — su o  avere per deposito cauzionale 
relativo ai lavori di pulizia al Palazzo dello Sport (C.N. 1.800.000
di B.T.N. 5% 1975).................................................................» 1.800.000

5) Impresa « Lovati & C. » — suo avere per deposito cauzionale 
relativo alla costruzione della piscina coperta in Corso Sem- 
pione e Centro del Ghiaccio in Torino (C.N. 7.100.000 di B.T.N.
5% 1975)   » 7.100.000

6) Ditta F.lli Conti — suo avere per deposito cauzionale relativo 
ai lavori di giardinaggio negli impianti sportivi (C.N. 3.000.000
di B.T.N. 5% 1975).................................................................» 3.000.000

7) Impresa geom. Alberto Conti — suo avere per deposito cau­
zionale relativo ai lavori di giardinaggio negli impianti sportivi
(C.N. 4.100.000 di B.T.N. 5% 1975)..................................» 4.100.000

8) Ditta Mari Armando — suo avere per deposito cauzionale rela­
tivo ai lavori di giardinaggio negli impianti sportivi (C.N.
3.100.000 di obbl. Istituto San Paolo di Torino 5%) . . . .  » 3.100.000

9) Impresa Enrico Pasqualucci — suo avere per deposito cauzio­
nale relativo ai lavori al Centro canottaggio di Castelgandolfo
(C.N. 6.250.000 5% 1 9 7 5 ) .................................................... » 6.250.000
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10) « La Massima » — suo avere pei- deposito' cauzionale a ga­
ranzia appalto lavori pulizia Stadio olimpico in Roma (C.N.
1.600.000 di B.T.N. 5% 1974)................................................ . . » 1.600.000

11) Cooperativa lavoranti muratori - Milano — suo avere per de­
posito cauzionale a garanzia lavori di costruzione Centro For- 
lanini Milano (C.N. 25.500.000 di B.T.N. e C.N. 37.500.000 di
B.T.N. 5% 1 9 7 8 ) ........................................................................... » 63.000.000

12) Ditta Cattermole Gianfranco — suo avere per deposito cauzio­
nale a garanzia concessione servizio foresteria - bar e risto­
rante al Centro Tirrenia (C.N. 1.500.000 OO.PP. 6%) . . . »  1.500.000

13) Impresa F ili Romeo — suo avere per deposito cauzionale a 
garanzia lavori costruzione Palestra Scherma Villa dei Glicini
in Torino (C.N. 4.500.000 Obbl. OO.PP. Interventi statali 6%) » 4.500.000

L. 103.148.400





CONTI CONSUNTIVI 
DELLE FEDERAZIONI SPORTIVE NAZIONALI DELL’ESERCIZIO 1972

RENDICONTI FINANZIARI E SITUAZIONI PATRIMONIALI





F E D E R A Z I 0 N I

VOCI DEL RENDICONTO FINANZIARIO
A tletica
Leggera

Atletica
Pesante Baseball Caccia Giuoco Calcio Canottaggio Ciclistica Cronometristi

4

Ginnastica Golf
Hockey e 

Pattinaggio
Medico

Sportiva M otociclistica

PARTE I - ENTRATE

ENTRATE EFFETTIVE

A) Ordinarie

Cap. 1. - Tesseram ento, cartellini, licenze (dett. all.) 034.860 74.495.800 7.078.500 27.716.700 52.568.900 31.070.662 4.703.400 10.823,700 52.614.300 8.894.450 9.473.450 108.364.300

Cap. 2. - Affiliazioni e riaffiliazioni (dett. all.) 6.710.000 6.500.000 2.830.000 641.900 4.620.500 5.568.600 25.710.000 — 1.650.000 8.920.000 2.637.250 — 6.139.000

Cap. 3. - Percentuali su tasse, soprattasse, ecc. — — — — — — 35.286.163 — — — — 394.602 —

. Cap. 4. - Diritti di s e g r e t e r i a .....................................
\

— — — — — — — — — — — 198.220 2.108.180

' Cap. 5. - Tasse, iscrizioni gare, m anifestazioni 383.300 8.488.400 10.183.300 646.400 — — — — 17.000 4.747.000 3.194,940 820.000 —

Cap. 6. - T asse omologazione gare . . . . 1.200.000 — — — — — — — — — 783.400 — 3.793.500

Cap. 7. - T asse per reclam i, ammende, multe 155.500 173.000 3.182.901 — 7.-380.000 — 370.000 — — — 1.664.400 130.000 —

Cap. 8. - Altre t a s s e ....................................................... 1.025.000 41.977.850 6.701.000 — 411.196.460 — — — — — — — —

Cap. 9. - Proventi gare e m anifestazioni nazionali 5.023.000 . — 2.485.007 — _ _ 14.234.000 _ _ _ _ 223.150 165.120.125 _ ■
Cap. 10. - Proventi gare e m anifestazioni interna­

zionali . . . 25.882.000 692.500 12.278.780 ____ 427.229.962 438.650 558.460 151.625 31.848.000 1.986.909 77.390.465
Cap. 11. - Proventi (inclusi abbonamenti) di pubbli­

cazioni periodiche federali . . . . 29.342.4:95 1.191.750 ___ 26.022.431 20.135.250 203.505 1.743.200 900.500 1.783.950 4.341.000 17.737.741
Cap. 12. - Proventi gestioni dirette varie, anche di 

carattere tecnico (Centri, ecc.) . 178.300 — — - — — — — — — — 2.128.913 150.000

Cap. 13. - Contributo C O N I .............................................. 679.500.000 301.300.000 112.000.000 57.500.000 3.548.162.770 314.000.000 327.750.000 51.750.000 270.200.000 57.500.000 104.500.000 43.700.000 161.000.000
Cap. 13.1 - Contributo CONI a copertura oneri per 

il p e r s o n a l e ................................................... 81.335.861 68.894.9i91 41.414.622 52.468.612 714.020.920 56.898.253 210.679.634 26.646.617 50.615.567 45.476.018 80.343.964 53.983.780 124.103.311

Cap. 14. - Contributi da t e r z i ..................................... — — 1.750.000 246.230.900 — — — — — — — — 30.000.000

Cap. 15. Interessi a t t i v i .............................................. 2.537.039' 1.510.382 996.273 12.413.962 116.961.112 2.000.000 6.562.840 926.341 4.000.000 2.962.652 621.614 4.469.9136 10.044.258
Cap. 16. - Vendita stampati, pubblicazioni tecniche, 

m a n i f e s t i ....................................................... 535.211 8195.300 80.280 14.884.200 68.054J350 34.600 1.681.400 1.037.644 268.300 1.193.600 141.780 73.500 —

Cap. 17. - Vendita distintivi e m ateriale sportivo . 2.361.768 820.700 132.800 70.500 — 6.900 — 769.150 10.100 — 169.060 25.000 727.655

Cap. 18. - Proventi vari e recuperi . . . . 3.450.775 7.475.787 2.686.763 38.088.345 36.490.886 943.267 6.825.475 1.550.080 2.969.695 2.142.555 879.756 600.000 4.466.144

B) Straordinarie

Cap. 19. - Contributi C O N I .............................................. 9S.436.560 21.850.000 30.000.000 177.000.000 21.192.929 26.000.000 7.000.000 7.250.000

Cap. 20. - Contributi da terzi . .....................................
, 11

— — — — — — — — — — 3.300.000



S P O  R t  i  v E N A Z I 0 N A L I

Motonautica Nuoto Pallacanestro Pallavolo
P esca

Sportiva Pugilistica Scherma Rugby Sport Equestri Sport Ghiaccio Sport Invernali Tennis Tiro a Segno Tiro a Volo Vela
Commissione

Pentathlon
Moderno

4.774.800 7.434.900 22.144.840 12.15S.450 197.957.500 8.964.000 24.086.240 7.766.320 li3.865.660 1.215.400 174.969.800 41.916.200 7.213.250 33,364.050 19,089.000

4.155.000 30.623,257 6.789.000 19.155.000 24.780.000 — 2.415.000 3.115.000 2.065.000 1.210.000 7.915.000 20.739.350 — 3.300.000 5.062.500 —

3.232.000 — 50.225.211 — 82.462.320 — — — — — — 169.911 60.000.000 — — —

— 643.500 2.158.000 — — — — — 5.070.695 — — 5.604.500 — 3.720.000 2.586.000 — '

— 3.596.700 10.805.500 •3.965.000 1.848.000 — — 35.49.000 — 51.000 — 7.018.000 5:347.500 29.677.800 — —

- — 215.000 70.499.550 6.100.000 11.635.000 — — — — — — 1.970.000 — — — —

195.000 2.885.000 4.220.000 1.776.000 181.000 — 1.000 5.912.935 — 157.250 — 280.000 — — — —

600.000 — 2.750.500 — 24.001.800 — — 6.003.000 — — — 1.778.000 — 28J34.010 — —

— 2.000.000 735.000 37.358 — — — 512.000 7.112.280 — — 20.003.331 — — — —

— 5.084.005 2.580.157 1:366.270 — — — 8.495.220 1.524.569 4.713.242 — 95.519.032 — — — —

— 2.668.170 1.966.405 5.046.000 — — 2.860.000 — 10.654.400 — 58.403.596 59.603.700 2.073.040 1.998.000 — —

— — 760.000 — — — 69.120.428 — — — 69.886.150 390.367.928 — — 3.610.000 —

73.600.000 350.750.000 '310.500.000 178.250.000 75.900.000 301.400.000 350.750.000 150.000.000 207.000.000 126.500.000 411.700.000 178.250.000 115.000.000 115.500.000 166.750.000 34.500.000

'30.821.264 128.466.551 127.374.475 47.501.056 66.485.458 97.254.985 67.530.602 52.362.956 59.695.856 45.466.1/34 ■106.218.863 104.707.482 56.677.354 62.254.055 55.331.560 —

— — — — — — 4.762.219 — — — 1.000.000 4.000.000 20.000.000 17.'347.200 — —

2.347.131 3.921.420 2.000.000 3.000:000 11.292.030 1.501.345 2.819.598 704.782 13,731.256 626.571 5.044.565 7.773.776 649.480 5.328.657 3.076.903 97.612

296.615 122.700 1.787.540 438.960 8.377.000 — 349.1950 926.800 701.500 12.500 1.009.330 520.550 649.350 — 4.895.030 —

992.650 — — 233.900 214.250 — 3.000 50.000 — 705.741 635.550 7.000 455.400 — 18.000 —

1.181.350 19.391,564 14.049.304 1.003,882 5.306.699 972.965 37.451.977 1.680:905 20.038.496 4.544.250 7.528.190 6.149.173 5.000.000 1.368.950 1.267.460 210.950

5.000.000 26.692.010 30.500.000 10.000.000 40.700.000 40.000.000 29.000.000 12.000.000 3)3.000.000 2.500.000 3.000.000 15.000.000 4.700.000

— 200.000 — 300.000 —
i

— 530.000 — — — — — — — —



F E D E R A Z I 0 N ì

VOCI DEL RENDICONTO FINANZIARIO Atletica
Leggera

Atletica
Pesante Baseball Caccia Giuoco Calcio Canottaggio Ciclistica Cronometristi

a

Ginnastica Golf
Hockey e 

Pattinaggio
Medico

Sportiva M otociclistica

Cap. 21. - Sopravvenienze a t t i v e ..................................... — — — — — 1.320.000 — — — — — — —

Cap. 22. - V a r i e ................................................................. '379:370 — — — — — — — — — .

"

Totale entrate e f f e t t iv e ..................................... 844.3134.479 612.943.020 225.650.226 454.215.338 5.583.821.110 402.606.764 686.728.634 87.382.9132 342.449.187 215.304.625 215.074.623 285.458.526 549.324.554

ENTRATE PER MOVIMENTI DI CAPITALI 

Cap. 23. - Contrazione mutui passivi . . . .

Cap. 24. - Alienazione beni patrimoniali — — — — . — — — — — — — — —

Cap. 25. - Estinzione mutui a t t i v i ..................................... — — — — — ' — — — — —

Totale entrate per movimenti di capitali . — — — — — — — — — — — — —

Disavanzo economico di competenza . — 26.182.704 138.838 150.748.435 — — — 2:925.495 5.336.156 — — 12.722.748 —

Disavanzo finanziario di competenza — 26.182.704 138.838 150.748.435 — — — 2.925.495 5.336.156 — — 12.722.748 —

ENTRATE PER PARTITE DI GIRO 

Cap. 26. - Somme riscosse per conto di terzi . 2.861.192 1.295.258.860 569.946.046 1.351.091 447.704.482 9.526.811 266.850 10.594.879 71.952.067

Cap. 27. - Rimborso somme pagate per conto di terzi 216.410.594 4.989.360 — 192.685 64.766.954 32.694.660 94.794.018 3.274.810 29.002.963 — — 1.733.259 25.090.775

Cap. 28. - Contabilità speciali . . . 48.901.650 236.394.648 313.223.205 87.667.970 4.088.430.650 45.543,783 76.497:341 2.446.368 96.174.287 29.741.891 919.283.862 790.500 59.296.830

Totale entrate per partite di giro 265.662.242 244.255.200 313.223.205 1.383.119.515 4.723.161.650 79.589.534 618.995.841 15.247.989 125.177.250 30.008.741 99.283.862 13.118.638 156.340.212

RIEPILOGO GENERALE DELLE ENTRATE 

Totale entrate e f f e t t i v e ....................................................... 844.3:34.479' 612:943.020 225.650.226 454.215.338 5.583.821.110 402.606.764 686.728.634 87.382.932 342.449.187 215.304.625 215.074.623 285.458.526 549.324.554

Totale entrate per movimenti di capitali . — — — — — — — — — — — — —

Totale entrate per partite di giro . 265.255.200 244.255.200 33.223.205 1J383.119.515 4.723.161.650 79.589.534 618.995.841 15.589.534 125.177.250 30.008.741 9i9.283.862 13.118.638 156.340.212

Totale generale delle entrate 1.109.996.723 857.198.220 258.873.431 1.837.334.853 10.306,982.760
•

482.196.298 1.305.724.475 102.630.921 467.626.437 245.313,366 314.358.485 298.577.164 705.664.766



S P O R T I V E  N A Z I O N A L I

Motonautica Nuoto Pallacanestro Pallavolo
P esca

Sportiva Pugilistica Scherma Rugby Sport Equestri Sport Ghiaccio

«

Sport Invernali Tennis Tiro a Segno Tiro a Volo Vela
Commissione

Pentathlon
Moderno

— 12.500 — — 16.300.000 — — — — — — — —

1
— —

— — — — 3419.591.704 — — — — — — — — — — —

96.374.546 584.157.277 661.845.482 290,326.876 871.332.761 450.7913,295 602.150.014 270.608.918 341.459.712 197.202.088 771.092.181 948.877.933 276.065.374 319.882.722 261.686.453 39.508.562

—

—

— — —

— —

— — — — 6.535.500

— —

— —

— — — — — — — — — — — 6.535.500 — — — —

— — 896.792 — . — — — 17.739.321 20.079.807 — t — — 4.725.502 30.677.703 6.807.914 —

— — 896.792 — — — — 17.739.321 20.079.807 — — 34.899.403 4.725.502 30.677.703 6.807.914 —

14.1405 7.803.158 49.565.048 43.144.147 1.780.100 7.009.074 5.360,893 6.303.347 33.710.958 43.994.432 81.417.359 74.663.011 1.045.136 17.136.040 48.294.155

— 83,674.162 34.852.641 16.573.290 — 29.571.908 48.069.721 — 8.658.605 — 37.352.002 37.336.616 3.137.210 — — —

— 66.909.895 102.905.500 24.732.605 111.625.179 103.971.867 1413.437.709 82.848.125 45.226.880 300.000 246.049.738 154.549.426 21.600.810 52.526-.482 57.233.037 —

14.143.325 158.387.215 187,320.189 84.450.042 113.405.279' 140.552.849 196.868.323 89.151.472 87.596.443 44.294.432 364.819.090 266.549.053 25.783.156 69.662.522 105.527.192 —

96.374.546 584.157.277 661.845.482 290,326.876 871.332.761 450.793.295 602.150.014 270.608.918 341.459.712 197.202.088 771.092.181 948.877.933 276.065.374 319.882.722 261.686.453 30.508.562

— — — — — — — — — — — 6.535.500 — — — —

14.143.325 158.387.215 187.320.189 84.450.876 113.405.279 140.552.849 106.868.323 89.151.472 87.596.443 44.294.432 364.819.099 266.549.053 25.783.156 69.662.522 105.527.192 —

110.517.871 742.544.492 849.165.671 374.776.918 984.738.040 591.346.144 799.018.337 '359.760.390 429.056.155 241.496.520 1.135.911.280 1.221.962.486 301.848.530 389.545.244 367.213.645
i

30.508.562



VOCI DEL RENDICONTO FINANZIARIO

F E D E R I O N

A tletica
Leggera

Atletica
Pesante Baseball Caccia Giuoco Calcio Canottaggio Ciclistica Cronometristi Ginnastica Golf

Hockey e 
Pattinaggio

Medico
Sportiva M otociclistica

'3:9.082.757 32.236.550 46.711.050 2.175.155.574 22.564.950 34.715.155

•

72.400.000 9i.950.000 3.500.000 61.050.000

9.657.273 22.357.338 15.597.631 18.580.745 — 56.967.767 16.688.947 — 5:999.667 4.442.000 20.996.146 157.758.381 8.360.119

126.084.561 42.322.537 24.549.735 4.534.555 347.493.155 7.030.909 10.851.750 — 17.500.000 67.800.000 20.000.000 — 82.9913.940

95.994.672 150.537.239 2.282.374 — — 104.378.410 64.440.126 — 78.000.000 — — 1.897.470 —

916.491 — — — — 12.736.912 5.258.377 — 4.791.495 — — — 17,500.000

43.036.301 113.450.571 4.051.190 13,199.249 2.454.285 11.564.769 3,638.736 902.155 2.261.164 4.297.301 3.030.903 748.100 13.994.245

30.796.287 13.043,9135 — — — 7.993.571 24.791.984 — — 5.649.190' 3.682.581 — 1.925.000

26.498.413 40.080.920 28.762.214 1.301.035 215.207.215 11.891.503 54.910.180 14.600.000 12.000.000 344.550 26.750.000 — 2.997.390

51.021.547 36.317.746 20.841.633 — 170.755.125 9.879,963 28.865.610 — 20.000.000 7.527.760 709.231 — —

9.570.094 44.644.942 — 21.500.000 200.000.000 — — — — — — — —

16.997.552 28.182.970 3,377.020 2.979.725 — — 6.160.666 1.114.715 8.987.825 2.689.877 1.081.500 2.023.753 —

51.425.931 24.376.602 21.192.440 52.894.160 239.819.117 1.993.762 32.214.291 — 2.000.000 12.906.111 950.000 — 5.627.900

6.843.394 — 4.001.900 80.000.000 22.457.669 5:389.312 7.589.096 25.100.000 32.400.000 — 140.240 28.747.254 —

— — — 5.700.000 217.013.409 — — — — — — — 30.000.000

57.7919:343 24.423.402 1.936.100 305.871.864 67.615.418 8.500.000 12.000.000 1.300.000 9.500.000 313,972.990 6.217.032 10.937.350 59.945.030

11.147.660 34.917.400 2,226.808 — 4115,854.340 208.900 25.182.540 3.006.340 8.121.530 4.263,095 2:9192.230 583.840 29.000.000

154.660 402.190 249,378 204.625 86.250 296.245 314.370 50.000 168.840 192.150 27.870 89.320 242.215

— — — — — 5.200 — — — — — 1.577.223 410.700

5.809.944 225.000 — — _ _ — 11.961.989
j

— — — — 660.000

PARTE II - USCITE

USCITE EFFETTIVE

A) Ordinarie

a) d ’istituto 

Cap. 1 Contributi a Società, atleti ed organi peri­
ferici « per sola attività sportiva » (dett. 
a l l e g a t o ) .......................................................

Cap. 2. - Gare e m anifestazioni nazionali (dett. all.) 
Cap. 3. - Gare e m anifestazioni internazionali (dett.

a l l e g a t o ) .................................................................
Cap. 4. - Addestramento per i Giochi Olimpici (dett.

a l l e g a t o ) .................................................................

Cap. 5. - M ateriali per esigenze olimpiche (dett. all.) 
Cap. 6. - Premi, m edaglie e distintivi (ad atleti, 

allenatori, giudici, Società)
Cap. 7. - Preparazione atleti ed allenam enti colle­

giali in funzione internazionale (dett! all.) 
Cap. 8. - Spese per ufficiali di gara e funzionam.

relativi organi t e c n i c i .....................................

Cap. 9. - Spese per stazzatori e Commissari varii . 
Cap. 10. - Allenatori federali, istruttori, m aestri e

Commissari T e c n i c i .....................................
Cap. 11. - Gestioni speciali dirette (com prese Centri, 

sezioni, impianti sportivi, ecc.) .
Cap. 12. - Corsi tecnici per allenatori, istruttori, m ae­

stri, medici, m assaggiatori, inferm ieri 
Cap. 13. - Propaganda sportiva (filmoteca, m anife­

stazioni' speciali, m anifestazioni minori 
« compresa l’attività giovanile », ecc.) 
M ateriale sportivo ed attrezzature tec­
niche .................................................................

Cap. 14

Cap. 15. - Prem i di costruzione, piani di costruzione

Cap. 16. - Pubblicazioni periodiche federali 
Cap. 17. - Assicurazioni complementari atleti e con­

trolli s a n i t a r i .......................................................
Cap. 18. - Affiliazione alla Federazione Internazio­

nale ..........................................................................
Cap. 19. - Adesione ed associazione eventuali a Enti 

nazionali, Convegni nazionali, ecc. .

b) generali

Cap. 20. - Collaborazioni temporanee (dett. all.)



S  P 0  R t  i  y E N  A  Z I  0 N  A  L I

Motonautica Nuoto Pallacanestro Pallavolo
P esca

Sportiva P ugilistica Rugby Scherma Sport Equestri Sport Ghiaccio Sport Invernali Tennis Tiro a Segno Tiro a Volo Vela
Commissione

Pentathlon
Moderno

13.720.655 44.772.000 62.847.279 55.308.450 142.475.210 9:952.800 47.458.017 83.840.380 67.640.588 14.975.000 120.000.000 72.558.490 54.500.000 7.850.000 54.030.751 4.241.045

8.975.600 1.233.009 2.298,672 601.694 19.074.504 18.036.850 — 27.474.716 34.420.095 11.894.530 6.476.322 15.469.110 66.595.324 58.292.090 — 4.136.090

10.960.000 8.416.093 17.985.692 14.282.867 9.244.702 12.341.787 63,422.715 12.460.009 66.394.073 7.758.135 — 118.988.681 6.525.388 25.367.819 9,957.245 4.266.838

— 82.860.331 77.797.689 10.183.394 — 31.675.058 — 124.518.475 23.801.310 44.668.790 164.207.799 — 27.300.144 62.744.940 54.488.154 8.093.735

— — 5.902:946 — — — — 13.290.110 — 1.9197.950 17.997.140 — 3,480.709 — 3.652.284 2.324.415

3:976.372 34.086.103 12.499.240 2.777.856 6.966.335 4.518.815 1.945.720 9.972.059 156.269 2.104.114 5.494.105 1.112.472 5.813.790 5.432.262 944.060 1.836.735

5.805.000 8.865.968 4.340.617 12.753.850 818.370 — 7.856.756 — 5.981.589 3.456.825 75.380.001 17.951.623 2.471.000 — 19,778.112 —

3.498.744 33,083.449 106.099.39i0 33.409,835 8.870.715 4:990.036 33.174.399 25.271.660 3.427.540 17.833.301 6.500.000 3.970.960 1.690.970 4.848.100 11.199.620 —

— — 2.499.854 — — — — — — — — — — — '3.433.499 —

20.702.297 32.893:932 4.698.245 1,200.000 16.983.407 3,046.632 38.195.560 1.319.875 2.536.900 53.382.454 27.011.672 2.679.200 2.4737.10 7:950.710 3.966.000

— 6.008.234 — 12.520.000 14.985.395 — 71.998.382 32.938.572 — 40.482.487 366.919.369 — — — —

— 1.406.721 19.919.897 5.346.755 7.272.111 5.098.940 7.779.712 — 22.420.973 — 78.286.150 29.321.879 3.167.292 — 4.335.040 -

9.196.280 2.430.000 34.323.000 19.817.401 4.960.700 — 15.327,322 10.543.570 5.000.000 9.258.540 9.500.000 9.552.801 11.4313.922 38.123.190 6.378.321 —

— 12.026.900 2.481.843 1.394.450 10.500.000 4.205.180 4.537.007 14.595.551 — 1.074.870 — 177.630 7.000.000 9:369.750 431.815 587.790

— — 15.899.781 — — — — — -- — — — — — 1.720.460 —

4.018.024 24.315.979 29.499.641 2.500.000 17.047.500 8.240.000 5.762.909 11.318.423 11.622.807 — 62.600.000 77.970.450 8.674.502 33.531.703 8.130.235 —

229.100 1.250.070 4.249:970 6.770.763 - 90.830.800 19.757.593 2.145.650 710.530 2.814.970 52.700.000 1.982.140 383.550 450.510 2.782.550 1.538.820

3.247.355 154.320 694.630 100.000 3.500.000 150.000 37.055 931.130 249.780 113.138 1.000.000 153.240 101.360 777.180 352.625 61.640

__ — — • _ — — - — — — — — — — 2.039.221 —

— —
i

10.499.645 — — 300.000 600.000 1.034.900 — 3.406.690 5.500.000 2.615.075 4.320.000 — 1.248.000



F E D E R A Z I 0  N I

VOCI DEL RENDICONTO FINANZIARIO
A tletica
Leggera

Atletica
Pesante Baseball Caccia Giuoco Calcio Canottaggio Ciclistica Cronometristi Ginnastica Golf

Hockey e 
Pattinaggio

Medico
Sportiva M otociclistica

Cap. 20.1 - Oneri per il personale . 31.335.861 68.894.991 41.414.622 52.468.612 714.020.920 56.898.253 210.679.634 26.646.317 50.615.567 45.476.018 80.343.964 53.983.780 124.103.311
Cap. 21. - Spese per riunioni (Congressi nazionali ed 

internazionali, consigli direttivi, federali, 
assem blee, commissioni, collegi, convegni 
nazionali, riunioni ordinarie di organi in­
ternazionali, e c c . ) .............................................. 19.277.467 15.817.615 11.965.466 19.679.650 71.'365.33i3 5.593,902 27.741.214 3.213,732 10.000.000 599,444 5.862.793 4.464.720 28.826.180

Cap. 22. - Acquisto giornali ed altre pubblicazioni . 1.581.595 568.015 565.420 1.518.145 4.248.480 242.165 623,535 — 318.525 290.832 191.824 230.369 686.200

Cap. 23. - P o s te le g r a fo n ic h e .............................................. 13.724.830 10.723,201 9.047.488 7.891.363 63.591.680 5.999.176 11.098.988 2.100.000 6.000.000 4.266.687 10.000.000 4.108.124 18.500.000
Cap. 24. - Cancelleria, prospetti, pubblicazioni e 

stam pati tecnici, e cc ........................................... 9.058.160 9.362.990 4.248.201 4.868.716 70.929.560 2.709,799 13.838.386 2.028.400 2.500.000 2.854.100 5.000.000 3.275.604 10.960.229

Cap. 25. - Luce, acqua e riscaldam ento — — — — 4.359.228 — — — — — — — —

Cap. 26. - Fitti e c a n o n i ........................................................ — 3.600.000 — — 63.783.5136 900.000 — — — — . — 3.640.000 213.110

Cap. 27. - Manutenzioni l o c a l i ..................................... — — — — 33.546.841 2.903.346 — — — — — 1.717.500 —

Cap. 28. - Acquisto beni d’inventario . . . . 2.538.785 821.600 1.651.799 1.528.595 4.927.881 1.183.000 3.576.761 937.440 — 807.674 1.100.000 1.391.800 807.486

Cap. 29. - Manutenzione beni d’inventario . — 255.846 200.376 295.546 4.877.908 127.850 376.804 200.000 — 210.394 9.598 95.700 386.061

Cap. 30. - Viaggi e trasferte amm inistrative 1.999,074 2.331.070 5.506.572 2.424.905 3i.704.040 2.782.755 5.140.864 1.117.940 720.730 2.155.080 2.314.669 349.233 4.701.088
Cap. 31. - Spese per il funzionamento degli organi 

periferici (« esclusa attività sportiva ») . 55.458.128 8.386.950 16.703.097 3.777.000 — 8.595.612 48.856.401 3.498.000 — — 5.000.000 17.355.000 12.000.000

Cap. 32. - Spese di rappresentanza . . . . — — — 1.082.421 65,553.775 — — — — 349.220 95.967 1.976.640 989.387

Cap. 33. - Spese varie ed im previste . . . . — 6.994.104 5.417.600 7.970.334 14.115.155 4.057.860 14.030.612 4.463.388 3.500.000 3,742.351 550.000 734.073 1.872.790

B) Straordinarie 

a) d’istituto

Cap. 34. - Contribùti « per sola attività sportiva ecce­
zionale » a società ed organi periferici . 34.976.220 3.850.000 450.000 '32.705.061 5.808.127

Cap. 35. - Assistenza ai P.O. ed altri fondi assistenza 15.747.458 — — — — 4.138.814 — — — — — — —

Cap. 36. - Sopravvenienze passive — — — — — 1.259.855 6.499.500 — — — — 4.700 —

Cap. 37. - Varie ed i m p r e v i s t e ..................................... 15.299.701 — — — — — — — — — — 491.340 —

b) generali

Cap. 38. - Sopravvenienze passive . . . . — — — — — — — — — — 100.000 — —

Cap. 39. - Varie ed i m p r e v i s t e ..................................... — — — — 300.000.000 — — — — — — - - —

Totale uscite e f f e t t i v e ..................................... 833.833.664 639.125.724 225.789.064 604.963.773 5.507.635,979 391.499.711 682.046.466 90.308.427

I
347.785.343 214.795.824 200.646.568 . 298.181.274 524.560.517

1



S P O R T I V E N A Z I O N A L I

Motonautica

30.821.264

3.955.562 

689.365 

3.500.000 

2.485.014 

461.930 

1.788.550 

5114 

1.'303.191 

223.652 

2.498.107

1.987.904

1.497.275

959.510

4.045.219

5.000.000

96.094.401

Nuoto

128,466.551

11.393.002

377.284

13.765,902

6.241.416

2.750.000

126.365

131.181

2.054.636

26.554.610

397:353

3.364.107

300.000

1.966.892

4.320.466

'300.000

206.802

486.328.041

Pallacanestro

127.374.475

17.554.722 

1.263.( 

23.599,632 

36.199.075

120.000

809.720

799.921

1.197.550

731.950

1.1326.494

6.319.079

1.569.500

1.133.345

662.742.274

Pallavolo

47.501.056

6.9313.166

155.637

9:900.000

11.521.513

488.556 

169,252 

1.149.490 

6.:::.::: 
323.440 

1.596.677

21.750.000

1.948.000

500.000

280.383,167

P esca
Sportiva

66.485.458

11.457.493

97.800

7.969.523

12.700.000

2.500.000

218.130

2.747.117

1.897.225

1.986.915

8.000.000

975.000

342.500.000

500.000

795.315.608

Pugilistica

97.254.985

15.1:37.254

891.450

6.346.535

6.887.041

2:973.983

111.419.194

1.498.072

2.856.003

5.930.380

370.000

3.013.485

406.381.283

Rugby Scherma

52.362.956

10.142.9)35

1(37.940

9.981.296

2.754.971

773.680

298.119

718.770

11.466.551

1.103.085

1.713.978

‘3.800.064

288:348.239

Sport Equestri

67.530.602

15.395.868

5.637.326

7.228.991

2.760.000

557.608

277.485

4.597.701

2.318.083

4.498.997

840.000

23.599.580

581.781.581

Sport Ghiaccio

59.695.856

5.183.279

88.270

6.902.706

2.503.971

1.402.000

4.901.859

2.516.513

2.971.594

361.539.519

Sport Invernali

45.466.134

9.045.045

273.723

3.206.574

3.630.488

1.496.380

1.626.000

50.000

1.312.805

1.294.264

1.284.343

117.700

192.697.209

106.218.863

15.500.000 

1.000.000

18.000.000

9.400.000

700.000

1.500.000 

2.000.000 

1.000.000

500.000

1.300.000

13.400.000

6 .000.000

Tennis

769.806.458

104.707.482

12.894.400

540.748

8.361.156

5.951.421

1.665.893

306.905

3.565.591

48.780.858

357.148

2.827.892

Tiro a Segno

11.700.000

305.000

947.720.086

56.677.354

285.945

'3.418.034

2.663.916

254.500

385.031

502.305

1.000.000

3.062.860

515.714

280.790.876

Tiro a Volo

62.254.055

7.960.375

118.720

8.927.614

10.716.389

85.170

466.269

2.044.518

2.851.040

478.000

5.397.012

Vela

350.560.425

55.331.560

6.269.738

496.093

5.419.206

3.953.287

200.400

1.938.230

200.000

200.000

193.800

500.000

243.381

1.525.000

268.494.367

Commissione
Pentathlon
Moderno

1
111.8! 

223.507

410.150

633.720

781.000

34.461.335

2279



I
F E D E R A Z I O N I

VOCI DEL RENDICONTO FINANZIARIO
Atletica
Leggera

Atletica
Pesante Baseball Caccia Giuoco Calcio Canottaggio Ciclistica Cronometristi Ginnastica Golf

Hockey e 
Pattinaggio

Medico
Sportiva M otociclistica

USCITE PER MOVIMENTI DI CAPITALI 

Cap. 4 0 . - Estinzione mutui passivi . . . .

Cap. 41.  - Acquisto beni patrimoniali . . . . — — — — 280.000 — — — — — — — \

Cap. 4 2 . - Concessione mutui attivi . . . . — — — — — — — — — — — —

Totale uscite per movimenti di capitali . — — — — 280.000 — — — — — — — —

USCITE PER PARTITE DI GIRO

Cap. 4 3 . - Versamento somme riscosse per conto 
terzi ................................................................. 350.000 2.861.192 1.295.258.860 569,964.046 1.351.091 447.704.482 9.526.811 266.850 10.594.879 71.952.607

Cap. 4 4 . - Pagam ento somme per conto di terzi . 216.410.524 4.999.360 — 192.685 64.766.954 32.694.660 94.794.018 3,274.810 29.002.963 — — 1.733,259 25.090.775

Cap. 4 5 . - Contabilità speciali . . . . 48.901.650 236.394.648 33.223.205 87.667.970 4.088.430.650 45.543,783 76.497.341 2.446.368 96.174.287 29.741.891 9i9.283.862 790.500 59.296.830

Totale uscite per partite di giro . 265.662.244 244,255.200 33,223.205 1.383,119.515 4.723.161.650 79,589.534 618.995.841 15.247.989 125.177.250 30.008.741 99.283.862 13,118.638 156.340.212

RIEPILOGO "GENERALE DELLE USCITE 

Totale delle uscite effettive . . . . . . 838,833.664 639.125.724 225.789,064 604.963.773 5.507.635.979 391.499.711 682.046.466 90.308.427 347.785.343 214.795.824 200.646.568 298.181.274 524.560.517

Totale delle uscite per movimenti di capitali . — — — — 280.000 — — — — — — — —

Totale delle uscite per partite di giro . . . . 265.662.244 244.255.200 33.223.205 1.383.119.515 4.723.161.650 79.589,534 618.995.841 15.247.989 125.177.250 30.008.741 99.283:962 13.118.638 156.340.212

Totale generale delle uscite . . . . 1.099.495.908 883.380.924 259.012.269 1.988.083.288 10.231.077.629 471.089,245 1.301.042.307 105.556.416 472.962.5913 244.804.565 299:930.430 311.299.912 680.900.729

Avanzo economico di competenza 10.500.815 — — — 76.185.131 11.107.053 4.682.168 — — 508.801 14.428.055 — 24.764.037

Avanzo finanziario di competenza 10.500.815 — — — 75.905.131 11.107.053 4.682.168 — — 508.801 14.428.055 — 24.764.037



S P 0  R T  I V E N  A  Z I 0 N  A  L I

Motonautica Nuoto Pallacanestro Pallavolo
P esca

Sportiva Pugilistica Rugby Scherma Sport Equestri Sport Ghiaccio Sport Invernali Tennis Tiro a Segno Tiro a Volo Vela
Commissione

Pentathlon
Moderno

— —

—

— 46.300.000 — — —

— —

— 42.592.750

— — —

—

— — — — 46.300.000 — — — — — — 42.592.750 — — — —

14.143.325 7.803,158 49.565.048 43.144.147 1.780.100 7.009.074 6.303.347 5.360.893 33.710.958 43.994.432 81.417.359 74.663.011 1.045.136 17.136.040 48.294.155

— 83.674.162 34.852.641 16.573.290 — 29.571.908 — 48.069.721 8.658.605 — 37.352.002 37.:336.616 3.137.210 — — —

— 66.909.895 102.902.500 24.732.605 111.625.179 103:971.867 82.848.125 14i3.437.709 45.226.880 300.000 246.049,738 154.549.426 21.600.810 52.526.282 57.233.037 —

14.143,325 158.387.215 187:320.189 84.450.042 113,405.279 140.552.849 89.151.472 196.868.323 87.596.44S 44.294.432 364.819.099 266.549.053 25.783.156 69.662.522 105.527.192 —

96.094.401 486.328.041 662.742.274 280.383.167 795.315.608 406.381.283 288.348.239 581.781.581 361.539.519 192.697.209' 76i9.806.458 947.720.086 280.790.876 350.560.425 268.494.367 34.461.335

— — — — 46.300.000 — — — — — — 42.592.750 — — ' — —

14.143.325 158:387.215 187.320.189 84.450.042 113.405.279 140.552.849' 89.151.2319 196.868.323 87.596.443 44.294.432 364.8119.099 2616.549,053 25.783,156 69,662.522 105.527.192 —

110.237.726 644.715.256 850.900.729 364.833,209 955.020.887 546.1934.132 377.499,711 778.649.904 449.135:962 236:9191641 1J34.625.557 1.256.861.889 306.574.032 420.222.947 374.021.559 34.461.335

280,145 97.829.236 — 9.943.709 76.017.153 44.412.012 — 20.368.433 — 4.504.879 1.285.723 1.157.847 — — — ■ 5.047.227

280.145 97.829.236 — 9.943.709 29.717.153 44.412.012 — 20.368.433 — 4.504.879 1.285.723 — ■ — — — 5.047.227



F E D E R A Z I 0 N I

VOCI DELLA SITUAZIONE PATRIMONIALE
A tletica
Leggera

Atletica
Pesante Baseball Caccia Giuoco Calcio Canottaggio Ciclistica Cronometristi Ginnastica Golf

Hockey e 
Pattinaggio

Medico
Sportiva M otociclistica

A T T I V O

C a s s a ............................................................................................ 3.127.74? 586.141 11.220 15.496.698 976.041.119 33.168.068 9.594.988 5.551.898 34.998.008 36.273.739 17.123.204 107.610.448 128.004.999

Residui a t t i v i .......................................................................... 43,691.305 110.072.760 11.562.123 430.000.582 3.295.178.896 26.573.342 35.821.575 3,462.162 45.9919.367 5.641.000 8.879.905 11.042.509 35.569.677

Titoli di p r o p r ie t à ................................................................. — — — 21.726.350 1.084.008.660 — — — 3.010.000 — — - 9.735.999

Immobili sportivi di p r o p r i e t à ..................................... — — — — — — — — — — — — —

Immobili c o m m e r c i a l i ....................................................... — — — — — — — — — — — — 9.846.027

Mobili, macchine, coppe, ecc. . . . . . 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Totale dell’a t t i v o .............................................. 46.819.053 110.658.902 11.573.344 467.223.6:31 5.355.228.676 59.741.411 45.416.564 9.014.061 84.007.376 41.914.740 26.003.110 118.652.958 183.156.703

P A S S I V O

Residui p a s s i v i .......................................................................... 62.488.624 139.949.802 40.003.355 347.688.844 2.637.294.015 43,651.241 23.504.214 5.051.413 50.020.294 27.357.832 17.933.115 72.743.175 84.606.009

Totale del p a s s iv o .............................................. 62.488.624 130.949.802 40.003.355 347.688.844 2.637.294.015 43.651.241 23.504.214 5.051.413 50.020.294 27.357.832 17.933.115 72.743,175 84.606.009

Fondi patrimoniali (riserva) — — — 119.534.787 2.717.934.661 16.090.170 21.912.360 3.962.648 3)3,987.082 14.556.908 8.069.995 45.909.783 98.550.694

Deficit p a t r i m o n i a l e ..................................... 15.669.571 29.280.900 28.430.011 — — — — — — — — — —



S  P 0  R T  I  V E N  A  Z I  0 N  A  L I
«

Motonautica Nuoto Pallacanestro Pallavolo
P esca

Sportiva P ugilistica Rugby Scherma Sport Equestri Sport Ghiaccio Sport Invernali Tennis Tiro a Segno Tiro a Volo Vela
Commissione

Pentathlon
Moderno

360.941 82.688.7© 20.900.423 53.902.874 147.727.813 55.517.626 1.407.816 54.653.362 77.278.778 398.273 25.891.666 94.489.864 7.322.441 62.151.638 110.681.256 6.208.909

— 13.509.640 46.951.31? 57.326.193 189.803.711 8.470.154 41.445.415 4.245.080 125.149.583 3.434.650 112.136.347 76.236.042 66.005.080 2.216.000 743.849 —

9.410.202 — — — — — — — — — — 94.610.319 — — 12.749.220 —

— — — — — — — — — — — — — — — —

— — — — 167.851.766 — — — — — — — — — — —

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 —

91771.144 96.198.410 67.851.741 111.229.419 505.383.291 6*3.987.781 42.853.232 58.898.443 202.428.362 3.882.924 138.028.014 265:336.226 73.307.522 64.367.639 124.174.326 6.208.909

11.199.942 67.851.740 43.426.418 308.268.143 14.141.766 64.689.132 404.060 7.561.133 2.043.000 123.608.5919 201.909.620 77.922.712 55.880.514 31.355.276

— 11.199.942 67.851.740 4)3.426.418 308.268.143 14.141.766 64.689.132 404.060 7.561.133 2.043.000 123.608.590 201.909.620 77.922.712 55.880.514 31.355.276 —

9,771.144 — 1 67.802.650 - 197.115.148 49.846.014 — 58.494.383 194.867.229 1.789.524 14.419.415 63.426.606 — 8.487.125 92.819.050 6.208.909

— 84.998.468 — — — . — 21.835.900 — — — — 4.594.870 — — —


